附件：

武进区嘉泽镇2019年度禁种铲毒工作

实施方案 

各村（社区）、镇属各事业单位：

为加大禁种铲毒宣传、踏查及铲毒力度，有效打击非法种植毒品原植物的违法犯罪行为，巩固实现“零种植”，确保实现“零产量”目标。结合我镇实际，制定本方案如下： 
　  一、指导思想 
　　以党的十九大及习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实《禁毒法》和《中共中央、国务院关于加强禁毒工作的意见》，切实增强禁种铲毒工作的责任感、紧迫感。坚持“守土有责”“谁主管、谁负责”的原则，开展一场禁种铲毒战争。

二、工作目标 
　　（一）全方位、深层次地开展禁种铲毒宣传教育培训，提高全镇干部群众的识毒禁种意识。 
　　（二）广泛动员全镇力量，最大限度地发现和铲除非法种植的罂粟等毒品原植物，实现“零种植”“零产量”。 

（三）充分运用法律武器，严格依法办案，始终保持对非法种植毒品原植物违法犯罪活动严打高压态势，查处一批种毒案件，打击一批种植罂粟等毒品原植物的违法犯罪分子，有效防止非法种植罂粟活动反弹。 
　　（四）严格落实村种铲毒工作机制、继续建立完善禁种铲毒工作的长效管理机制。

三、时间安排和查处对象 
　　（一）时间安排：（2019年3月至8月）。 

（二）查处对象：非法种植毒品原植物违法犯罪活动；利用提供种子、订金、回购成品等手段，雇佣他人非法种植罂粟的违法；制造、收购鸦片，在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的违法犯罪人员。

四、工作要求

（一）宣传教育培训阶级（2019年3月1日至3月31日）。禁种宣传教育培训是禁毒铲毒工作的治本之策，要充分利用广播、宣传专栏等大力宣传党和国家关于禁毒工作的方针、政策和法律。宣传种毒给社会、家庭带来的危害，要做到村村张贴罂粟不同生长期图片，村村张贴禁毒公告、标语，形成强大的舆论氛围，使群众了解“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的国家禁毒政策，从而让群众自觉参与到禁种铲毒工作中来，不仅自己不种，对发现非法种植毒品原植物的还要积极举报。

（二）实地踏查和集中整治阶段（2019年4月1日至2019年7月31日）。各村（社区）、镇级各部门要统一部署，提高思想认识，克服麻痹、等待观望的思想，要层层落实责任，层层签订责任书，广泛动员社会力量，深入开展以禁种铲毒为重点的专项治理工作。在禁种阶段要组织力量深入田间、地头，利用农业部门熟悉地情、社情等，发挥好工作优势，开展边宣传、边禁种；在铲毒阶段不放松任何种植罂粟可疑地段。要抓住罂粟开花的关键时刻，组织力量，不留死角，深入田间地头、偏僻荒野房前屋后、深入进行交叉反复踏查，发现一株，铲除一株。派出所也要积极主动地开展禁种铲毒工作，发现一起、查处一起，对非法种植毒品原植物的违法分子，从重从快地进行打击。

（三）检查验收阶段（2019年8月1日至2019年8月31日）。镇党委政府要对全镇禁种铲毒工作的检查，对工作扎实，成绩突出的单位和个人予以表扬；对工作不扎实新种毒人员大幅滋生，人民群众对禁毒工作意见的村（社区）镇级各部门予以批评。专项行动期间，各村（社区）、部门要专人负责做好有和影像宣传资料等的报送，遇重大情况随时上报。对在全镇禁种铲毒工作中发现问题和薄弱环节进行总结整改，推广有效的经验做法，奖优罚劣、表扬先进、激励后进、建章立制、堵塞漏洞。

五、主要措施

（一）加强领导

从贯彻落实十九大精神，践行习近平新时代中国特色社会主义思想的高度，认真履行工作职责，切实加强对“禁种铲毒”工作的领导，层层签订禁种铲毒责任书；认真组织，切实解决禁毒工作中遇到的困难和问题，确保专项行动顺利开展。为落实好本次专项行动，特成立禁种铲毒专项行动领导小组，严格种铲毒工作责任制。由镇人大主席蒋新明任组长，镇党委委员、嘉泽镇派出所所长邵正平、夏溪派出所所长贺俊、镇综治科科长钱锋任副组长，镇宣传委员王红明、镇妇联主席周艺、镇司法所所长史岳俊、镇农技农机站站长俞云海、镇食安办主任章庆、各村（社区）主任任成员。领导小组下设办公室在镇综治科，负责日常工作。

（二）进一步提高思想认识

各村（社区）、镇级各部门要清醒地认识到我镇禁种铲毒工作面临的严峻形势，要以对党、对人民高度负责的态度，精心组织，周密部署，组织开展好这场专项治理工作，要端正态度，统一认识，克服消极被动、等待观望、麻痹松懈的思想，采取果断有力的措施，确保禁种铲毒取得明显成效。

（三）突出工作重点

各村（社区）、镇级各部门要结合我镇实际，群策群力，真抓实干，切实提高禁种铲毒工作的“防范力、控制力、打击和协同力”，对种毒严重以及有可能种毒的区域和部位开展拉网式清查、主动开展工作，做到不留死角。

（四）开展宣传教育培训

各村（社区）、镇级各部门要广泛动员社会力量，利用广播、宣传栏、张贴公告等舆论工具，让群众懂得毒品知识，明白毒品的危害。发动群众法报提供线索，群策群力，打一场禁种铲毒人民战争，真正形成禁毒工作人人参与，齐抓共管的局面，不断推进我镇禁毒工作的社会化进程。

（五）落实工作责任，要进一步建立有效的禁毒铲毒责任追究制度。

各村（社区）、镇级各部门要把禁毒工作摆上重要的议事日程，坚持“谁主管、谁负责”的原则，严格落实工作责任制。对禁种铲毒工作不落实、不作为，或开展不力的村，造成当地非法种植罂粟现象反弹，蔓延的，要按照规定实行批评。各村（社区）、镇级各部门在禁种铲毒工作过程中，对查到的非法种植罂粟原植物的，不论数量多少，都要及时上报，不允许草率铲除，对擅自铲除罂粟原植物，造成种毒嫌疑人的违法犯罪证据消失或对发现的非法种植罂粟虚报、漏报致使种毒嫌疑人逃避法律追究的，一经发现，依法追究刑事责任。


