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区安委办关于防范恶劣天气引发生产安全事故的紧急通知
各镇、开发区、街道安委会，科教城管委会，区安委会各成员单位：
当前，我区已进入主汛期，高温、暴雨、台风等天气多发，极易引发各类生产安全事故。2019年5月26日11时09分,位于武进区前黄镇的常州龙泰铸造有限公司后加工车间屋顶局部发生坍塌，造成2人死亡，15人受伤。为切实加强汛期安全生产工作，防范恶劣天气引发生产安全事故，确保人民群众生命财产安全，现就有关事项通知如下：
一、高度重视，周密部署
全区各地各部门务必引起高度重视，充分认识做好汛期安全生产工作的重要性和紧迫性，克服麻痹松懈思想和侥幸心理，积极做好汛期恶劣天气的防范应对工作。根据天气预报和天气变化情况，要迅速行动，结合实际，及时研究部署，制定防范应对工作方案，切实抓好汛期恶劣天气期间的安全生产工作；落实工作责任，主要领导作为安全生产第一责任人，切实履行职责，深入一线，靠前指挥；要以对人民群众高度负责的精神，采取有力措施，确保工作到位、人员到位、措施到位，最大程度减少汛期恶劣天气造成的各种损失，确保不发生各类生产安全事故。 

二、突出重点，积极预防
全区各地各部门要结合正在开展的安全生产大排查、大整治工作，迅速在所辖范围内深入开展一次防范恶劣天气引发生产安全事故的专项排查，特别是针对重点行业、重点领域、重点部位，及时排除安全隐患，切实落实各项防范措施，坚决防范各类事故的发生。
（一）预防坍塌：要立即组织对所属区域农贸市场、大跨度轻质车间、仓库屋顶、农业大棚以及老旧厂房等安全检查，对存在隐患的要立即加固维修，必要时应撤出人员，停止生产经营活动，防范坍塌等事故发生。
（二）建筑施工：检查在建工地、职工宿舍、临建设施和市政基础设施工程。重点检查防范建筑施工坍塌、起重机械伤害、高处坠落等措施落实情况；严厉打击恶劣天气预防事故措施不落实、无资质施工、超资质范围承揽工程、违法分包转包工程、无证上岗等行为；督促企业切实做好防暑降温，防范中暑事故发生，对露天作业、高温作业工人要采取必要的降温措施。
（三）交通运输：重点检查对有冲毁危险的公路桥梁、隧道、涵洞实施监控等情况；严厉打击恶劣天气预防事故措施不落实、无证上岗等行为；严防有限空间作业窒息、中毒等事故发生。
（四）危险化学品：以危险化学品生产、储存企业为重点。重点检查企业危险作业和防雷、防电、防泄漏、防中毒等措施落实情况；严厉打击恶劣天气预防事故措施不落实、违规作业、未经批准擅自新改（扩）建设备设施等行为；督促危险品生产储运企业加强对生产设施、油气输送管线的监控，遇台风、雷电、暴雨等突发天气，严格按程序采取紧急停车、处置物料和撤离人员等措施。
（五）渔业船舶：重点检查防台风、防风暴潮、防大雾等恶劣天气安全防范措施是否落实，安全设备设施是否齐全、有效，通信设备是否正确安装并保持有效使用状态等情况；严厉打击恶劣天气预防事故措施不落实、渔船无证作业、从业人员无证上岗等行为。
另外，消防、特种设备、民爆物品、水利、电力、农业机械等行业领域也要结合通知精神开展专项排查。
 三、加强值守，畅通信息
各地各部门要切实做好应急工作，制定完善防范应对恶劣天气引发的安全事故的应急预案。严格执行24小时专人值班和领导在岗带班制度，所有值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，严禁擅离职守。要严格执行事故信息报告制度，确保事故信息和其他重要信息及时、准确上报。要切实加强应急准备，组织各类安全生产专业应急队伍做好应急准备，并加强对重点行业领域、重要设施、重点单位和场所应急准备工作的检查，确保应急组织机构、救援队伍、装备、物资等应急资源落实，确保一旦遇到突发事故能得到及时有效处置。
常州市武进区安全生产委员会办公室 

                          2019年5月26日
（此件公开发布）
常州市武进区安全生产委员会办公室         2019年5月26日印发

- 4 -

