
洛阳镇农业农村系统关于开展化解社会矛盾和维护公共安全专项行动的实施方案
各村、相关单位:
为认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，扎实做好防范化解社会矛盾和公共安全领域重大风险工作，努力从源头上化解各类涉稳矛盾问题，消除安全风险隐患，确保社会大局平安稳定，根据武进区农业农村局，武农发[2019]89号，关于“武进区农业农村系统开展化解社会矛盾和维护公共安全专项行动”的通知精神要求，制定“洛阳镇农业农村系统关于开展化解社会矛盾和维护公共安全专项行动的实施方案”，内容如下：
一、工作重点和措施
（一）深入排查重点问题、突出问题。一是摸排与群众切身利益密切相关且涉及面广、容易引发社会不稳定的问题，包括土地承包经营、规模流转，农村集体资产管理，渔业退捕转业安置、渔具处置、农民维权、困难群体脱贫，农业农村系统安全生产事故等矛盾纠纷和不稳定因素。二是摸排农业农村系统各类重大不稳定问题及隐患，包括可能引发重大群体性事件的问题，可能引发非正常聚集上访的问题，可能采取极端方式发泄不满报复社会的问题，可能引发媒体炒作、成为社会或媒体舆论关注热点的问题。三是关注因各类矛盾纠纷扬言以危险方式报复社会的重点人员，包括涉农历史遗留问题长时间信访上访、矛盾纠纷尖锐、有极端倾向的人群。

（二）全面开展矛盾纠纷排查。根据市区维稳工作的统一部署，在农村土地承包管理、农村经济、农业生产、渔业保护、生态环境、安全生产等方面涉及农业农村部门职能范围，通过舆情跟踪、重点走访、信访回复等方式，深入乡村街道，全面排查全区农业农村系统涉及群众切身利益的各类可能发生非正常上访，可能升级激化、容易引发群体性事件、极端事件的矛盾纠纷和存在的社会重大风险隐患，全面排查各类重点群体特别是扬言报复社会的重点人员，逐一开展风险隐患评估，统筹协调农业农村领域和区域范围主体责任单位，进行分析研判，确保各类矛盾问题、不稳定因素、隐患风险见底可查。
（三）扎实做好矛盾纠纷化解。对排查掌握的各类矛盾纠纷，要在镇党委政府的领导下，依托村委、社区和基层组织，以社会管理网格化为基础，充分融合各方力量资源，制定切实可行的防控措施和调处方案，积极开展农业农村系统社会矛盾、风险隐患的化解，合力防止矛盾风险激化升级。对政策类的，要做好相关政策宣传和教育稳控工作，公开行业管理标准、程序和要求，规范行政行为。对责任归属复杂、矛盾纠纷重大的，要报告党委政府，协调相关部门做好调处工作。对传统类的风险隐患，要最大限度防范矛盾扩大或引发群体性事件。对历史遗留问题，要实事求是地研判诉求事项发生的时代背景，认真做好说理释难工作，努力争取对当时历史条件下的政策措施和处置方式的理解支持。对能立即解决的，要迅速采取措施化解到位。对一时难以解决的，要拿出限期解决办法，及时作出回应，缓和钝化矛盾并采取相应防范措施，确保不引发涉稳事端。
（四）加大对困难群体的帮扶力度。要结合实施乡村振兴战略和开展的扶贫攻坚的要求，组织人员深入农村走访低收入生活困难群众、贫困人员、患病返贫人员、孤寡老人等困难群体家庭，开展帮扶活动。要落实产业帮扶、科技帮扶、技能培训、技术服务等措施，从根本上增强其自我脱贫致富的能力。
（五）深化扫黑除恶专项斗争。以深挖农业农村系统涉黑涉恶问题线索为重点，组织力量，深入基层单位、重点场所，紧紧围绕涉农项目中强揽强建、恶意竞标、渔业生产养殖捕捞的非法收购和强迫交易、私屠乱宰、制假售假行为，尤其是侵吞农村集体资产等方面的涉黑涉恶线索，开展集中摸排，全力推进农业农村系统扫黑除恶专项斗争向纵深发展。
（六）持续开展安全生产隐患专项整治。按照农业安全生产工作职责和要求，坚持问题导向、底线思维，严格遵循“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，维护公共安全，切实抓好农业农村安全生产领域的监管，组织开展农业安全生产监督检查和专项整治活动，切实抓好农业、渔业、畜牧、农产品、农机等行业领域的安全生产监管和事故隐患排查治理工作，开展农业安全生产知识的宣传教育，提高安全防范意识，强化农业安全生产防范措施的落实，严防发生重大农业安全生产事故。
二、方法步骤
（一）动员部署阶段（7月底前）。制定实施方案，全面动员部署，广泛宣传发动，切实把开展化解社会矛盾和维护公共安全专项行动的任务要求传达到基层单位。

（二）深入排查阶段（8月底前）。根据属地管理、“谁主管、谁负责”原则，对农业农村系统各行业、各领域进行拉网式排查，列出涉稳矛盾纠纷、安全风险清单，做到底数清、情况明。
（三）攻坚整治阶段（9月至10月）。认真推进矛盾纠纷排查化解和安全隐患整改落实。要坚持边排查边化解和集中化解相结合，对摸排掌握的各类涉稳矛盾问题和梳理出的风险隐患清单，逐项细化责任、措施和要求，着力把各类矛盾纠纷和风险解决在源头、解决在当地、解决在萌芽状态，确保问题隐患整改到位。
（四）总结提高阶段（11月底）。全面总结专项行动经验，建立健全长效机制，持续推进农业农村系统化解社会矛盾和维护公共安全工作的深入开展。
三、工作要求
（一）加强组织领导。洛阳镇成立分管领导为组长、村主任、相关职能单位负责人为成员的洛阳镇农业农村系统化解社会矛盾和维护公共安全专项行动工作小组，组织、推进全镇专项行动的开展，适时组织督查。各村、职能单位要提高政治站位，坚持问题导向，强化风险意识、责任意识，组织开展化解社会矛盾和维护公共安全专项行动。

（二）严格落实责任。各村、职能单位要切实承担化解社会矛盾和维护公共安全的政治责任，村、职能单位要尽责尽职，及时掌握化解情况，有效化解重点难点突出问题。对因工作责任不落实、措施不落实或落实不到位而导致发生严重后果的，以及对70周年大庆安保维稳工作造成不良影响的，将严肃追究问责。
（三）加强信息报送。建立农业农村系统化解社会矛盾和维护公共安全专项行动进展情况定期报告制度，对本地发生的重大突发情况，要第一时间报告。各村要在每月21日前（7月到26号前报送）定期向镇政府书面报告工作进展信息，11月底前上报专项行动工作总结。镇政府联系人：钮俊峰。电话：88798001。
洛阳镇人民政府
2019年7月30日
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