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武语〔2019〕2号

关于开展第22届推广普通话宣传周
活动的通知
各中小学及有关学校：

今年9月16日至22日是第22届全国推普周。根据《省语委省教育厅关于开展第22届全国推广普通话宣传周江苏省系列活动的通知》（苏语函〔2019〕3号）精神，现就开展全区学校推普周系列活动有关事项通知如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，全面落实全国和全省教育大会精神，以推广国家通用语言文字为载体，引导社会各界尤其是广大师生不断增强自觉规范使用国家通用语言文字意识，提升国民语言文化素质，传承弘扬中华优秀传统文化，为迎接中华人民共和国成立70周年，建设“强富美高”新武进营造良好的社会语言文字氛围。
二、活动主题

本届推普周主题为：普通话诵七十华诞，规范字书爱国情怀。

三、主要内容

（一）紧扣主题做好推普宣传活动。各校要紧扣主题，大力弘扬爱国主义精神，以立德树人、培育社会主义核心价值观为根本任务，以传承弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为核心内容，通过诵读、书写、演讲、写作等多种语言文化实践形式，充分发挥语言文字在文化传承中的重要作用，为增强人民群众的文化自信提供有力支撑。

（二）做好学校语言文字达标验收工作。根据市语委要求，今年所有中小学（含民办）、公办幼儿园完成创建工作。未完成达标验收的学校按《关于进一步加强学校语言文字工作做好达标验收的通知》（武教职〔2018〕7号）的要求在11月底完成验收工作。

（三）扎实推进中华经典诵写讲行动。各校要按照中华经典诵读的要求，结合本次推普周主题，广泛开展形式多样的活动，如开展书香校园、书香学生社团、中华经典讲座、规范汉字书写活动等，以丰富的内容和精彩的活动营造良好的语言文字氛围，传承和弘扬中华优秀传统文化。同时支持各校开展丰富多彩的地方语言文化传习活动。

四、工作要求

（一）高度重视，提高对推普周的认识。习近平总书记指出：“中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件，必须结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化。”中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，其中提出“大力推广和规范使用国家通用语言文字”，“实施中华经典诵读工程”。各校要充分认识语言文字在传承弘扬中华优秀传统文化中的重要作用，要用普通话诵读经典，写规范字传承文明。通过形式多样的宣传和实践活动，引领青少年更加热爱和亲近经典，不断增强自觉规范使用国家通用语言文字的意识，不断增强自觉传承弘扬中华优秀传统文化的意识，树立高度的文化自觉和文化自信。

（二）紧扣主题，开展多种形式宣传活动。各校要根据自身特点，紧扣主题，围绕传承中华优秀传统文化和革命文化，大力弘扬爱国主义精神和优秀革命传统，认真组织开展推普周宣传活动，宣传国家语言文字法律法规和方针政策，积极开展中华经典诵读、书写、讲解等相关活动，充分发挥学校主阵地作用。

（三）创新方式，丰富推普宣传活动形式。创新活动内容、载体和方式，充分利用各种媒体宣传形式，加大宣传力度，拓宽覆盖面，扩大影响力。应特别重视发挥“互联网+”对于推普工作的重要作用，探索开展投入少、效果好、师生及家长乐于接受的活动形式，为国家语言文字事业做出贡献。各校根据实际可开展普通话与地方方言相结合的有关活动。

（四）营造氛围，努力提高推普宣传效果。各校应在学校显著位置与教学活动区域张贴“讲普通话、写规范字”的宣传标语。在推普周期间，各校应充分利用校园媒体和校园网站等宣传本次推普周活动主题以及学校开展推普宣传的情况，及时将开展推普宣传的活动报道或者微信报送区语委办。

各校将活动方案、总结以及宣传报道（配3-5张照片）的电子稿打包，于10月20日前报送武进区语委办电子信箱。区语委办联系人：金建斌，联系电话：86307076，电子邮箱：397823743@qq.com。
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常州市武进区语言文字工作委员会           常州市武进区教育局
2019年9月5日
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