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武教职〔2019〕5号

关于举办武进区2019年全民终身学习
活动周的通知
各中小学及有关学校，各社区教育机构，非学历教育机构：

为全面落实国家“十三五”规划和教育规划纲要关于“加快学习型社会建设”的战略任务，加快全区学习型社会建设进程，根据省、市统一部署，武进区将举办2019年全民终身学习活动周（以下简称“活动周”）。现就有关事项通知如下：
一、主题和时间
　　（一）主题：推动全民终身学习，服务武进高质量发展
（二）时间：11月2日--11月8日。武进区活动周启动仪式在前黄镇举行（具体时间等事项另行通知）。
二、活动内容
（一）广泛开展全民终身学习活动。立足活动周的主题，面向社区居民，特别是老年人等重点群体，开展讲座、培训、观摩、座谈等多种形式的学习宣传活动。图书馆、科技馆、文化馆、博物馆和体育场馆等公共场馆开展“学习开放日”“主题活动日”“专题讲座”等活动，提供终身学习服务。农村基层综合性文化服务中心、农家书屋、农技推广站等机构，面向农村社区开展宣传、咨询和培训服务。利用信息技术，探索新型学习形式，通过引导和培训团队学习、体验学习、远程学习等模式，提高社区居民的学习积极性和认同感。
（二）向社区开放各类学习资源。各级各类学校和其他社会教育机构要积极参与活动周，发挥场地、设备设施、教学资源、师资优势，就近面向城乡社区居民开展多种形式的学习活动，参与社区老年教育，开放数字化资源及服务。
（三）共同推动全民阅读。机关、企事业单位、社区、社会组织，以社会主义核心价值观、传统文化、科学技术等为内容，依托图书馆、农家书屋、社区书屋和居民学校，通过开展好书推荐、好书诵读、数字化阅读、书友会、书香之家等学习宣传活动，推动全民终身学习。
（四）积极参与全国社区教育和老年教育资源共享行动。各类学校、教育培训机构和有关企业积极参与教育部举办的社区教育和老年教育资源共享行动，即“教育资源进社区网上博览会”和网上“社区教育大讲堂”，共享行动官网为中国社区教育网（http://www.shequ.edu.cn/）。各地要将现有的数字化资源公共服务平台网站与中国社区教育网链接, 将本地的优质共享资源进社区网上博览会；录播网上“社区教育大讲堂”视频,开设网上“社区教育大讲堂”。
各社区教育中心、社区培训学院、开放大学结合实际，重点围绕以下26个主题，组织专家学者，面向社区居民举办若干场社区教育大讲堂。这些主题包括：习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、社会主义核心价值观、国情教育、科学普及、百姓普法、公民素养、中华优秀传统文化、人文艺术、休闲娱乐、养生保健、医疗卫生、心理健康、运动健身、早期教育、家庭教育、代际沟通、生命教育、安全教育、家庭理财、智能生活、环境保护、乡村振兴、农民技术培训、创业再就业、职业技能提升等。
（五）认真总结先进典型经验。组织开展“百姓学习之星”、“社区教育品牌项目”、“社区教育先进工作者”和“社区教育优秀志愿者”等评选和宣传活动。各单位、各校应认真发掘全民终身学习的优秀案例和成果，总结本地开展社区教育、老年教育、职工教育、农民教育、校外教育的典型做法和经验，进一步宣传全民终身学习的理念，营造良好社会氛围。
四、具体要求
（一）加强组织领导。举办全民终身学习活动周是贯彻落实党和政府关于推动全民学习，完善终身教育体系，建设学习型社会要求的重要举措。各校、各单位要高度重视，加强组织领导，按照全区统一部署，积极行动起来。要加强统筹协调和指导，注重宣传，组织和吸引更多的市民和社会组织参加到活动中来。
（二）营造良好氛围。各单位、各校要充分借助新闻媒体、互联网等广泛宣传，营造氛围。宣传展示终身教育与终身学习的成果；宣传终身学习典型人物事迹；宣传展示举办活动周的典型做法和生动事例。组织志愿者进社区，张贴宣传版面、发放学习资料等，宣传终身学习理念，营造良好的氛围。
（三）确保工作实效。各学校要与所在社区共同开展终身学习主题教育活动，从强化教师的终身教育观、帮助学生确立终身学习理念、培养学生学习兴趣、学习能力、学习品质以及为社区居民的学习提供服务支持等方面，积极开展“四个一”（一次国旗下讲话、一次主题讲座、一次主题班会、一次主题板报宣传）等相关主题活动。
各社会办学单位要积极做好各类公益培训活动，要特别关注零就业家庭、农民工、老年人、残疾人、特困家庭学生等社会弱势群体，倡导活动周期间至少举办一次免费惠民培训班，提高他们的就业能力和生活质量。
（四）及时总结经验。活动周活动结束后，各单位、各校要及时总结经验，于11月29日前将总结材料（文字、5张配套照片或不超过5分钟的活动记录视频）报送武进区教育局职社科（只需发电子邮件，邮箱为：397823743@qq.com，联系电话：86307076）。
各单位、各校举办活动周要严格遵守中央八项规定和有关要求，节俭办活动，努力提升活动周的服务成效。
附件：2019年非学历教育机构公益培训项目安排表
常州市武进区教育局
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