武进区喷涂作业场所专项整治工作方案

为进一步加强全区喷涂作业场所安全监管，提升企业本质安全水平，决定在全区范围内深入开展喷涂作业场所专项整治，特制定本方案。

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢安全发展理念，强化红线意识和底线思维，坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，以“从根本上消除事故隐患”为目标，巩固提升全区安全生产专项整治工作成果，通过开展喷涂作业场所专项整治，有效防范和遏制生产安全事故。

二、整治范围

全区涉及喷涂作业的所有生产经营单位。

三、整治内容

(一)喷涂作业场所安全。喷漆室、调漆室的出口不少于两个，设置常闭式防火门并应向外开，且保持畅通；喷漆室、调漆室、烘干室和油漆(溶剂)仓库内严禁设置办公室、休息室。

(二)涂料储存要求。油漆(溶剂)仓库应按要求单独设置，在门口设置防静电装置及防止液体流散的门槛或围堰，库内设置温湿度计，油漆(溶剂)仓库内不得分装油漆(溶剂),不得在仓库内调漆；调漆室存量不得超过当日用量，调漆间宜靠近喷漆区域；在喷粉区内只允许存放当班所需的粉末涂料量，粉末涂料不应与溶剂型涂料及稀释剂存放在-起。

(三)可燃气体、火灾检测报警装置的设置要求。封闭式喷漆室、烘干室、调漆室和油漆(溶剂)仓库内应设置可燃气体检测报警仪，报警仪安装应满足防爆要求；天然气(煤气)加热炉燃烧器操作部位须设置可燃气体泄漏报警装置，或燃烧系统要设置防突然熄火或点火失败的安全装置；在自动喷粉室内，应安装可靠的火灾报警装置和自动灭火系统。

(四)电气设备防火、防爆安全。布置在喷漆室、调漆室、烘干室和油漆(溶剂)仓库内部及其配套的排风系统区域的电动机、电器和其他电气装置应符合电气防爆安全技术规定；静电喷涂回收系统风机后串联二级袋式除尘器且为自动喷涂，风机应选择防爆型；禁止使用非防爆的电热装置用作干燥、发热装置。

(五)危险区工具使用安全。危险区域内宜采用有色金属(铜、铝等)、木质等工具，禁止使用可发出火花的铁质等工具；禁止使用塑料油抽。

(六)喷涂作业通风、净化、回收安全。喷漆室、调漆室、烘干室、油漆(溶剂)仓库等应采用机械通风；喷漆室应设有漆雾净化装置；喷粉室应设有机械通风和粉末回收装置，回收装置的出粉口应采取防止粉尘飞扬的措施。

(七)风机开、关顺序要求。涂漆作业开始时应先开风机，后启动喷涂设备，作业结束时，应先关闭喷涂设备，后关风机；喷粉操作，在排风机启动后至少3分钟，方可开启高压静电发生器和喷粉装置，在停止作业时，先停高压静电发生器和喷粉装置，3分钟后再关闭风机。

(八)喷烘两用喷漆室使用安全。喷烘两用喷漆室应设置温度限制开关；喷漆设备、烘干设备和通风系统应有连锁装置。

(九)劳保用品穿戴。现场员工应正确穿戴劳动防护用品。

四、时间安排
(一)排查摸底(10月28日前)。 各地各有关部门要紧密结合《方案》中明确的工作要求，对辖区涉及喷涂作业的所有生产经营单位进行排查摸底，并及时将《方案》通知到相关企业，及时收集排查出的企业清单，并将名单（见附件1）于10月28日前加盖公章报送至武进区应急管理局安全生产基础科。

(二)企业自改(11月1日-11月30日)。各涉及喷涂作业的生产经营单位要对照方案中自查表（见附件2）明确的整治内容，逐条逐项开展自查自纠，全面排查问题隐患，专业技术力量不足的企业要聘请相关专家或第三方服务机构指导隐患排查整治，对排查出的隐患和问题，能整改的要立即整改；凡是不达标、不合格的事项，要立即制定并落实整治措施，确保生产安全，并将自查表盖公司章于2020年11月25日前报送至当地安监部门或主管部门。

(三)执法检查(12月1日-12月31日)。各地各有关部门要组织力量对喷涂作业场所实施精准有效的执法检查，对发现的问题隐患要责令立即整改；凡是存在重大隐患的企业，要坚决落实停产停业整顿措施；涉及违法违规行为的，要依法上限处罚。要根据行业特点和作业场所人数，分类分级落实属地责任，切实将整治任务落实到位。各地各部门于2020年12月25日前将喷涂作业场所专项整治总结报送至武进区应急管理局基础科，内容重点突出辖区内企业自查自改情况和各地各部门专项执法检查情况。

(四)持续提升(2021年-2022年)。要将喷涂作业场所专项整治与落实企业安全生产主体责任三年行动紧密结合起来，按照持续推进、消除隐患，遏制事故的原则，常态化将喷涂作业场所作为日常监管、执法检查的重点部位，推动企业落实安全生产主体责任，切实提升企业本质安全水平。

五、工作要求
(一)加强组织领导。存在喷涂作业场所的企业面广量大，人员密集，一旦发生火灾、爆炸事故，极易导致群死群伤。各地区、各有关部门和各有关企业要高度重视，以对人民群众和企业员工生命财产安全高度负责的精神，切实抓好喷涂作业场所专项整治，细化工作方案，精心组织安排，层层抓好落实。

(二)强化教育培训。各地区各有关部门要精准开展喷涂作业相关专题培训，提高监管人员的业务能力，提升监管人员的执法效能。要督促企业主要负责人落实安全生产“第一责任人”职责，重点组织企业相关人员集中学习《涂装作业安全规程》( GB6514-2008)、 《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准(2017版)》等相关行业领域的标准规范，使企业员工掌握喷涂作业的相关安全要求。

(三)严肃监管执法。对问题突出、隐患典型的企业，要在上限处罚基础上进行公开通报、集中曝光，形成强大的执法威慑力，倒逼企业落实安全生产主体责任。对整改无望或不能完成整改的，要及时提请政府坚决依法予以关闭。

联系人及电话：武进区应急管理局安全生产基础科胡晓伟     电话：0519-86310627
附件：1.喷涂（漆）作业企业名单

      2.喷涂作业场所自查表
附件1：
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