附件1
 常州市武进区现代水产业绿色发展

实施意见（2019-2021）
为全面贯彻落实中央和省、市关于“三农”工作的决策部署和要求，对标高水平全面建成小康社会，大力推进乡村振兴战略实施，打造水产业转型升级模范区，坚决打好碧水保卫战，有效解决我区水产业养殖污染防治工作存在问题，扭转不利局面，全力提升太滆流域水域生态环境质量，服务全区经济社会高质量发展，根据农业农村部、生态环保部等十部委联合下发的《关于加快推进水产养殖业绿色发展的若干意见》、《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》、《常州市“十三五”水污染防治目标任务书》、《“两减六治三提升”专项行动方案》等相关要求，制定常州市武进区现代水产业绿色发展实施方案。

一、主要目标

以实施乡村振兴战略为引领，以减量增收，提质增效为着力点，深入实施水产养殖尾水净化示范工程及养殖池塘原位净化修复试点工作，探索全区水产业养殖尾水达标排放治理新模式，推进稻渔综合种养产业新发展，不断提高水产业质量安全水平，优化生产布局，美化水域环境，加快推进水产养殖业绿色发展。

二、主要任务

（一）开展水产养殖水质情况调查及水质巡查工作

按照武进生态保护引领区建设的相关要求，准确掌握武进区水产养殖池塘内水质及尾水排放情况是否达标，开展水产养殖水质情况调查工作。对全区沿太湖、滆湖水产养殖密集区及其流经的入湖河道进行布点，抽取不同时期的池塘内养殖用水、排放尾水及流入河道水样进行水质分析，并结合现有水产养殖模式，对全区水产养殖尾水排放情况进行科学评估。

利用新科技、新手段开展水产养殖水质巡查工作。对上积极争取资金，利用无人机等高科技装备开展重点渔区水产养殖巡查工作。采用政府购买第三方服务方式，属地乡镇做好配合工作，做好做实水产养殖水质巡查工作。
（二）完善武进滆湖渔业资源化利用方案

在保护和管理好湖区生态环境的基础上，大力发展滆湖生态渔业，把滆湖特有鱼类资源作为重点增殖放流对象进行保护，通过投放滤食性的鲢、鳙等品种，实行洁水渔业，调节和维护湖区生态环境，建设生态和休闲渔业示范产业。坚持节约资源、保护环境，以维护渔民权益与增进渔民福祉为工作的出发点和落脚点，对湖区资源进行合理开发、高效利用、综合治理、优化配置、全面节约、有效保护和科学管理，强化渔业安全，激发广大渔民群众创新、创业和创造活力，让湖区渔民成为渔业现代化的参与者与受益者，积极营造安全共享氛围。组建共建共享的联合体模式，按照“人放天养”的要求，负责统一投放、统一捕捞、统一标准、统一品牌、统一销售及滆湖护渔等管护工作。

（三）积极推进重点渔区集中型尾水净化示范工程

1.滆湖周边圩区集中型养殖区尾水净化工程

滆湖周边重点渔区于上世纪70年代开始建设，形成了以滆湖为中心向外围延伸的围湖造渔养殖区，该养殖集中区内有河沟，同时设有防洪闸，可以形成封闭的内部循环。在该区域构建立体式生态河沟，设立净化浮岛、净化浮床等，河沟内放养经济型水生动物例如花白鲢、螺丝、河蟹、青虾等，提升生态河沟净化效果。集中型养殖区尾水净化工程由所在地村级组织作为项目实施主体，统一规划，统一标准，依托省市区级项目财政资金引导，按照市、区、镇、村四级财政投入原则。集中净化区面积要求养殖总面积的6%-10%，建设标准2万元/亩，实现区域内池塘养殖水循环利用，养殖尾水达标排放。
2.规模化重点养殖企业尾水生态净化示范工程

利用生态净化池、人工湿地、生态沟渠等异位净化模式开展施工建设，实现本区域内养殖尾水循环利用，不对外排放养殖尾水。该类型工程由企业自主申报常州市级尾水生态净化示范工程奖补资金，区农业农村局提供技术支持。

（四）探索开展池塘原位净化修复（净化浮床、微生物净化）工程

1.原位净化修复（净化浮床）工程：目前全区水产养殖面积7.8万亩，水产养殖户3400多户，随着近两年土地流转、项目开发、环保整治等因素，水产养殖面积进一步缩小，大部分养殖户没有实施养殖尾水生态净化（异位修复）示范工程的条件。结合全区目前面临的实际困难，探索开展池塘原位净化修复（净化浮床）试点工程。在养殖池塘内根据不用养殖品种设置6%-10%的生物浮床净化系统，净化系统将水产养殖和蔬菜、圆币草生产通过生态设计有机结合在一起，鱼体分泌的粘液具有抑制蔬菜、植物等虫害发生的作用，鱼的排泄物提供了植物的营养，植物的根系净化了养鱼的水质。从而实现可持续循环型零排放的低碳生产模式，同时又增加了产业效益。

2.原位净化修复（微生物净化）工程：为了强化原位修复净化能力，统一兴建微生物生产车间一座，通过扩培净化型微生物菌、藻类分发到各原位净化修复养殖池塘内，通过微生物硝化作用降解水体中富营养物质，同时也能增强水生植物对水体内营养元素的吸收利用。

（五）开展稻渔综合种养试验及推广工程

坚持“以粮为本，以渔促稻”，开展稻鱼种养综合试验，吸收稻田养鱼和桑基鱼塘在生态学应用上的原理，同时采用江南用河泥作基肥的传统水稻种植方法，不改变鱼池和稻田的使用功能。结合优质稻米产业发展及生态水产养殖，培育具有武进特色的“稻鱼米”“生态鱼”品牌。形成技术操作规范，示范带动周边种养大户，形成规模效益。

（六）继续做好百亩以上连片池塘标准化改造工程

按照《常州市养殖池塘标准化改造实施方案》和《常州市养殖池塘标准化改造指导性标准（试行）》的相关要求和标准，继续做好养殖池塘标准化改造工程，结合实际情况，适时出台区级财政资金扶持配套方案，从高标准，从严要求，扎实推进池塘标准化改造工程。提高养殖池塘综合生产能力、资源利用率和管理效率，全面提升现代渔业发展水平。大力推广物联网、池塘循环水、水体净化等技术；提高养殖水产品产量、质量和效益水平，改善养殖水域生态环境。
（七）推进水产良种建设工程

坚持“打造种业强区，提升核心竞争力”，着力构建育繁推一体化的现代种业体系，培育一批大型水产种业企业。加强对沿滆湖地区优质扣蟹引进和培育的政策、技术、资金引导，通过区域性新品种推广验证、本土培育、优势利用、差异生产等方式，示范推广一批适销对路的名特优新和高附加值养殖品种。实现本地水产养殖良种率的不断提升，保障全区水产养殖向高质量发展。同时加大对苗种生产企业监督管理，从源头开始提升水产品质量安全。
    （八）强化技术指导，大力推进绿色健康养殖模式
坚持“产业生态化，生态产业化”，着力推广生态高效养殖品种、技术和模式。在重点发展团头鲂、河蟹、鳜鱼、青鱼等主导品种的基础上，积极引进推广适销对路的杂交翘嘴鲂、大鳞鲃等名特优品种，调减结构性过剩品种，提高养殖综合效益。建立健全生态健康养殖相关管理制度和标准，引导养殖主体落实规范的生产记录、用药记录和销售记录制度，规范养殖生产日常管理。探索试验广东顺德“吊水鱼”及浙江湖州“跑道鱼”的先进养殖模式，突出地产水产品品质，打造优质优价供应平台。加强绿色环保的膨化饲料推广应用，持续推进配合饲料替代冰鲜鱼行动。

（九）加快本地优势水产品牌建设，创新发展思路，延伸产业链

坚持“质量兴渔，品牌强渔”，全面提升渔业质量和效益。持续开展初级水产品质量安全专项整治，推进“三品一标”产品认证，推动规模以上生产经营主体水产品合格证及产地证明基本实现全覆盖，实现涉渔重点乡镇水产品质量安全快速检测设备全覆盖。

帮助“江苏太湖雪堰水产科技有限公司”、“常州和润渔业有限公司”等一批真正有实力、技术产品过硬的企业建立品牌知名度，提升产品价值，进而带动周边养殖户形成区域品牌，促进水产业结构性改革和一二三产业融合发展。

依托太、滆湖资源、区位优势，加快引导发展全区休闲垂钓、水族观赏、渔事体验、渔文化旅游等新型业态，创建休闲渔业品牌。探索培育一批水产品加工企业，多渠道鼓励鱼产品直销、电商等新型营销方式。通过延长渔业产业链，提高价值链。
充分利用展销会、农博会、推介会等平台打响渔业品牌。大力推动水产品销售与江浙沪等周边大城市对接，扩大营销渠道。

三、保障措施

（一）加强组织领导。把渔业作为农业产业兴旺的主导产业之一。各级领导要高度重视现代渔业绿色发展工作，主要领导要亲自挂帅、带头谋划，分管领导要亲力亲为、协调解决问题。各镇（街道）要切实履行好属地职责，制定政策措施，健全工作机制，明确目标任务，分解落实责任。

（二）加强督查考核。继续将水产业绿色发展工作纳入到对镇级综合考核和“三农”考核，严格目标责任制考核，建立常态督查通报机制，定期对重点乡镇进行晾晒比拼，以最高标准最严要求，高质量推动全区渔业绿色发展。

（三）加强投入保障。加强对水产业绿色发展的财政支持力度，区财政安排一定的专项资金用于水产业绿色发展，各镇（街道）要制定出台相应的扶持和奖补政策，并积极争取省级市级以上财政资金支持水产业绿色发展。充分发挥财政资金的撬动作用，鼓励、引导社会各界加大对现代水产业的投入力度，加大强农基金和乡村振兴基金对现代渔业的支持力度。
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