
西太湖健康医疗产业园项目    

国有土地上房屋征收补偿方案

（征求意见稿）

西太湖健康医疗产业园项目是政府依照城乡规划法有关规定组织实施的国有土地上房屋征收项目。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《常州市国有土地上房屋征收与补偿办法》（常政规〔2020〕2号）、《常州市武进区国有土地上房屋征收与补偿暂行实施细则》（武政规〔2011〕1号）、《关于调整市区国有土地上房屋征收搬迁费等标准的通知》（常建〔2016〕83号）等有关规定，结合项目调查情况，制定本方案。

一、征收范围

西太湖健康医疗产业园项目征收范围：武进区西湖街道长虹路高架南侧、亚邦医药东侧、长杨路北侧、礼新路西侧，占地面积约587亩。征收范围图详见现场公示。项目需征收常州市华格尔化工有限公司、常州市鼎豪塑料制品有限公司、江苏琪豪科技有限公司国有土地上房屋，建筑面积约3万平方米。

二、征收实施时间

自征收决定公告之日起。

三、补偿方式

被征收人可以选择房屋产权调换，也可以选择货币补偿。选择产权调换的，应当符合我区相关产业政策规定。

四、被征收房屋（合法建筑）的预评估基准价格

（一）涉及工业、仓储用地的各类房屋及地大于房的基准价格，按照武征办发〔2017〕15号文武进区三类区位的相关标准，由具有相应资质的房地产评估机构按规定进行评估。
（二）房屋装修及附属设施补偿价格，由具有相应资质的房地产评估机构，按照常建规〔2017〕1号文有关规定评估确定。

（三）被征收房屋的用途以不动产权证书上记载的用途为准，不动产权证未记载用途的，以不动产权属登记档案中记载的用途为准。

五、签约期限和搬迁奖励期限

（一）签约期限：另行通知。

（二）搬迁奖励期限：另行通知。

六、各类补偿、补助、奖励费用的标准

（一）搬迁费

非住宅房屋：以被征收人为补偿对象，按被征收房屋的合法建筑面积每平方米20元给予一次性补偿。

（二）临时安置费

非住宅房屋：对实行产权调换需自行过渡的被征收人，以被征收房屋实行产权调换的合法建筑面积（实行货币补偿的除外）为计算单位，支付临时安置费，具体标准为：

工业用地及仓储用地的各类用房：每平方米每月补偿6元。

对实行货币补偿的，参照上述标准，一次性给予6个月的临时安置费。

（三）搬迁奖励费

非住宅房屋：在搬迁奖励期签约，并在约定的时间内搬迁并交出被征收房屋的，以被征收人为奖励对象，以被征收房屋的合法建筑面积为计算依据，奖励标准为：

非营业用房：奖励每平方米100元，每户不低于20000元。

（四）停产停业损失补偿

因房屋征收造成停产、停业损失的补偿，执行《常州市市区国有土地上房屋征收停产停业损失补偿暂行规定》（常建规〔2013〕5号）的相关规定。

（五）货币补偿

1.选择货币补偿，在搬迁奖励期签约，并在约定的时间内搬迁并交出被征收房屋的，根据《关于调整房屋征迁补偿安置有关标准的通知》（武征补发〔2020〕8号），按土地权证载明的面积，给予4万元/亩的不再新征土地奖励。
2.选择货币补偿，按被征收房屋合法建筑面积评估价值的5%给予补助奖励。
（六）其他补偿费用

因房屋征收所产生的电话移机费按208元/门、宽带接入使用移装费按200元/户、空调移机费按200元/台进行补助，实行产权调换期房过渡户按两次结算。管道燃气设施工程安装费按3300元/户、有线电视初装费按400元/户、太阳能热水器按1000元/台给予一次性补偿。

七、产权调换房屋具体情况

产权调换房地点为：武进经发区长汀路502号。

具体房源为：武进经发区长汀路502号7幢（F、G）。

产权调换房屋结算价格由具有相应资质的房地产评估机构，按规定评估后确定。契税减免按有关政策执行。

八、未经登记建筑认定处理

按相关法律、法规和《关于市区国有土地上房屋征收中对未经登记的建筑调查、认定和处理的意见》（常建规﹝2013﹞4号）进行认定和处理。

九、征收过渡方式

过渡方式为自行过渡，由房屋征收部门支付临时安置费。

十、其他事项

（一）房屋征收范围确定后，不得在房屋征收范围内实施新建、扩建、改建房屋和改变房屋用途等不当增加补偿费用的行为；违反规定实施的，不予补偿。
    房屋征收范围确定后，有下列行为之一的，不增加违反规定的补偿费用：

1．转让、分割、赠与房屋所有权；

2．新增、变更市场主体登记；

3．不当增加补偿费用的其他行为。
（二）本《补偿方案》未尽事宜，按照国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》、《常州市国有土地上房屋征收与补偿办法》、《常州市国有土地上房屋征收与补偿评估技术细则》等有关规定执行。
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