
武工信发〔2022〕45号


关于印发《2022年武进区工信局

“安全生产月”活动方案》的通知

局各科室、直属事业单位：

现将《2022年武进区工信局“安全生产月”活动方案》印发给你们，请各科室、单位结合实际，认真抓好落实。

常州市武进区工业和信息化局

2022年5月30日
（此件公开发布）

常州市武进区工信局办公室            2022年5月31日印发
2022年武进区工信局

“安全生产月”活动方案

根据国务院安委会办公室《关于开展2022年全国“安全生产月”活动的通知》（安委办〔2022〕7号）精神和省、市、区安委办关于开展2022年“安全生产月”活动的有关要求，结合我局实际，现就开展2022年“安全生产月”活动有关事项通知如下：

一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，特别是习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神，以深化提升安全生产专项整治三年行动为主线，全面集中开展有力度有深度的系列安全生产宣传教育活动，进一步凝聚全社会安全发展共识，增强全民安全意识，促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，为党的二十大胜利召开营造良好环境。
二、活动主题
遵守安全生产法 当好第一责任人

三、活动时间
2022年6月1日—6月30日

4、 组织机构

    局“安全生产月”活动由局安全生产工作领导小组统一组织，运行监测协调科（安全生产监督管理科）牵头协调，局各科室、各直属事业单位结合自身职责做好相关工作。

五、活动内容
（一）召开“安全生产月”动员部署会议。6月初安排1次党组理论学习中心组安全生产专题学习，组织专题研讨，研究落实举措。组织全局工作人员专题学习《生命重于泰山》电视专题片，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。认真组织学习宣传安全生产十五条措施，邀请行业领域专家围绕安全生产十五条措施进行重点解读，深刻领会安全生产十五条措施的重要意义、突出特点、部署安排、具体要求等。牢固树立安全发展理念，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。通过观看安全生产警示教育片等形式启动“安全生产月”活动，不断提升我局安全生产意识和水平。
（二）宣传贯彻安全生产法，推动“第一责任人”守法履责。开展安全生产法主题宣传活动，督促企业法定代表人、实际控制人、实际负责人严格履行《中华人民共和国安全生产法》规定的7项职责和《江苏省安全生产条例》规定的4项职责，带头尊法、学法、守法，主动研判风险、排查隐患，组织开展“第一责任人安全倡议书”活动。积极推动“安全生产大检查”行动，调动职工参与监督企业和主要负责人落实安全生产责任的主动性和自觉性。

（三）开展“百团进百万企业千万员工”活动。局领导深入基层一线和企业开展1次安全生产专题宣讲，做到政治站位再提高、思想认识再深化、工作责任再落实，进一步压紧压实基层一线和相关企业安全生产责任。同时，结合生产经营单位规模大小、行业性质等实际情况，采取集中宣讲、上门走访等形式，指导帮助相关企业明确安全生产主体责任，强化全员安全生产责任，加大风险管控和隐患排查整治力度，全面提升企业本质安全水平。

（四）组织参与“安全宣传咨询日”活动。制作安全生产宣传材料，积极参与常州市、武进区两级安委会6月16日举办的“安全宣传咨询日”活动。相关科室要积极参加咨询活动，宣传行业安全生产方针政策、法律、法规，回答群众关心的安全生产问题，大力营造关注安全、关爱生命的浓厚氛围。
（五）积极参与“安全知识竞赛”系列活动。积极发动全局工作人员参加“安全生产月”有奖竞答活动，通过线上答题、直播答题等形式普及安全生产知识。
（六）组织开展安全应急演练活动。坚持贴近实战、注重实效原则，结合自身实际，深入开展专项、综合应急预案演练，提高科学施救和事故应急救援能力。积极组织参与船舶企业应急演练活动，切实增强全民安全应急知识和自救互救能力。

（七）积极参与各具特色的行业性活动。组织船舶企业安全生产第一责任人赴常州市首批公共安全体验馆进行参观学习、交流经验。结合全国“安全生产万里行”活动，持续做好安全生产专项整治三年行动、安全生产大检查典型经验深度宣传。以“安全生产月”活动为平台，结合我局实际，积极参与“全市安全警示教育微视频竞赛”“安全生产法普法宣传”“洪汛期港口安全生产大检查”“‘学安全、懂安全、讲安全’安全大比武”“车库燃气安全隐患排查专项整治”“水上安全知识进校园”“走进安全文化教育体验馆”等具有行业领域特色的安全生产宣传教育活动。继续深入参与“安康杯”“青年安全生产示范岗”“千岗走千企”等活动。

六、工作要求
（一）统一思想，加强领导。将“安全生产月”活动纳入全年安全生产重点工作，成立活动领导小组，指定专人负责，牵头科室协调推进，相关科室根据自身职能具体组织实施，确保“安全生产月”活动有力有序有效推进。

（二）明确要求，提升实效。要将“安全生产月”活动与当前重点工作相结合，开展安全生产宣传教育活动。广泛张贴或悬挂安全标语、横幅、挂图，利用广告屏持续滚动播放安全公益广告，全面提升活动的响应度、参与度。
（三）树立标杆，争先创优。要积极主动开展评优评先活动，通过树立标杆企业，舞活安全生产龙头，发挥好示范带头作用。深入挖掘优质企业的工作亮点和成功经验，通过多种形式在政府门户网站、行业主流媒体、微信公众号上进行全方位、立体式的宣传报道。

附件1

武进区工信局“安全生产月”活动领导小组成员名单

组  长：张文伟 局长

副组长：陈  敏 副局长

        高  明 副局长

        倪文达 副局长
        徐建峰 四级调研员
周法根 二级主任科员
成  员：顾亚萍 办公室主任

        唐淑华 组织人事科科长

郑佑雄 机关党委（纪委）副书记

        徐晓波 运行监测协调科（安监科）科长

        金文光 产业政策与产业投资科科长

        陈名恭 行业发展服务科科长

李伟华 中小企业科科长

        许湘平 信息化发展科科长

        杨  燕 两化融合推进科科长

        薛幸旦 节能与综合利用科科长

        许  科 节能监察中心主任

        金永革 企业促进中心主任

        徐国方 乡企干校校长 

附件2
“安全生产月”活动宣传标语

1、落实安全责任  推动安全发展

2、安全是最大的效益  事故是最大的成本

3、生命至上  安全第一

4、安全第一  预防为主

5、城市安全  美好生活

6、加强监管  落实责任

7、查大风险  除大隐患  防大事故

8、全面强化依法治理  推动安全责任落实

9、排查治理隐患  拒绝事故伤害

10、生命只有一次  安全莫当儿戏

11、想安全事  上安全岗  做安全人

12、安全创造幸福  疏忽带来痛苦

13、安全就是效益  安全就是幸福

14、事故出于麻痹  安全来于警惕

15、安全人人抓  幸福千万家
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