附件一


武殡改办〔2022〕3号


武进区巩固和深化“活人墓”等突出问题

整治规范工作行动方案

区殡葬改革和管理工作联席会议成员单位、各镇（街道、开发区）：

为深入贯彻习近平总书记关于“活人墓”等突出问题整治规范工作的重要指示精神，认真落实民政部等11部门、省民政厅等11部门、市民政局等10部门关于巩固和深化“活人墓”等突出问题整治规范工作的相关文件精神，以及专项部署电视电话会议精神，进一步规范和加强殡葬管理，力争到2022年底基本完成“活人墓”等突出问题治理任务，决定从2022年8月初开始至12月底，在全区范围内联合开展巩固和深化“活人墓”等突出问题整治规范工作。

明确工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院关于推进殡葬改革工作的决策部署，坚持“加强领导，压实责任；积极稳妥，依法依规；惩防并举，标本兼治”的原则，通过开展巩固和深化“活人墓”等突出问题专项整治行动，合力整治违规销售超标准墓穴、“活人墓”等问题，切实将“活人墓”治理与“住宅式”墓地、豪华墓地、殡葬业价格秩序等整治结合起来，注重各项治理工作的关联性和有机衔接，坚决遏制增量，妥善化解存量，多措并举，标本兼治，整肃殡葬服务市场秩序，严格落实监管执法责任，推动建立殡葬管理长效机制，促进殡葬行业健康发展。

二、明确工作任务

（一）认真复查复核。各镇（开发区、街道）要组织开展“回头看”工作，重点复查复核自2018年7月开展殡葬专项整治行动、排查违规违建殡葬设施行动、殡葬业价格秩序、公益性安葬设施建设经营专项整治行动等专项行动以来，已排出问题的整改情况，复查复核是否有新建“活人墓”、超标墓等情况。对复查复核出的问题要依法依规及时处置，涉及党员干部的要严肃问责。要对“活人墓”进行全面细致的排查，把情况核准核实，建档立卡、挂牌整治。要认真做好群众思想工作，宣传好整治工作的政策法规，讲清殡葬违法违规行为的危害性和做好治理规范工作的益处。争取群众的理解和支持。要成立工作组，加强对任务重、进展慢的村（社区）的帮扶和指导，帮助其找准问题产生的原因，制定切实可行的措施推进工作。

（二）完善设施建设。各镇（开发区、街道）要利用城镇化、交通水利建设等契机，进一步优化殡葬设施的布局，科学确定设施配置和建设标准，确保各类设施的种类、数量、服务能力与当地群众的殡葬需求相匹配、与殡葬改革要求相适应。要高度重视村级安息宫的安全工作，对规模编小、设施陈旧、管理不善的村级安息宫逐步进行撤并，对具备一定规模不具备撤并条件的村级安息宫，要纳入民生实事有计划的进行提升改造，改善村级安息宫设施设备和环境等。要因地制宜推行节地生态葬，开展草坪葬、树葬、花坛葬等多种安葬方式的探索，推动公益性安葬设施可持续发展。要坚持疏堵结合，既要坚决治理“活人墓”、规范殡葬秩序，又要进一步完善惠民殡葬政策，满足群众合法殡葬权益和合理殡葬需求。
（三）聚焦突出问题。各镇（开发区、街道）要根据本地实际，针对群众反映强烈、媒体曝光集中的突出问题，加强整治和监管。重点排查整治违法违规建造和出售超标准大墓、殡仪馆和殡葬中介服务机构违法违规谋利、公益性安放（葬）设施改变公益用途、医疗机构太平间开展营利性殡仪服务等问题。对于排查出来的问题，要采取强有力的措施整治，能立即整治的要立即整治；对于殡葬服务设施供给不足、殡葬市场监管不够规范等需要持续推进解决的问题，要明确工作目标、明确时序进度，确保全面整治到位。存在超标墓尚未整治到位问题的地区，要认真分析原因，拿出可行计划，积极稳妥做好下一步整治工作。雪堰镇、西湖街道、嘉泽镇、牛塘镇要切实加强辖区内公益性公墓（地墓）的监管，积极完善土地林地、规划建设、生态环境、物价等相关方面的手续，明确责任主体，健全内部管理制度，加强安全生产投入，推进公墓（地墓）规范化建设。
（四）推进移风易俗。各镇（开发区、街道）要将巩固和深化“活人墓”等突出问题整治工作与推进殡葬领域移风易俗结合起来，作为新时代文明实践的重要内容。充分发挥村（社区）、企事业单位等在宣传殡葬改革、引导文明治丧、规范殡葬行为等方面的重要作用，引导群众自觉抵制殡葬陋习，践行文明新风，反对封建迷信。要通过新闻媒体等强化宣传引导，把文明节俭治丧、节地生态安葬、文明低碳祭扫转化为群众的情感认同和行为习惯。要发挥村（居）民委员会、红白理事会、老年人协会等群众自治组织作用，把文明殡葬规范纳入村规民约、村民自治章程，引导群众自觉抵制修建“活人墓”等不良习俗。

三、明确时间节点

（一）组织部署，明确任务（2022年8月）

区级层面将于8月初下发行动方案，各镇（开发区、街道）要按照通知要求，于8月中旬，在党委和政府领导下，结合本地实际，制定本地整治规范行动方案，明确相关要求、责任分工、方法步骤和工作措施，并组织开展动员部署工作，全面启动整治规范行动。

（二）扎实自查，有序整改（2022年8月-10月）

各镇（开发区、街道）在党委和政府领导下，组织相关科室对殡葬管理服务中存在的“活人墓”等突出问题进行全面深入自查和重点抽查，摸清底数，建立整治台账，明确责任和时限，逐一抓好整改落实。10月15日前，各地要向区民政局报送殡葬领域“活人墓”等突出问题专项整治规范情况阶段性报告。

（三）加强指导，督促整改（2022年11月）

区民政局将会同相关部门成立联合督查组，对各镇（开发区、街道）专项整治情况进行督促指导，推进整改落实。对发现的重大问题，及时向各镇（开发区、街道）反馈，推动解决；对整治工作不扎实、走过场，特别是整治后又出现新问题或相关负面舆情的，将采取约谈、通报等方式督促加大整改力度。

（四）认真总结，长效管理（2022年12月）

各镇（开发区、街道）要对本地“活人墓”等突出问题整治规范情况进行全面总结，查遗补缺，着力完善制度措施，强化日常监管，建立健全长效机制。整治任务全部完成后12月初各地负责民政工作的科室报请同级党委和政府同意后书面报送区民政局，全区整治规范情况将于12月底前向市民政局报告。

四、明确相关要求

（一）提高站位，强化领导。各镇（开发区、街道）要始终以习近平总书记对殡葬工作的系列重要指示批示精神为指导，从讲政治的高度，充分认识开展“活人墓”等突出问题整治规范的重要性和紧迫性，严格落实属地管理责任，依托现有殡葬改革和管理工作联席会议协调机制或成立专门的工作领导小组，加强统筹协调。负责民政业务的科室，主动会同相关科室做好方案，明确各自职责，建立沟通会商、信息互通、联合处置机制，发挥各自优势，形成合力。发现重大问题和相关线索及时上报。对于难点焦点问题要主动向党委和政府汇报，提交领导小组研究解决。问题突出的地方，要及时提请党委和政府负责同志加强领导、挂牌督办。
（二）落实责任，强化合力。在区殡葬改革和管理工作联席会议领导小组的领导下，区民政局要发挥好牵头作用，加强与宣传、文明办、公安、人民法院、发展改革、自然资源、生态环境、农业农村、住房城乡建设、文化和旅游等部门协调协作，通过定期调度、实地调研、工作检查、政策咨询、经验交流等多种方式，加强跟踪指导，形成工作合力。自然资源、生态环境、农业农村、住房城乡建设、文化和旅游、林业等部门要依法履行行业监管责任，民政、公安、发展改革等部门要强化综合监管责任。镇（开发区、街道）、村（社区）要履行属地责任，殡葬服务机构要履行主体责任，共同做好具体实施工作。
（三）积极指导，强化成效。区殡葬改革和管理工作联席会议办公室将切实加强指导督促，对“活人墓”等突出问题整治规范过程中遗留问题多、积累矛盾多、涉及面广的情况，调动多个部门、运用多种手段综合施策，建立问题清单和整治台账，突出重点、依法依规、积极稳妥解决实际问题，做到整治一起销号一起。区民政部门和镇（开发区、街道）负责民政业务科室要会同有关部门明确整治的法规政策依据和工作要求，加强对专项整治工作的督促指导，确保整治工作有部署、有指导、有落实。要建立领导干部包片包案、定期会商、约谈通报等制度，坚决防止整治中的形式主义，绝不允许搞变通、打折扣。

（四）有序引导，强化宣传。殡葬改革工作涉及千家万户，社会和群众关注程度较高。各镇（街道、开发区）要加强与宣传、网信等部门沟通，加强舆情监测和研判，防止负面炒作，对不实信息或恶意炒作的，及时做好政策宣传及舆论引导，有针对性回应社会关切和群众诉求，消除误解误读和群众疑虑。要与电视台、网站、报社等媒体合作，选树殡葬改革先进单位、先进个人，宣传先进经验，树立移风易俗文明殡葬新风尚。要及时建立信息报送共享机制，重大事项随时报告，发现重大问题和线索要及时移交有关部门，切实做好舆情管控，防止个别问题发酵放大。
附件：关于印发常州市巩固和深化“活人墓”等突出问题整

治规范工作行动方案的通知

常州市武进区殡葬改革和管理工作联席会议办公室

2022年8月15日

（此件不公开）

附件2

嘉泽镇巩固和深化“活人墓”等突出问题

整治规范工作领导小组人员名单

组长：叶  平
成员：薛小忠、严  嘉、钱雯倩、刘  鹏、顾新洲、陈维琴
