附件1：
关于对2022年度校车服务公司考核的情况

根据区政府办《关于印发武进区校车安全管理考核办法（试行）》的通知（武政办发〔2013〕133号）文件要求，结合校车安全管理年度工作安排，从2022年12月开始，区校车安全管理工作领导小组办公室组织各镇（开发区、街道）、学校和区有关部门分两个阶段对全区3家校车服务公司的安全管理情况进行了2022年度考核，现将考核情况报告如下：
一、综合得分
常州家乐校车服务有限公司    97.72分；
常州心连心校车服务有限公司  96.13分；
常州市童安校车服务有限公司  95.21分；
按《武进区校车安全管理考核办法（试行）》的规定，建议给予常州家乐校车服务有限公司、常州心连心校车服务有限公司、常州市童安校车服务有限公司为考核优秀等第。
二、各镇（开发区、街道）、学校考核
区校车安全管理工作领导小组办公室印发通知，要求各镇（开发区、街道）组织文教、交警、交通、应急等部门和使用校车服务公司校车的各校全面开展对校车服务公司的考核工作，各部门、各校组织学生及家长、学校教师和管理人员进行访谈和问卷测评，并结合上下半年集中考核和平时检查掌握的情况，综合进行打分。根据各镇（开发区、街道）、各校考核评分情况，取平均值综合得出该校车服务公司的各镇（开发区、街道）学校的考核分值。从考核的情况来看，各镇（开发区、街道）、各校对校车服务公司的运营管理总体满意。
三、部门考核
区校车安全管理工作领导小组办公室组织区教育、公安、应急、交通、财政、发改等有关部门，抽调人员组成专项考核组，于2023年1月6日对全区3家校车服务公司进行了年度考核工作，考核组成员对校车服务公司的内部组织管理制度、校车管理措施、安全专项整治等重点工作、防疫防控、安全检查、隐患排查治理、安全教育、应急管理、财务管理、收费管理等方面进行了全面的考评，并指出了存在的问题，提出了改进工作的要求。考核组成员还与校车服务公司负责人和管理人员进行了广泛深入的交流，积极听取校车服务公司的意见和建议。
好的方面：从检查考核的情况来看，校车服务公司主动承担校车安全管理的主体责任，着力深化提升安全专项整治三年行动，坚持常态化管理和专项整治相结合，大力开展春秋季开学校车安全防疫大检查和冬季校车专项检查整治工作，从组织制度、安全检查、防疫防控、隐患排查治理、安全教育、应急管理等方面进一步走向规范，隐患排查治理和闭环管控工作持续加强，安全教育防范和培训演练落实到位。广大校车车主均服从于校车公司的统一管理，驾驶员、照管员做到遵章守纪、热情服务，积极做好校车运营工作。一年来，校车服务公司运行总体平稳，各项制度持续优化，日常管理到位。
存在问题：一是要深化巩固安全专项整治三年行动工作成效，需进一步强化责任落实，车主、驾驶员、照管员的安全意识和服务质量还需大力提升，个别驾驶员发生违章行为等问题必须立即整改到位；二是安全管理制度、财务管理制度、收费管理制度、应急预案需定期进行优化更新；三是车辆设施设备还需加强检查维护和更新，个别车辆设施设备达不到标准；四是相关台账资料还需完善；五是对因疫情停课停运的学生退费工作落实不到位；六是个别驾驶员服务态度不好引发了家长的投诉和举报。
改进措施：进一步深化巩固安全专项整治三年行动工作成效，着力推进校车安全专项整治工作。一是进一步强化校车公司主体管理责任，推进责任体系建设，健全内部考核奖惩机制，从严人员管理；二是持续更新优化各单位校车管理制度汇编，持续完善安全管理制度，进一步优化校车管理机制；三是大力加强隐患排查治理工作，持续开展校车交通安全专项整治工作和春秋季开学、冬季安全检查整治工作，加强校车日常检查和安全风险防范，加大隐患闭环管控力度； 四是强化安全宣传警示和教育培训，采取多种有效形式，提升教育培训的实效，有效减少驾驶员违章行为，积极预防和坚决杜绝责任事故的发生；五是加强应急管理，完善应急预案，加强人、车等应急物资准备和建设，持续开展应急演练活动，进一步完善应急处置流程，健全应急处置措施。六是加强校车监管，增加考核经费，加大督查考核力度，督促校车公司提升安全服务质量，落实好学生的退费工作，协调处置好有关利益矛盾，确保校车运营安全稳定；七是推进校车服务公司规范化建设，加大经费保障力度，研究制定校车经费补贴标准和办法，调整乘车学生收费标准，督促校车服务公司规范财务管理，按标准纳税，落实从业人员社保等工作。
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