常州市武进区教育局关工委2023年工作要点

2023年区教育局关心下一代工作，坚持以党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平关于关心下一代工作的重要指示精神，紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神政治主线，深入贯彻落实中办、国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》和省、市《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》，落实立德树人根本任务，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

一、深入学习二十大精神，明确工作方向

要把全面贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，认真研读党的二十大报告，领会党的二十大精神的思想精髓、核心要义，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，切实增强为党育人、为国育才的责任感和使命感。进一步明确新时代关工委的工作职责与要求，创新思路方法，创优工作成效，开启新时代关心下一代工作新征程。

各学校关工委要制定学习计划并认真落实，局关工委要指导各校关工委结合实际，多形式、有重点、分层次抓好学习，努力把学习成果转化为推动关工委优质化建设均衡发展的动力、举措与成效。

组织参加江苏省教育系统关工委开展的以宣讲党的二十大精神和劳动教育为主要题材的社会主义核心价值观“精品教育项目”（2023）优秀案例评选活动。组织参与教育部关工委“读懂中国”等系列教育活动。
二、加强青少年思想道德建设，深化立德树人教育

深化社会主义核心价值观教育，深化党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，以丰厚的红色资源和历史文化资源为载体，组织广大青少年广泛开展各类主题教育活动，不断深化“文化塑造未来”“以文化人”的新内涵。

（一）广泛开展“老少心向党、奋斗新征程”主题教育活动，积极参加省教育系统关工委组织的主题读书征文活动。重点开展好“老少心向党、奋斗新征程”老少同台演讲比赛，开展“我是强国小主人”主题征稿、《走向深蓝》和《奋进新时代，致敬劳动者》主题教育读书征文、“文化塑造未来，读书点亮人生”读书征文等活动。各学校关工委要明确要求，周密部署，广泛参与，确保各项活动有序推进。
（二）用好红色资源，深化理想信念教育。积极挖掘和利用本地区红色资源，组织青少年开展好瞻仰故居、鉴识文物、凭吊烈士、寻访遗址、慰问英雄、铭记历史等活动，持续开展“常州三杰作引领，红色基因入我心”主题教育，学习革命先辈精神，赓续红色理想和血脉。开展多种形式的教育活动，使学生在活动中深刻理解革命斗争的艰辛和今天幸福生活的来之不易。

（三）充分发挥经典力量，涵养做中国人的底气。继续组织学生参加“书香阳湖，心约未来”主题读书活动，用好《红色云溪》、《逐梦云溪》《菁华云溪》等优秀书籍，《中吴》杂志、《谱牒文化》等市关工委推荐的书籍，用优秀传统文化助推青少年思想道德建设，不断增强做中国人的志气、骨气和底气。积极参加“书香常州”暑期读书活动。
三、以均衡发展为目标，扎实推进优质化建设
关工委优质化建设是进入新时代推进关工委工作的重要抓手，各学校关工委要按照《关工委优质化建设均衡发展基本要求》的精神扎实推进优质化建设。
在总结去年5所试点校创建工作经验的基础上，将进一步扩大试点面，年内将新增15---20所符合条件的学校进入优质化创建试点行列，为创建优质均衡发展区(县)打下坚实基础。
各学校关工委要加强对关工委优质化建设均衡发展的实践研究，撰写关工委优质化建设均衡发展的论文和调研报告，积极参加省级评选。
四、加强关爱工作，精准服务青少年

各校要结合实际，协同多方力量，紧扣青少年实际，精准做好关爱工作，运用多种方式，坚持不懈地为青少年学生和青年教职工做好事、办实事、解难事，不断扩大惠及面。通过线上线下，随时随地、个性化地为青少年学生排忧解难。

五、家校社区教育有机融合，构建全方位育人新格局

认真落实省教育厅和省文明办、省关工委联合印发的《关于推进校外教育辅导站建设的意见》、省教育厅和省关工委联合印发的《关于推进“校站结合”提高青少年校外教育水平的意见》， 继续加大支持社区教育的力度，做好选派优秀教师参加“校外辅导站”工作。发挥总校在家长学校建设中的指导作用。
组织有关学校关工委人员参加省教育系统关工委家长学校校长培训班，组织参加省教育关工委家庭教育及家长学校建设论坛。

六、加强自身建设，提升工作能力水平

一是加强队伍建设。在提高思考分析能力、线上工作能力、责任担当能力方面下功夫，尤其要提高与时俱进推进工作的能力。

二是加强机制制度建设。落实好“党建带关建”的工作机制，坚持在同级党组织领导下开展工作。坚持改革创新，把握时代脉搏，保持关心下一代工作的生机与活力。

三是加强基层组织建设。要根据人员变动、布局调整情况及时调整关工委班子人员，建立健全基层学校关工委组织。

四是加强“五老”队伍建设。要引导鼓励更多老教师加入关工工作队伍，弘扬“五老”精神，加强典型的挖掘与培育，学习先进人物、先进事迹，努力弘扬正能量。

五是加强互联网+关工委建设。要建好、用好、管好网上关工委，用好宣传阵地，为全社会共同关心下一代健康成长提供舆论支持，营造良好氛围。
