全区水利行业“生命至上，隐患必除”

消防安全专项行动方案
为持续深化全区水利消防安全专项整治三年专项行动成果，坚决确保全区水利行业消防安全形势平稳，区水利局决定自即日起至2025年底，组织开展全区水利行业“生命至上，隐患必除”消防安全专项行动，制定本方案。 

一、指导思想 

认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产和消防安全的重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，巩固水利行业消防安全专项整治三年专项行动成果，按照“防住重特大、盯着小而险、紧跟新情况、消除空白点”的工作思路，各负其责、齐抓共管，全力消除各类火灾隐患，全面提升单位本质消防安全水平，坚决防范群死群伤火灾事故，推进消防安全治理体系和治理能力现代化。 

二、整治重点

（一）水利水务工程建设领域。违规进行电焊、气焊、切割等明火作业；违规使用瓶装液化石油气、燃点小于60℃的醇基燃料等新型燃料；重点防火区域未配足配齐灭火器材，未按规定设置临时消防给水设施，未设置消防车通道并保持畅通；临时建构筑物不符合消防安全要求，使用易燃可燃夹芯彩钢板搭建临时用房或分隔功能分区，仿真“绿植”“树木”等装饰装修大量使用易燃可燃装饰材料；违规使用、储存、经营易燃易爆危险品。

（二）水利水务工程运行领域。违规锁闭、封堵、占用、堵塞安全出口、疏散通道，楼道、 楼梯间堆放易燃、可燃物品，外墙门窗设置影响逃生、自然排烟和灭火救援的铁栅栏等障碍物；消防车通道未施划消防车通道标线、标志并设置警示牌，消防车通道、灭火救援场地被占用、堵塞；室内消火栓系统、自动灭火系统、火灾自动报警系统、机械防排烟系统、防火卷帘等消防设施、器材以及消防安全标志未保持完好有效；存在影响火灾探测器、洒水喷头、排烟口、消火栓等消防设施正常使用的障碍物；存在影响消防水池、消防电源持续可靠供水、供电的缺陷。

（三）办公、经营、出租房、水利风景区等人员密集场所。未依法明确消防安全责任人、管理人及其职责；多使用权单位未明确各方的消防安全工作职责；厨房未按规定进行防火分隔，排油烟罩及烹任部位未按规定设置自动灭火装置，排油烟管道未按防火分区设置，且未按照规定设置防火阀，排油烟管道未定期清洗；燃气管线、燃气用具的敷设、安装等不符合相关安全技术标准；电动自行车违规停放充电；消防设施和器材未规范设置；未组织全员开展消防安全教育和培训；未制定针对性应急预案并组织定期演练。
三、工作步骤 

专项行动共三年时间，以一年为周期，接续开展三轮整治。每轮整治按照本方案确定的工作措施，分步实施、有序推进。 

（一）部署发动（每年3月底前）。各科室各单位结合实际，制定实施方案和推进计划，细化工作目标和措施，加强部署发动，确保专项行动有序开展。 

（二）组织实施（每年4至11月份）。各科室各单位对照工作方案，精心组织实施，定期研判调度，加强检查督导，从严从细从实抓好责任措施落实；各有关职能部门按照职责分工，分领域开展消防安全排查整治，逐家排查、建立台账、列出清单、督促整改，形成闭环管理。

（三）总结验收（每年12月份）。各科室各单位认真总结工作，固化典型经验和先进做法，分析存在问题，提出改进措施，谋划下步工作，不断健全完善消防安全风险分级管控和隐患排查双重预防机制。

四、工作要求

（一）加强组织领导，全面落实责任。各科室各单位要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，以“时时放不下”的责任感，按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求以及《江苏省消防条例》《江苏省消防安全责任制实施办法》等明确的消防安全职责，认真履行安全生产职责，层层抓好“生命至上，隐患必除”消防安全专项行动组织实施。
（二）强化督查访查，严格责任追究。各科室各单位组成督导组，采取“四不两直” 的方式，明查暗访工作任务落实情况，领导干部要带头深入一线开展。对组织有力、成效明显的，要提出表扬，对工作不落实、进展缓慢的，要通报批评；对发生较大以上及有影响的火灾事故的，要组织约谈，并严格按照有关法律法规规定，实施责任追究。
（三）深化隐患整治，坚决遏制事故。各科室各单位按照“小切口、抓关键”的思路，紧盯重点查问题、瞄准效果除隐患。对整治中发现的各类消防问题隐患，要第一时间责令整改，能尽快整改的立即整治，对一时无法整改的，要做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”。 
各科室各单位专项行动工作方案和部署开展情况，请于2023年5月8日前报送局安委办；从第二季度起，每季度最后一个月15日前报送工作进度和小结；每年12月15日前，上报当年工作总结及来年工作安排。重大案件、重要情况随时报送。 
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