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江苏省医疗保障局 江苏省财政厅
关于职工基本医疗保险个人账户使用及
家庭共济有关事项的通知
各设区市医疗保障局、财政局：
根据《省政府办公厅关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的实施意见》（苏政办发〔2021〕108号），为规范职工基本医疗保险（以下简称职工医保）个人账户使用范围，拓展个人账户功能，提高医保基金使用效率，减轻群众医疗费用负担，现就职工医保个人账户使用及家庭共济有关事项通知如下：
一、个人账户资金使用及家庭共济的范围
个人账户家庭共济的适用对象范围为本省职工医保参保人员（以下简称主账户人）的配偶、父母、子女（以下简称家庭成员），家庭成员应为本省基本医疗保险（包括职工医保和城乡居民医保）的参保人员。家庭成员发生的符合个人账户资金使用范围的费用，可以通过个人账户家庭共济的方式，享受家庭共济待遇，实现个人医药费用通过家庭共济进行分担。
个人账户资金使用范围包括：
（一）支付在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，包括生育保险支付后个人负担的产前检查费用和生育医疗费用。
（二）支付在本省定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用（其中，医疗器械、医用耗材范围见附件），并符合国家医保信息业务编码管理相关规定。
（三）支付在本省定点医疗机构发生的符合国家医保信息业务编码管理的非免疫规划疫苗费用。
（四）缴纳参保人员本人参加本省职工大额医疗费用补助（大病保险）、长期护理保险的个人缴费，灵活就业人员职工医保参保缴费、职工医保参保人员享受退休人员医保待遇缴费年限不足时的一次性趸交职工医保费，以及参保人员家庭成员参加本省城乡居民医保、长期护理保险等的个人缴费。
（五）购买本省及设区市政府指导的、与基本医疗保险相衔接的商业医疗保险产品。
个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。个人账户资金使用范围根据国家要求由省统一调整，全省统一执行。
二、个人账户家庭共济关系的设立
（一）设立条件。主账户人个人账户资金有结余的，可申请设立一个家庭共济关系，将本人个人账户结余资金与其家庭成员共济使用。家庭成员享受家庭共济待遇的，可从主账户人个人账户上支付相应待遇。
（二）申请渠道。主账户人根据家庭成员的医疗需求，按照自愿原则，通过江苏医保云、统筹地区医保公共服务平台及医疗保障经办机构服务窗口等渠道，申请设立家庭共济关系。家庭成员发生变化的，主账户人应及时申请变更或终止家庭共济关系。主账户人申请设立、变更或终止家庭共济关系，应当提供本人及家庭成员有效身份证件信息、家庭关系承诺书等。主账户人因跨统筹地区流动就业等原因转移职工医保关系或其他终止职工医保关系情形的，家庭共济关系相应终止。
（三）使用顺序。家庭成员发生的符合个人账户资金使用范围的费用，应先使用其本人的个人账户资金支付，个人账户资金不足的部分，以及本人无个人账户的，通过家庭共济的方式支付。主账户人和家庭成员只能加入一个家庭共济关系，如需变更家庭共济关系，可以在退出后再加入新的家庭共济关系。
三、相关管理措施
（一）做好对账清算及资金划拨。家庭成员在定点医药机构享受家庭共济待遇的，由就医地医疗保障经办机构与定点医药机构按照规定结算。涉及跨统筹地区、跨险种的费用，由各统筹地区医疗保障经办机构按月对账和清算。
主账户人为家庭成员缴纳城乡居民医保、长期护理保险等费用以及购买政府指导的、与基本医疗保险相衔接的商业医疗保险产品等费用，由家庭成员参保地医疗保障经办机构划扣。涉及跨统筹地区发生的费用，由各统筹地区医疗保障经办机构按月对账和清算。
规范职工医保个人账户家庭共济的会计核算工作，在职工医保个人账户基金支出中的其他支出下设“家庭共济支出”子科目。各统筹地区医疗保障经办机构应与当地财政部门对接，确保资金及时划拨。
（二）加强基金监管。家庭成员必须持本人医保卡（或医保电子凭证）就医，对参保人员通过虚构家庭成员关系等情形违规享受家庭共济待遇的，医疗保障部门应当立即停止相关当事人家庭共济待遇，追回使用的医保基金，并按照《社会保险法》《医疗保障基金使用监督管理条例》等法律法规处理。
（三）健全信息系统。省医疗保障部门建立统一的职工医保家庭共济信息管理系统，为个人账户家庭共济关系的申请设立、家庭成员享受家庭共济待遇以及各统筹地区资金对账清算、统计分析等提供信息支撑，各统筹地区配合做好信息系统对接工作。
本通知明确的个人账户资金使用范围自2023年1月1日起施行，家庭共济相关措施自2023年2月1日起施行，各统筹地区之前规定与本通知规定不一致的，以本通知规定为准。
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江苏省医疗保障局         江苏省财政厅
                               2022年12月18日
 
（联系处室单位：待遇保障处）
（此件公开发布）
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