
春秋淹城旅游区安全生产委员会

2024年工作要点
春秋淹城旅游区安全生产委员会2024年的主要任务是：深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作重要讲话重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，坚持高质量发展和高水平安全良性互动，对标对表“走在前、做示范”重大要求，部署开展安全生产治本攻坚三年行动，深入推进重大事故隐患排查治理、重点行业领域专项整治、基层基础建设，全力防范化解重大安全风险，切实提升本质安全水平，有效防范遏制较大以上事故、压降一般事故，推动旅游区安全生产形势稳定向好。

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述

学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作重要讲话精神，将安全生产作为春秋淹城旅游区管理办领导班子、企业负责人等培训重要内容，牢固树立安全发展理念，提升领导干部统筹发展和安全的能力水平。强化“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，以强烈的政治担当和动真碰硬的决心狠抓末端落实，切实维护人民群众生命财产安全，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

压紧压实安全生产责任

制定并落实《管理办领导班子成员2024年安全生产重点工作清单》，落实《常州市党政领导干部安全生产责任制规定实施办法》。旅游区安委会主要负责同志定期研究解决安全生产突出问题，按照“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”原则，根据区明确的新兴领域和职责交叉领域的监管主体、工作职责，将职责范围内的所有企业和单位纳入监管范围。按照“三管三必须”要求，全面梳理安全生产工作责任清单，不断压紧压实各级各部门安全生产责任。严格执行安全风险会商研判并每月动态更新报告、年度履职报告、警示提示、督查考核等工作制度。督促企业法定代表人、实际控制人、实际负责人严格落实第一责任人责任，参加、组织安全教育培训，落实全员安全责任制，建立企业安全文化。

部署开展安全生产治本攻坚三年行动

印发《春秋淹城旅游区安全生产治本攻坚三年行动（2024—2026 年）工作方案和2024 年重点工作任务》，生产经营单位制定实施本单位工作方案和任务清单，推进落实重大事故隐患排查整治、重点领域安全生产整治、安全管理体系建设、企业安全生产教育培训、安全生产宣传引导等五大任务。扎实推进年度重点任务，提质增效开展重大事故隐患排查治理、重点领域专项整治、基层基础建设，确保2024年各项任务落实到位。

全面摸清安全风险底数

贯彻落实《江苏省安全生产风险管理条例》，推动辖区企业开展安全风险报告，摸清企业（单位）风险底数，建立企业常态化自查自改、部门监督检查重大隐患排查治理工作机制。摸清餐饮、旅馆等小场所风险底数，通过场所自查、基层人员巡查和属地检查，构建小场所消防、燃气安全风险辨识和隐患排查治理长效机制。

强化重点领域安全生产整治

消防安全方面，深化“生命至上、隐患必除”消防安全专项行动，紧盯旅游企业、沿街商铺和“九小场所”等区域开展火灾隐患排查，全面整治占堵消防通道、封闭安全出口、疏散通道不畅通、门窗安装影响逃生和灭火救援的栅栏、火源管控措施不落实、消防设施未保持完好有效、应急处置能力不足等问题。实施消防设施升级改造、消防水源建设等工程治理，提升早期火灾报警和灭火装置安装比例。燃气安全方面，全面开展用气安全风险隐患问题“回头看”，督促用气企业或单位完善自查自改机制，配合住建局抓好燃气泄漏安全保护装置安装使用工作及“瓶改管、气改电”液化气用户专项整治工作，全面清理辖区内不合格及假冒伪劣“灶管阀”产品，实现餐饮等人员密集场所不合格燃气连接管、可调节出口压力减压阀动态清零。特种设备安全方面，实施电梯安全筑底行动，开展高风险大型游乐设施等设备安全排查整治和场（厂）内专用机动车辆使用安全综合治理，督促使用单位及时对特种设备进行检验，开展经常性维护和自查，作业人员应当取得特种设备作业证书。建筑施工方面，开展防范高处坠落事故专项治理，重点整治施工人员未按规定佩戴安全帽、系挂安全带、设置生命绳等行为。深化建筑施工消防安全专项治理，聚焦施工人员临时宿舍等重点场所，大力整治宿舍区设置影响逃生的栅栏、使用大功率用电设备、私拉乱接电线等消防安全隐患。有限空间方面，加强有限空间作业监管，严格执行“先通风、后检测、再作业”和审批监护制度，配备劳动防护用品和应急救援器材，严禁违规作业和盲目施救。

加强重点时段安全隐患排查

旅游节庆活动期间，聚焦春节、劳动节、国庆节、暑期等重点时段，集中力量开展安全生产专项检查，压实旅游企业的安全生产主体责任。对需要公安机关安全许可的大型群众性活动，从严审核安全工作方案等申请材料，会同消防、住建、文旅等部门提前对活动场所进行实地踏勘检查，督促承办方落实安全管理主体责任，配足配齐安保力量和设备。举办活动时，严密落实安全检查、秩序维护等相关措施，加强现场督导检查，强化周边人流疏导和秩序维护，杜绝各类滋事扰序行为，确保活动安全顺利。防汛期间，加强汛期巡查，在危险地段设立明显的警示标牌，对洪灾风险区、地质灾害易发区等关键部位开展细致排摸，建立隐患问题清单和台账，加强整改闭环管理。
持续夯实基层基础

推动企业和小型场所全面配备专兼职安全员、消防安全员，强化“两员”规范建设和作用发挥。强化“三项岗位人员”培训考核，严格生产经营单位主要负责人、安全管理人员安全生产知识和管理能力考核，推动特种作业人员安全技术培训考核，督促企业严格大型游乐设备、电气焊等特种作业人员管理，深化生产经营单位从业人员安全素质能力提升培训。督促企业加强安全生产费用提取和使用管理。加强企业外包外租等关联单位的安全生产指导、监督，将接受其指令的劳务派遣、灵活用工等人员纳入本单位安全生产管理体系，严格安全培训和管理。
八、提升安全生产综合保障能力

加强安全生产宣传引导，持续开展安全生产月、消防宣传月、防灾减灾日等活动，深化拓展“百团进百万企业千万员工”专题宣讲，通过安全生产进企业、参观公共安全教育体验馆等多种形式，普及安全生产知识，提高旅游单位、从业人员和游客的安全意识和能力。加强警示教育，定期观看生产安全事故案例教育片，重点围绕事故原因、责任追究，剖析、查摆问题，以案说法，以案示警，以案为戒。提升应急救援能力，聚焦企业从业人员疏散逃生避险意识能力提升，指导督促旅游企业健全并严格执行安全生产规章制度，做好应急准备，完善应急预案。加强应急救援队伍建设，提高应急救援队伍事故应急处置能力。推动企业组织开展火灾疏散、特种设备故障救援、动物逃逸捕捉等各类安全事故应急救援预案演练，让全体从业人员熟知应急救援知识，掌握应急处置流程和自救互救能力。


