附件：

2024年武进区卫生健康

“统计数据质量提升年”实施方案

    为强化统计数据质量，提升全区卫生健康系统统计业务水平，根据《国家卫生健康委办公厅关于组织开展卫生健康统计工作自查与抽查的通知》《国家卫生健康委关于加强卫生健康统计工作的指导意见》《国家卫生健康委关于印发全国卫生资源与医疗服务统计调查制度等八项统计调查制度的通知》《国家卫生健康委办公厅关于印发防范和惩治卫生健康统计造假弄虚作假责任制规定(试行)》《国家卫生健康委办公厅关于加强卫生健康统计数据质量控制的通知》要求,结合我区实际,制定本实施方案。

    一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导, 推进实施健康中国战略,加强新形势下卫生健康统计工作,牢固树立大卫生大健康理念,坚持依法统计、规范统计过程管理,坚持质量优先、保证数据真实准确,坚持应用导向、服务行业实际需求, 坚持创新发展、加强新兴技术应用, 进一步拓展覆盖范围,转变工作方式,强化服务效能。

    二、工作目标

    以全面提升统计直报数据质量为核心,加强统计人员队伍建设,推动全区卫生健康统计信息服务能力,夯实卫生健康数据统计基础, 为政策制定、领导决策提供精准数据支撑，实现统计能力、统计质量“双提升”。

    三、具体指标
    年报(卫健统1-1至1-7表、卫健统6-5表)及时报送率达到100% ;月报(卫健统1-8表医疗服务)及时报送率达到100% ;卫健统2表(卫生人力)卫健统2表(诊所人力表)卫健统2表(村卫生室人力表)卫健统3表(医用设备)实时报送，及时报送率达到100% ;病案首页(卫健统4-1至4-3表)及时报送率达到100%。数据准确率稳步提升。

    四、任务分工

    区卫生健康局负责指导局直属医疗卫生机构、镇卫生院（医院、社区卫生服务中心）行动开展。

   五、行动实施

   (一)数据完整性。要及时与行政审批部门沟通,将通过审批的新办医疗卫生机构及时纳入网络直报系统，对撤销、变更的医疗卫生机构要及时更新相关信息,确保各级医疗卫生机构报表指标数据填报的完整性。

   (二)真实准确性。各单位卫生健康统计工作人员要增强责任感,以高度负责的精神认真核实填报统计数据, 确保报送数据准确无误。要及时调整医疗机构执业许可、人员编制、设备,确保数据统计符合实际、真实有效。

   (三)报送及时性。按照工作要求,严格在规定的时间内完

成年报、月报、实时报、病案首页等数据的填报工作。

    六、调研督导

    (一)调研督导方式。区卫生健康局抽查、各医疗卫生机构自查相结合方式，对全区医疗卫生机构进行直报数据质量的全面检查, 并形成自查报告，自查报告内容包括:一是统计直报系统年报、月报、实时报、病案首页等报表存在的问题;二是整改方向;三是数据质量;四是统计队伍建设情况。各单位要在8月31日前完成自查，自查报告经分管领导签字并加盖单位公章后报送区卫生健康局信息中心。

   (二)调研督导对象。区卫生健康局对直属医疗机构和镇级医疗机构进行调研督导,抽取2家直属医疗机构,2家基层医疗机构。

   (三)调研督导内容。一是卫生健康统计基础工作,二是培训情况,三是自查情况,四是数据质量。对医疗卫生机构、人员、设施、经费、医疗服务等情况进行调研, 对数据的及时率、准确率、完整率进行核查。

   (四)调研结果应用。区卫生健康局将综合年报、月报、实时报、病案首页等数据填报情况, 开展年度卫生信息统计先进单位和先进个人评选。

    七、工作要求

   (一)认真组织强化认识。各单位要进一步提高对统计工作重要性、基础性、严肃性的认识,按照本实施方案的要求,将“统计数据质量提升年”行动纳入全局中统筹谋划。周密部署、认真组织,明确责任领导, 严格落实行动内容。   

   (二)明确统计岗位职责。各单位要指定专兼职统计人员,固定岗位、明确职责, 无特殊情况一个统计周期内不得更换,确保统计工作的连续性。

   (三)加强人才队伍建设。各单位要以本次行动为契机, 加强卫生健康统计人才队伍建设,提升统计业务能力，牢固树立求真务实、依法统计、质量第一的观念,切实提高统计数据质量。

   (四)防范惩治统计造假。各单位要防范和惩治统计造假、弄虚作假, 依法依规加强统计违纪违法行为的问责管理。区卫生健康局主要负责同志对辖区统计数据真实性负总责，各单位主要负责同志对本单位统计工作负总责。要及时发现问题, 依法予以纠正,伪造、篡改统计数据及其他统计违法行为应承担相应法律责任。

