附件

2015年武进区农业科技入户实施方案

2015年是武进区连续实施农业科技入户工程的第九年，农业科技入户工程已成为新时期科技兴农的重要举措，根据《2015常州市武进区全民科学素质工作要点》和《2015年省级农业科技入户工程实施指导意见》的相关要求，围绕现代农业建设，以全面提升农民科学素质、推动基层农技推广体系的改革与建设、促进农业增效农民增收和率先实现农业现代化为目标，努力推进农业科技创新，加速农业科技成果转化，在总结历年实施农业科技入户工程经验的基础上，结合武进农业实际情况，特制定本方案。

一、主要实施内容 

（一）成立领导小组。成立武进区农业科技入户示范工程领导小组，负责对全区科技入户工作进行统一部署。领导小组由武进区农业局局长于志明任组长，区农业局分管水稻、畜牧、水产、林果的副局长和科协分管主席任副组长，区农业局对应行业站站长、科教科科长及区科协学会部负责人为小组成员。领导小组下设办公室，具体负责科技入户示范工程的日常组织协调与指导管理工作，办公室设在武进区农业局，由科教科科长任办公室主任。

（二）确定区级专家组和技术指导员。专家组由武进区4个行业站根据需要聘请相关专家组成，在领导小组领导和省级专家组指导下开展工作。专家组的职责是：协助武进区农业局遴选示范户，评审技术指导单位的技术工作方案，制定入户培训和技术指导工作计划，督促技术指导员开展工作。

技术指导员选择具有丰富农村工作实践经验、熟悉技术推广工作和示范户技术需求、有较高技术水平、有较强工作责任心和能独立承担示范户的技术指导任务；在区农业局的组织下，通过在实施镇公开招聘，由区农业局进行资格审查，择优聘任。全区确定120名科技入户技术指导员，技术指导员在技术指导单位和专家组的指导下开展工作，签订技术指导服务合同，分别建立工作档案。由一名技术指导员负责10个示范户的技术指导与服务工作。

（三）遴选调整科技示范户。示范户要求科学种养水平和经济效益较高，生产经营规模较大，群众公认、乐于帮助和带动周边农户依靠科技发展生产，能够积极参加科技培训，带头使用新技术、新机具，能提供必要的示范条件，能配合技术指导员做好技术推广和示范工作，能热情帮助周边农户，积极传授科技致富经验。由镇农技农机站遴选，报区农业局审核批准，对示范户的布局作了适当调整，共遴选示范户1600户后报省农委备案，其中林果示范户470户，畜牧示范户300户，水稻示范户380户，水产示范户450户。

（四）开展技术指导与服务。一是技术培训入户。技术指导员要因村因户制宜，集中培训与分户培训相结合，通过举办培训班、发布主导品种主推技术、发放品种简介和技术讲座资料、明白纸、农业信息资料、技术光盘等形式，使示范户了解、掌握、应用主导品种和主推技术，并辐射推广至周边农户。二是技术指导入户。技术指导员在专家组的指导下，制定分户技术指导方案，采用“手把手”、“面对面”的技术指导方法，指导示范户应用主导品种、主推技术，每月到户不少于2次，全年累计到田到场开展技术指导达到150天（次）以上，做到关键环节主动入户，突发事件及时入户，技术咨询随时入户，并按要求填写好《技术指导员手册》。三是信息服务入户。充分利用“农务通”短信平台、农技咨询热线、报刊、电视、电台、科技下乡、农民书屋等多种渠道，千方百计为示范户和农户提供及时、准确、权威的政策、科技、生产和市场信息。办好《农家致富》手机报，选择使用中国移动手机或愿意取用移动卡的示范户，数量达到总示范户的100%，充分发挥农业信息和技术的扩散效应。四是手册入户。统一发放《科技示范户手册》、《技术指导员手册》和《主导品种主推技术》小册子，免费发放给示范户和技术指导员，示范户在技术指导员指导下认真填写《科技示范户手册》和生产经营情况记录。

（五）落实“物化技术”补贴。围绕大力推广新品种、新技术和新成果，结合我区农业生产实际情况，选择科技含量高的物化技术，如优质良种、优质新型无公害肥药、新型农机具等，对示范户进行“物化技术”补贴，促进示范户优先使用优质、高产、高效、节本的新品种、新技术。

二、目标任务

（一）充分利用科技示范户的带动效应。通过农业科技入户工程实施，全区培育1600个科技示范户，并从示范户中再择优重点培育160名核心示范户，全区辐射带动20万农户，辐射面积20万亩左右。并使科技示范户主导品种和主推技术入户率达95%以上，带动农户科技入户达90%以上,同时促进和带动全区水稻、水产、畜牧、林果4个行业生产水平的全面提高。

（二）进一步提高农民科技文化素质。通过引导农户发展新型农业技术服务组织，探索新形势、新阶段农业科技入户的有效途径和模式，为不断提升农业科技入户工程实施水平积累更加丰富的经验。

（三）锻炼培养农业技术推广队伍。一个地区现代高效农业的发展离不开一支有技术、会服务、肯奉献的农业科技人才队伍，通过农业科技入户工程项目的有效实施，既为地方农村经济的持续发展发挥推动作用，同时又切实在实践生产中提升了农业人员的技术工作水平。

三、实施步骤

2015年我区农业科技入户工程分四个阶段进行：

（一）筹备阶段。从2015年1月到3月为筹备阶段，开展基础数据调研，编制项目计划，筛选推介发布主导品种和主推技术；组建专家组，配置实施村，遴选示范户，选聘技术指导单位和技术指导员，制定科技入户工程实施方案、编制技术指导方案等。

（二）培训和入户指导阶段。从2015年3月到11月底为入户培训指导阶段，对示范户开展技术指导和服务，发放《科技示范户手册》，兑现“物化技术”补贴，开展以示范户为重点的主体培训，按月度、季度和年度完成信息上传，进行项目跟踪检查指导等。

（三）总结和验收阶段。2015年12月为总结验收阶段，开展对农业科技示范户和科技入户绩效评价，进行项目总结，自下而上逐级形成总结报告，接受项目验收和抽检。

（四）持续服务阶段。从2016年1月到2016年3月为持续服务阶段，继续为示范户提供连续的科技入户的技术指导工作，并为2016年的农业科技入户工作做好前期准备。

四、工作要求和保障措施

（一）切实履行技术指导与服务职责。区农业科技入户工程专家组成员到各镇巡回开展共性技术指导和生产发展宏观形势宣传工作，调研和了解示范户的生产情况和科技需求，结合生产实际，做好关键环节的技术指导，针对本区示范推广的各行业主导品种和主推技术，定期或不定期到示范户进行现场指导，解答示范户及种植户在农业生产中遇到的技术难题，做到产前、产中、产后综合服务，解决他们的后顾之忧。区专家组对本区农业科技入户工程技术指导进行绩效评价。

（二）加强信息沟通。区专家组及时向办公室汇报工作，撰写工作总结材料。工作总结内容包括工作内容、工作效果、存在问题、典型事例、对策建议等，并要根据实际情况附加相关技术文件、照片或录像。

（三）加强宣传发动。利用广播、电视、报纸、简报等媒体，广泛动员和深入宣传，大力营造科技入户工程的社会氛围，吸引广大农民广泛参与，确保科技入户工作有声有色的完成。

（四）加强管理，强化督查。在区农业局与技术指导单位，技术指导单位与技术指导员，技术指导员与科技示范户之间分别签订技术指导服务合同，以合同的形式明确各方的责权。对技术指导员、科技示范户实行严格的督查制和动态管理。区科技入户领导小组办公室和技术指导单位定期或不定期组织有关人员通过实地调查、电话联系方式，对技术指导员服务质量进行督查。对在项目实施过程中，因故不能履行职责的技术指导员和科技示范户，将按照有关程序及时进行调整。对技术指导员和科技示范户均实行考核。根据年度绩效考核结果，对示范及辐射带动作用显著的科技示范户予以表彰奖励，对示范带动差、周边农户不满意的科技示范户，经调查核实后取消资格。通过强化项目全程监管，确保农业科技入户工程顺利实施，推动农业科技入户工作持续深入持久地开展。
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