
西湖街道卫生服务机构“十二五”设置规划

为加强新型农村卫生服务体系建设，织牢三级卫生服务网络网底，保障广大农村居民基本医疗和公共卫生服务的公平性和可及性，根据《关于进一步加强村卫生室及乡村医生队伍建设的实施意见》（武政办发[2011]127号）文件精神，结合街道实际和中长期规划，编制“十二五”基层医疗卫生机构设置规划：
一、现状分析

本街道总面积48平方公里，辖区内有4个社区，6个行政村，总人口约3.86万人。现有乡镇卫生院1家、3个社区卫生服务站。

二、指导思想

科学制定城市社区卫生服务机构设置规划，构造政府投入、防治结合、分工合理的一体化社区卫生服务体系。对社区卫生服务机构实行有效宏观调控，建立资源共享、结构优化、布局合理的卫生服务网络，为进一步开展延续的、终身的社区卫生服务工作提供政策依据。

三、机构设置
(一)设置原则

1、坚持以人为本的原则。以社区居民卫生保健需求为导向，以健康为中心，合理规划布局。

2、坚持以区域卫生规划为指导，合理配置卫生资源的原则。每个社区或按服务1-2万人左右设置1家社区卫生服务站的原则，综合统筹考虑基层医疗卫生机构的规划布局，盘活存量、控制增量，对区域内医疗卫生机构统筹规划，立足现有卫生资源的有效利用，建成符合要求的社区卫生服务机构。

3、坚持城乡一体，与社区各项事业同步协调发展的原则。把社区卫生服务纳入经济社会发展、社区建设和社会主义新农村建设总体规划，整体推进，实现镇村社区卫生服务一体化，保证社区卫生服务可持续发展。

(二)基本功能
社区卫生服务是以人的健康为中心，以家庭为单位，以社区为范围，以解决社区主要卫生问题为导向的基本卫生服务，是融医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育技术指导“六位一体”的服务。社区卫生服务强调综合服务、连续服务、主动服务和延伸服务，将卫生常识、预防保健落实到社区，使居民一般常见病、多发病和慢性病就近得到诊治，基本保健问题在基层得到解决，降低居民医药费用。使居民切实享受到安全、有效、便捷、经济的公共卫生服务和基本医疗服务。

(三)设置标准

1、社区卫生服务中心及服务站

以居民健康需求为导向，依据行政区划、服务人口、服务半径等综合因素设置，建立以社区卫生服务中心为主体，社区卫生服务站为补充的社区卫生服务机构。

(1)社区卫生服务中心

社区卫生服务中心在卫生院的基础上转型提高建成。

(2)社区卫生服务站
按照社区卫生服务中心和服务站一体化管理的要求，本着方便居民的原则进行设置。

2、社区卫生服务中心和服务站的建设与管理
社区卫生服务中心和服务站实行一个法人主体、一体化管理。社区卫生服务中心和服务站按照省、市标准建设。新进人员必须符合法律法规要求进行选聘。

四、社区卫生服务机构的布局设置规划

根据《江苏省农村社区卫生服务建设标准》和区人民政府社区卫生服务建设的设置规划要求，结合街道实际情况，确定以下机构。

聚新社区、礼河社区、礼河村委、塘门村委由武进区礼河卫生院对其居民进行基本健康服务，服务人口约22000人。

长汀村委设立长汀卫生服务站，提供基本医疗预防服务，服务人口约2300人。

河头村委、仕尚村委设立河头卫生服务站，提供基本医疗预防服务，服务人口约4100人。

湖滨社区、西湖家园社区、塔下村委设立湖滨社区卫生服务站，提供基本医疗预防服务，服务人口约10200人。

五、建立考核机制

街道将社区卫生服务体系建设纳入基层年度工作考核。同时，建立社区卫生服务机构建设考核评价体系和社区卫生机构退出机制。对社区卫生服务机构实行年度考核和年检制度，依法监管，凡不履行公共卫生服务、社区群众不满意的社区卫生服务机构，将责令其整改直至退出社区卫生服务行列，促进社区卫生服务健康发展。

