附件
 武进工商系统“转作风、提效能、树形象”
队伍整训活动实施方案

为贯彻落实省局佘义和局长在全省工商系统作风整训视频会议上的讲话精神，深化“绩效提升年”主题活动要求，针对当前全系统干部队伍工作作风方面存在的突出问题，有重点、有针对性地进行排查整改，经局党组研究决定，在全系统集中开展一次干部队伍作风整训活动。现结合实际，制定如下实施方案。
一、总体目标
通过集中开展作风整训活动，重点解决当前干部队伍中存在的政治意识和大局意识淡薄、宗旨意识和群众观点淡薄、形象意识和规范意识淡薄等突出问题，进一步贯彻公共管理理念，进一步提升队伍精神面貌，进一步强化干部责任心，进一步促进依法积极有效履职尽责，促使全体干部职工，特别是窗口服务单位和一线工作同志，按照群众路线教育实践活动的要求，牢固树立群众观点和为民服务意识，全面深化人人都是窗口、人人都是形象的认识。
二、步骤安排
整训活动从10月18日开始至11月10日结束。
（一）开展一次全面动员。
全系统层层进行动员部署，组织全体干部职工集中观看一次“焦点访谈”节目反映徐州丰县工商部门“证难办、脸难看”问题的报道，了解和剖析节目报道中反映的问题，迅速将省局视频会议精神传达到每位干部职工，确保全体干部职工包括全体劳务派遣人员，人人参与，不漏一人，确保全员知晓作风整训工作纪律要求。10月20日前全系统完成动员部署。
（二）开展一次全员讨论
以基层分局、机关科室为单位，重点围绕存在问题和警示教训开展一次全员大讨论，做到人人思考、全员参与、以此警示教育全体干部职工引以为戒，举一反三，全面检查和整改履职各个环节存在的问题，提高对改进作风、服务群众的思想认识。
（三）开展一次全面排查
各基层分局、机关科室联系本单位、本部门实际，用至少两个半天的时间集中对服务群众、服务发展工作各个环节进行一次全面排查，切实找准自身存在的问题。一要认真排查工作职责分工、制度规范、流程管理、流转衔接等方面存在的问题。二要认真排查干部在对待群众的感情和态度方面，在执行首问负责、一次告知等服务制度方面，在业务能力素质方面，在办事效率和质量方面存在的问题。三要认真排查信访办理方面存在的问题。四要认真排查舆情应对处置方面存在的问题。
（四）开展一次深刻剖析
各基层分局、机关科室对存在问题进行一次深入剖析，多从系统内外多个角度剖析原因，力争把问题找深、找透，多从主观上找原因，力求真正触及实质、触及灵魂。
（五）组织整改规范
针对问题，各基层分局、机关科室抓紧制定和落实一系列切实可行的整改措施，杜绝类似事情再次发生。一要加强业务流程梳理检查，找准制度设计上存在的漏洞和缺陷，尽快进行流程再造和优化，更好地适应形势需要，方便群众办事。涉及内部流转事项，要加强内部沟通和衔接，把麻烦留给自己，把方便留给群众。二要采取针对性措施，加大教育培训力度，切实解决好有关人员业务不熟、责任心不强、服务态度不好等问题。加大明查暗访力度，及时发现和查处违纪违规行为。三要细化完善群众信访的受理、交办、处置、反馈等工作流程，对群众的每一件投诉举报都要高度重视，认真对待，采取有力有效措施，及时妥善解决群众诉求。四要密切关注来自群众信访和各类媒体等渠道的相关信息，加强信息的搜集、处理、研判、处置、反馈等工作，增强舆情应对工作的主动性和超前性。五要严格执行各项规章制度和工作纪律，不变通、不留死角。六要狠抓良好行为习惯的养成，从平时入手，从小处着手，对干部的行为习惯进行严格督查指导，让言行规范逐步成为干部的自觉行为。
三、活动要求
（一）切实突出作风建设的领导责任。在作风建设中，领导不仅要亲自抓，而且要带头做，要求大家做到的，自己首先做到，要求大家不做的，自己坚决不做，努力以自身的表率作用和模范行为去带队伍、抓作风。各单位负责人对队伍中出现的不良现象，不能视而不见、充耳不闻，而要立足于抓小抓早，防微杜渐，决不能宽容小恶、放纵小错。对违反纪律制度的人和事，要下铁的决心、用铁的手段、以铁的纪律，严肃认真处理，坚决维护纪律制度的严肃性和权威性。
（二）认真落实排查整改工作。各单位要围绕排查整改工作的总体要求，认真制定实施方案，明确活动步骤、时间安排和具体要求，切实把各项任务和措施落到实处。排查整改工作到11月10日结束，各分局、各科室排查情况和整改措施要形成书面报告，于11月10日前报局人教科和监察室，局党组将对各单位的书面报告进行审核把关，局监察室要对全系统贯彻落实情况进行督查。
（三）大力营造开展群众路线教育实践活动的氛围。根据中央要求，在第一批教育实践活动期间，第二批单位不能作壁上观，全系统要以排查整改为契机，在思想上筑牢群众路线基础，迅速营造群众路线教育实践活动的浓厚氛围，从群众最期盼的事情做起，从群众最不满意的地方改起，让人民群众切实感受到作风建设带来的变化和好处。
