常州市武进区人口和计划生育局

常州市武进区计划生育协会
武人口计生发〔2010〕42号

关于《开展武进区人口和计划生育

基层群众自治百村（居）示范活动》的实施意见
各镇（街道、开发区）计生服务站、计生协：
为贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》，全面推进我区人口计生基层群众自治工作，引导广大群众在计划生育工作中实现自我教育、自我管理、自我服务、自我监督，自觉执行计划生育基本国策，积极探索做好我区基层人口和计划生育工作、稳定低生育水平的有效途径，建立群众自觉参与和实行计划生育的长效机制，根据国家、省、市人口计生委和计生协的要求，特制定《开展武进区人口和计划生育系统基层群众自治百村（居）示范活动》的实施意见。    
一、指导思想 

以科学发展观为指导，深入贯彻中央《决定》精神，在全区范围内开展人口和计划生育基层群众自治百村（居）示范活动，将推进人口和计划生育基层群众自治纳入到整体基层群众自治制度建设之中，坚持政府指导与群众自愿、行政管理与群众工作相结合的原则，充分发挥基层计划生育协会的优势，实行群众自我教育、自我管理、自我服务和自我监督，为统筹解决人口问题、推进基层民主政治建设、构建和谐武进做出积极贡献。 

 二、主要目标 

 至2013年，全区村级人口和计划生育网络建设和阵地建设进一步加强，计划生育村（居）自治制度进一步完善、自治能力进一步提高，在全区范围内培育、树立一批人口和计划生育基层群众自治示范村，全面推进人口和计划生育基层群众自治工作，实行计划生育民主管理、民主监督，引导广大群众自觉、自主、自愿落实计划生育基本国策，建立人口和计划生育长效工作机制。 

 三、主要任务 

（一）完善制度。制定全区进一步做好人口和计划生育基层群众自治的指导意见和百村（居）示范活动实施方案，宣传和培训人口计生基层群众自治相关的法律、法规以及政策措施。各地结合实际，完善人口和计划生育基层群众自治章程和相关制度。 

（二）创新机制。进一步转变职能和工作思路，深化基层人口计生工作体制机制创新，逐步拓展人口计生基层群众自治范围，切实有效地组织群众开展自我教育、自我管理、自我服务和自我监督。将百村（居）示范活动与实施“新农村新家庭计划”、 开展“阳光计生”、“诚信计生”活动相结合，不断提高农村人口和计划生育工作整体水平。

（三）健全网络。建立健全适应人口和计划生育基层群众自治要求的村（居）基层组织网络。按照中国计生协提出的基层计生协会有活动场所、有服务项目、有活动制度、有宣传队伍、有文体器材的“五有”标准，按照《武进区计划生育协会基层基础工作规范》，加强计生协会建设，逐步推进村（居）专（兼）职人员队伍与村（居）计生协干部队伍一体化。建立健全村“世代服务”室、人口学校、会员之家等阵地。

（四）评比表彰。示范活动实行“四级联创”，从2010年至2014年，分年度评估、审核、表彰5批区级示范村（居），并从中推选申报国家级、省级和市级示范村（居）。 

 四、活动规划

（一）准备启动阶段（2010年6月－12月）
１、制定全区百村（居）示范活动实施意见，启动百村（居）示范活动。

２、贯彻落实《江苏省人口和计划生育基层群众自治示范村（居）标准》（见附件1）。

３、全区至少选择2个计划生育工作基础较好的村（居）开展示范活动，并于2010年７月底前由区将示范村（居）名单报区人口计生局和区计生协，再将示范村（居）名单逐级上报，从中确定第一批村（居）参加国家示范村（居）的评估、审核和表彰。

（二）全面创建阶段（2011年－2012年）
１、加强基层组织网络和阵地建设，组织开展形式多样的百村示范活动。各镇（街道、开发区）计生服务站和计生协要加强对本地区基层群众自治工作的指导，指导基层转变工作思路和方法，深化基层人口计生工作体制机制创新，逐步拓展人口计生基层群众自治范围。要负责对确定申报区级基层群众自治百村示范村（居）的具体指导，充分发挥其示范作用，推动本地区村（居）人口计生组织网络、服务阵地建设，指导村（居）完善人口计生基层群众自治制度和规范，对社区村（居）民委员会、计生协相关人员进行培训，及时总结经验，上报开展情况。各村计生组织和计生协要做好宣传发动工作，指导村（居）认真组织开展百村示范活动， 建立健全村（居）人口计生和计生协会组织网络，组织群众参与村（居）民自治章程、计划生育公约、计划生育合同（承诺、协议）等的制定和完善，落实和完善村（居）务公开、民主评议等民主管理和民主监督制度，促进群众自觉执行计划生育，保证示范村（居）标准的实现。

２、各级申报，区级通过考核验收确定第二批区级示范村（居），从中确定第二、三批示范村参加国家级、省级和市级示范村（居）的评估、审核和表彰。

３、区级召开百村（居）示范活动经验交流会，总结交流百村（居）示范活动经验，指导开展基层群众自治百村（居）示范创建活动。

（三）总结推广阶段（2013年－2014年）
１、区级开展人口计生基层群众自治理论研讨，召开全区百村（居）示范活动总结及经验交流会，全面总结、推广人口计生基层群众自治百村（居）示范活动经验和成效，逐渐形成人口和计划生育基层群众自治模式，带动全面实现示范村（居）标准。

２、向国家、省和市申报做好我区第四、五批国家级和省级示范村（居）的评估、审核和表彰工作。

五、工作要求

（一）加强组织领导。区人口计生局、区计划生育协会成立区基层群众自治百村（居）示范活动领导小组，具体负责组织百村（居）示范活动。各镇（街道、开发区）计生服务站和计生协要切实加强对百村（居）示范活动的组织和领导工作，认真实施和全面推进人口和计划生育基层群众自治工作。

（二）明确职责分工。各镇（街道、开发区）计生服务站与计生协各司其职、分工协作，共同做好人口计生基层群众自治工作。各镇（街道、开发区）计生服务站主要负责制定和完善人口计生基层群众自治相关政策和规范，研究制定示范村（居）的标准，支持人口和计划生育组织网络和服务阵地建设，保障必要的经费，推动村（居）民委员会在党组织的领导下协助做好人口计生工作。各镇（街道、开发区）计生协主要负责指导做好村（居）计生协建设，为村（居）计生协开展活动创造必要的条件，指导做好群众自我教育、自我管理、自我服务和自我监督。

（三）扎实开展示范活动。各镇（街道、开发区）计生服务站和计生协要根据本方案，结合实际研究制定本地区示范活动的具体实施方案或规划，确定示范活动的具体政策措施、评估要求与程序，把示范活动做实做细。涉及村（居）一级人口计生综合性评先评优活动，应优先从人口计生基层群众自治示范村（居）中产生。

附件：江苏省人口计生基层群众自治示范村（居）标准

                               常州市武进区人口和计划生育局

　　　                     常州市武进区计划生育协 会
                                 二Ο一Ο年七月二十九日
附件： 

江苏省人口计生基层群众自治示范村（居）标准
１、村（居）计划生育工作组织机构健全，责任分工明确。计划生育专（兼）职干部、协会秘书长、小组长（中心户长、育龄妇女小组长或信息员、会员小组长等）人员落实，职责、任务

明确。村（居）计划生育协会网络健全，发挥作用好。

２、计划生育村（居）民公约、自治章程符合国家有关法律、法规和政策，并体现大多数村（居）民的意志。实行合同管理的地方，村（居）民知情自愿与村（居）民委员会签订计划生育合同或协议，其内容合法、合理、互约，合同双方的权利义务对等。 

３、能较好地落实村（居）民公约或自治章程规定的计划生育奖励优惠政策和措施。村（居）集体资源的分配、使用符合人口和计划生育政策法规的有关规定，能较好保护实行计划生育的个人和家庭利益。生育关怀活动扎实有效。

４、建立世代服务室，利用世代服务室等阵地经常组织开展人口和计划生育宣传教育及服务活动。育龄群众对人口和计划生育政策法规和生殖健康知识的知晓率达到９０％以上。

５、有固定、规范的村务公开栏，全面、真实、及时公开与群众利益密切相关的人口和计划生育政策法规及计划生育事务。

定期组织村（居）民代表和协会会员评议计生工作，群众参与和监督的渠道畅通，群众参与率达８５％以上。评议结果与村（居）民委员会及村（居）计划生育专（兼）职干部报酬待遇挂钩。

６、人口计生工作与新农村新家庭以及和谐村（居）建设相结合，邻里互助、尊老爱幼、性别平等、遵纪守法、移风易俗形成风尚；没有违法的收费和罚款；近三年无因计划生育问题引起的群体性事件、严重违法事件和村（居）民集体上访。

７、近三年已婚育龄妇女综合避孕率达到９０％，无政策外生育，无非医学需要胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠行为，无大月份引产。
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