西湖街道2014年安全生产工作要点

2014年，西湖街道安全生产工作以党的十八届三中全会精神为指导，牢固树立科学发展安全发展的理念，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，强化习近平总书记指出的“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价”的红线意识，围绕2014年“和谐西湖”创建平安任务，完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产工作责任体系，严格落实企业主体责任，进一步加强安全生产责任网、监督网、保障网建设，以务实的作风不断深化安全生产长效管理，紧紧围绕“一个目标”，狠抓落实“八项措施”，确保街道安全生产形势持续稳定好转。

一、工作目标

预防和减少一般事故，有效防范和遏制较大以上事故。

二、工作措施

1、落实监管责任，提升安全生产保障能力。

进一步树立“红线”意识，强化政府和部门监管责任意识。明确各部门“依法监管、责任法定”的要求。坚持行业主管、各司其职，做到行业条线管理与安全综合监管相统一；坚持区别对待、分类指导，进一步增强监管工作的效能；坚持综合协调、重点推进，统筹把握街道安全生产总体状况和重点工作。健全各行政村和社区的安全生产领导小组，配备专兼职安全监管人员，按照《安全生产目标管理责任书》的要求，督促管辖范围内的生产经营单位做好各项安全管理工作。健全和完善层次分明、职责明确、全面覆盖的街道安全生产责任体系。

2、落实主体责任，推行生产经营单位安全生产职责告知承诺制度。

继续推行生产经营单位安全生产职责告知承诺制度，西湖街道办事处告知生产经营单位有关安全生产法律法规的要求，生产经营单位向社会承诺严格遵守安全生产法律法规，落实安全生产主体责任。《安全生产法》第十七条明确规定了生产经营单位主要负责人的六项安全生产工作职责。《职业病防治法》第六条规定“用人单位的主要负责人对本单位的职业病防治工作全面负责”。常州市政府颁发的《常州市生产经营单位安全生产主体责任若干规定》中明确要求：生产经营单位应建立健全各级安全生产责任制；制定、完善各项安全管理制度和操作规程等；设置安全生产管理机构，配备专兼职安全生产管理人员，自觉接受政府主管部门的监管；加强安全宣传教育培训，单位负责人、安管员、特种作业人员、特种设备作业人员等须持证上岗；加大安全投入，按照标准配备消防设施器材和劳动防护用品，做好作业场所职业健康防治工作，努力改善安全生产条件和工作环境；特种设备定期检验、取得《安全检验合格》标志，并办理登记注册；自觉开展安全生产事故隐患排查治理活动；详细、完整地做好安全生产管理台帐记录；制定应急救援预案并定期演练，提升事故防范和应急处置能力；主动上报各种安全生产信息，切实履行安全生产主体责任。

3、加强安全生产宣传教育培训工作，提高从业人员的安全素质和能力。
广泛学习宣传习近平总书记关于安全生产工作的重要讲话精神，牢固树立安全发展观和“红线意识”，学习宣传新修订的《安全生产法》；以“安全生产月”活动、“安全生产示范村（社区）”、“安全文化示范企业”等创建活动为载体，广泛开展安全文化进企业、进社区、进家庭等宣传教育活动，普及安全生产法律法规，传播安全知识，弘扬先进典型，曝光事故案例和重大隐患，做到“一厂出事故、万厂受教育，一地有隐患、全区受警示”，营造全社会“关爱生命、关注安全”的氛围。街道安监科将继续邀请有关安全培训机构到街道就近举办各类人员培训班，督促企业负责人、安全管理人员、特种作业人员、特种设备作业人员参加法定培训，做到100％持证上岗。生产经营单位也要高度重视对从业人员的日常安全教育培训，严格执行全员三级安全教育培训制度，培训考核合格后方可上岗，培训记录归档保存。

4、大力推进企业安全生产标准化创建活动，提升安全生产管理水平。

在《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40号）中明确指出：“在工矿商贸和交通运输行业领域普遍开展岗位达标、专业达标和企业达标建设，对在规定期限内未实现达标的企业，要依据有关规定暂扣其生产许可证、安全生产许可证，责令停产整顿；对整改逾期仍未达标的，要依法予以关闭。”2013年3月28日，江苏省安监局联合经信委、人社厅、国资委、工商局、质检局、银监局下发了《关于全面推进全省工贸行业企业安全生产标准化建设的实施意见》（苏安监〔2013〕88号）提出：建立完善安全生产标准化工作机制和激励约束机制；加强工伤保险和安全生产责任保险对企业安全生产标准化建设的支持；加大评先创优支持力度等。企业安全生产标准化建设是安全生产长效管理的重要内容，是提高企业安全生产水平的有效途径，也是落实企业安全生产主体责任的必然要求。到2013年底，街道共有18家工贸企业通过安全生产标准化考评。巩固安全生产标准化创建达标成果，督促企业规范、深入、持久地开展安全标准化管理。2014年，街道还将大力推进工贸企业安全生产标准化创建活动，组织开展宣传培训和经验交流活动，推荐基础条件较好的企业开展安全生产标准化创建，提升企业安全生产工作管理水平。辖区内500万元产值以上的企业全部要开展创建工作。到2015年所有工贸企业全部要开展创建工作，还必须要保质保量。
5、加强职业卫生监管工作，预防职业危害。

根据《武进区开展职业卫生基础建设活动实施方案》的要求，实现大多数重点企业达到基础建设的要求。通过示范企业的模范带动作用，组织现场观摩学习、专家培训指导等措施，推动职业卫生基础建设活动的全面开展。大力推进职业病危害项目申报工作，加大对申报工作的监督检查力度，把申报工作纳入日常监督检查之中。加强对申报数据的分析汇总，全面了解掌握职业病危害分布状况和职业卫生管理基本情况。做好职业病危害现场普查工作，督促各类生产经营单位完成职业病危害现状信息的录入，初步建立职业病危害基本现状数据库。不断规范建设项目职业病危害“三同时”和职业卫生安全许可证工作，推动职业健康监管工作制度化、规范化、标准化。

6、加大安全生产专项整治力度，提高重点行业领域安全水平。

街道将根据辖区生产经营单位的实际情况和上级安全生产主管部门专项整治工作的要求，继续对重点行业（领域）开展安全生产专项整治行动：继续开展危险化学品专项整治，按照区安监局“红、黄、蓝”分级监管的要求建立企业台帐，严格监管，督促企业落实安全评价、安全专家检查制度等；特别是使用、储存液氯、液氨、天然气、乙炔、氢气、丙酮、甲苯、二甲苯等属于国家重点监管危险化学品的企业，应认真落实国家安监总局《首批重点监管的危险化学品安全措施和应急处置原则》和《关于公布第二批重点监管危险化工工艺目录和调整首批重点监管危险化工工艺中部分典型工艺的通知》的有关要求，提升危险化学品应急处置能力。继续开展消防安全专项整治，加强劳动密集型企业、专业市场、商场、超市、宾馆等人员密集场所的消防安全监管，落实各级消防安全责任制，查处消防违法违章行为，及时消除火灾事故隐患。加强特种设备安全监管，对辖区内生产经营单位特种设备登记注册和定期检验情况进行监督检查，对特种设备使用前未进行登记注册和定期检验的单位进行业务指导，督促其及时办理；特种设备作业人员须持证操作。开展涉污涉硫涉氨等预防有毒有害气体中毒、受限空间窒息事故专项行动，切实保护劳动者的生命健康安全。街道各部门要结合经常性、季节性的安全生产监督检查活动，加强对辖区安全生产重点单位的监督检查力度，突出重点行业和领域的安全整治，促使街道安全生产管理水平进一步提高。

7、开展安全事故隐患排查治理活动，从源头预防事故发生。

隐患是安全生产各种矛盾问题的集中表现，是滋生事故的土壤。只有认真排查治理隐患，才能防范事故，才能把上级安全生产的决策部署真正落到实处。根据国家安全监管总局《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》，生产经营单位应积极开展厂级、车间、班组三级安全隐患排查治理活动，建立事故隐患报告和奖励制度，鼓励、发动职工发现和排除事故隐患，确保安全生产。按照武进区政府印发的《关于加强安全生产事故隐患排查治理体系建设的意见》的要求，辖区500万规模以上生产经营单位均应接入“武进区生产经营单位事故隐患自查自改管理系统”，每月登录系统网上填报事故隐患排查、治理和防控情况，实现网络化动态监管，督促企业整改措施、责任、资金、时限和预案“五落实”。

8、强化安全生产应急管理，提高事故应急处置能力。

街道安全生产主管部门将加强对高危行业企业、安全生产重点单位的重大危险源（点）和重点部位进行安全监控。街道将督促辖区规模以上企业制订和完善应急救援预案，并组织开展应急演练活动，使从业人员熟练掌握本企业应急处置程序、安全生产规程和自救互救常识，避免盲目指挥、盲目施救；通过日常训练、技术竞赛、经验交流、模拟实战演习等多种形式提高应急处置能力、应急救援能力；强化企业班组演练，推广岗位应急卡，最大程度避免或降低事故所造成的生命和财产损失。
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