附：

武进区湖塘镇防控动物高致病性禽流感应急预案

高致病性禽流感是由A型禽流感病毒引起的一种急性、高度传染性疾病。该病毒极易发生变异，可能造成病毒在人群的感染。为了在疫情发生时能做到及时发现、快速反应、严格处理，最大程度地减少疫情对养禽业和社会造成的危害，确保经济发展和社会稳定，保障人民身体健康，根据《中华人民共和国动物防疫法》和《常州市武进区动物高致病性禽流感应急控制预案》等法律规章，结合本镇实际情况，特制定本预案。

一、应急指挥系统

湖塘镇人民政府负责领导本镇高致病性禽流感的防控工作，决策有关重大事项，在必要时宣布启动本预案。

湖塘镇重大动物疫病防控工作领导小组（以下简称防控领导小组）负责行使相关职能，组织协调、部署和监督管理本镇高致病性禽流感防控工作。服从上级指挥部的指挥，一旦发生疫情，组织实施疫情扑灭、控制工作。

领导小组办公室设在镇兽医站，负责防控高致病性禽流感日常工作。组织、协调、监督相关单位及各村（含社区）落实本预案，提出启动、停止（解除）疫情控制应急措施的建议。

二、应急响应的准备

突发高致病性禽流感疫情应急处理要在武进区防治重大动物疫病指挥部的指挥下采取边调查、边处理、边核实的方式，有效控制事态发展。

在武进区内其他乡镇发生高致病性禽流感疫情时，要立即组织做好人员、物资等应急启动准备工作，采取必要的强制预防控制措施，防止突发高致病性禽流感疫情在本行政区域内发生。

三、应急响应程序

（一）应急响应的准备

1、队伍准备

（1）湖塘镇重大动物疫病防控工作领导小组 

组  长：王伟华

副组长：殷宪荣

办公室主任：丁耀忠

成  员：兽医站、农林站、城管中队、派出所、市管办、爱卫办、工商分局等部门负责人、各村村主任。

（2）紧急防疫小分队

由兽医站抽调人员组成。

（3）家禽扑杀及无害化处理小分队

由城管中队抽调人员组成。

（4）消毒灭源小分队

由相关村抽调联防人员组成。

2、物资准备

应急物资储备库设在镇兽医站。包括疫苗、消毒药品、消毒设备、防护用品（防护服、手套、口罩、雨鞋等）、应急照明灯、尸体袋等。

3、资金准备

按照国务院《重大动物疫情应急条例》第四十一条规定，将应急经费列入财政预算，随用随拨。

（二）接报疫情后的应急反应

养禽户一旦发现禽只突然发病并有很快死亡的可疑现象后，可以直接向镇兽医站报告或由村委立即报镇兽医站，镇兽医站要一小时内（夜间2小时）派人到现场进行初步诊断，如发现为禽流感疑似病例或不能确认病例的，则应立即向武进区兽医卫生监督所报告请派专家进一步作现场诊断，同时报告防控领导小组负责人。

如初步复诊结果仍为禽流感疑似病例的，则由区兽医卫生监督所向区防指报告，并同时通报防控领导小组负责人。防控领导小组应立即请示启动应急预案并召集相关成员展开工作，同时立即组织村委干部和城管联防队人员对发病场（点）采取紧急隔离控制措施，限制该场（点）相关人员、畜禽及有关动物产品的流动。

（三）在区防指的指挥下，防控领导小组配合区农林局尽快划定疫点、疫区、受威胁区，由区政府发布封锁令。会同区防指办制定疫情扑灭、控制方案，并迅速启动动物疫情应急处理预备队的工作。

1、对疫点应当采取下列措施：

（1）扑杀并销毁染疫动物和易感染的动物及其产品；

（2）对病死的动物及排泄物、被污染饲料、垫料、污水进行无害化处理；

（3）对被污染的物品、用具、动物圈舍、场地进行严格消毒。

2、对疫区应采取的措施：

（1）在疫区周围设置警示标志，在出入疫区的交通路口设置临时动物检疫消毒站，对出入的人员和车辆进行消毒。

（2）按照区防指挥的指挥，扑杀并销毁一定范围内易感动物和疑似染疫的动物产品；

（3）加强对易感动物的监测，并实施紧急免疫接种；

（4）禁止动物进出疫区和动物产品运出疫区；

（5）对动物圈舍、动物排泄物、垫料、污水和其他可能受污染的物品、场地进行消毒或者无害化处理。

3、对受威胁区的措施：

（1）对易感动物进行检测；

（2）对易感动物根据需要实施紧急免疫接种。

4、组织兽医专业人员协助区兽医卫生监督所加强疫情监测、流行病学调查、疫源追踪工作。

5、在高致病性禽流感应急处理时，相关村委（社区）应当组织力量，加强宣传有关防控知识，协助做好疫情信息的收集、报告和各项应急处理措施的落实工作。疫点所在村要协助做好无害化处理点的选择工作。

6、在应急状况下，要动员、调动一切力量，确保重大动物疫情处置工作的有效进行。

7、对参加高致病性禽流感疫情应急处理的人员要做好必要的卫生防护措施，保障人员不受感染。

8、卫生部门要启动人类防控高致病性禽流感疫情的相应预案。

四、解除响应

待疫情处理结束后，经21天的密切观察，无新发生病例的，在上级验收合格后，由区政府发布解除封锁令。至此，可中止应急响应。

其他重大动物疫情的应急处理可参照本预案执行。
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