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关于做好夏季和汛期安全生产工作的通知

各镇、开发区、街道安委办，区有关部门和单位：

夏季来临，高温、雷电、暴雨、台风等自然灾害多发，季节性安全问题突出，给安全生产带来诸多不利因素，是各类生产安全事故的易发期。为切实做好全区夏季和汛期的安全生产工作，有效预防生产安全事故的发生，确保广大人民群众平安度过暑期，确保汛期安全，根据省安委办关于转发《国务院安委会办公室关于做好汛期安全生产工作的通知》和市安委会办公室《关于做好汛期安全生产工作的通知》要求，现就有关事项通知如下：

    一、加强领导，切实做好夏季和汛期安全生产工作

各地、各部门、各单位要高度重视夏季和汛期安全生产工作，充分认识做好这一时期安全生产工作的重要性和紧迫性，牢固树立“安全第一、预防为主、综合治理”的理念，进一步加强领导，严格落实各项安全生产责任制，落实防灾救灾措施，做到任务明确，责任到人，措施到位，把各项安全生产工作做细、做实，确保夏季和汛期安全生产形势的稳定。

    二、针对夏季特点，严格落实各项防范措施

    （一）各生产经营单位要严格执行《国务院关于职工工作时间的规定》，合理安排工作时间，缩短一次性连续作业时间，严格控制加班加点，避免因工作时间过长而造成职工疲劳、中暑或伤亡事故的发生。

    （二）各单位要结合实际，制定相应的防暑降温措施。采取隔热、通风、安装空气调节器等方法，消除或减少热源，减轻劳动者的热负荷。同时，对生产一线工人要供给足够的清热降温茶水或饮料，防止工人因出汗脱水或中暑。企业内部医疗机构要组织医护人员深入生产现场，做好防暑降温知识宣传和及时抢救中暑患者，确保职工身体健康。各生产经营单位要明确一名领导在岗带班，对突发事件及时处理并上报。

    （三）各地、各部门要加强危险化学品生产、储存、经营安全管理，加强对重大危险源的监控，做好危险化学品装置和管道的防爆、防雷电、防泄漏等工作，针对夏季高温高湿易发生跑冒滴漏的特点，严加防范，避免危险化学品泄漏、火灾和爆炸事故的发生。监督危险化学品企业对有毒物质和遇水起化学反应的物质妥善保管，不得放在潮湿、透水和屋面渗漏的库房。加强冶金机械、铸造锻造企业高温作业场所等高危工艺岗位的现场监管工作，严格对煤气系统、高温液态金属及熔融吊具、电气系统等的监控管理。加强对粉尘涉爆作业企业的监管工作，所有粉尘爆炸危险场所应按有关规定采取相应的通风、除尘、防火、防爆、防雷等安全措施，严格动火作业安全管理，严防粉尘事故的发生。督促烟花爆竹经营储存单位落实各项安全措施，防范雷击、爆炸等事故的发生。

    （四）各建筑施工企业要结合夏季作业的特点，合理安排作息时间，避开烈日高温时段，配备必要的防暑降温设施，积极改善劳动条件，杜绝疲劳作业。要加强对职工安全生产宣传教育，重点是加强对农民工和各类特种作业人员的安全技术培训教育，切实提高安全技术水平。同时，加强对各类建筑施工机械的检测检查，发现问题及时排除，确保设备处于良好的工作状态。建筑工程企业要把深基坑、防片帮垮塌、塌陷、边坡崩塌、滑坡、特种设备倒塌及工人食堂卫生等作为监控重点，确保万无一失。职能部门要加强对液化气充装站、城市燃气的安全管理，对储存设施采取喷淋和遮阳降温措施，防止因高温引起储存设施超压爆炸等事故。

    （五）道路交通运输单位特别是客运、货运、危化品运输单位要加强对驾驶员的安全教育，要求驾驶员务必保证夏季和汛期行车安全，防止因高温、疲劳和中暑引发交通事故，真正做到谨慎操作，安全驾驶，确保交通安全。

    （六）开展防淹溺专项检查。各地要组织对辖区内的天然河道、湖泊、水塘、景观休闲水域等易发生淹溺事故的场所进行检查，增设安全警示标识标牌；对因建筑施工、挖沙取土等人为原因形成的坑凼，要责成相关责任单位、责任人员进行及时回填或打围。教育部门要督促各中小学校加强对学生的安全教育和管理。基层村委、社区要深入宣传暑期安全防范知识。各单位要做好员工在岗期间和非工作期间的管理和教育工作。媒体要加大宣传力度，以典型事例教育引导中小学生、家长提高安全意识，严禁到非正规的场所游泳，严防淹溺事故的发生。

    （七）做好汛期强降雨防范工作。各地、各有关部门、生产经营单位要切实落实防汛责任制，按照防大汛、抢大险、抗大灾的要求，明确职责分工，及时组织领导防汛抗洪工作。要认真查找安全生产的薄弱环节，特别是对物资仓库、低洼车间要制定和完善有针对性的防汛措施和应急预案。要进一步加强应急值守，及时掌握雨情、水情，加强汛期分析研判，及时处置洪涝灾害，切实防范由自然灾害引发生产安全事故。

    （八）严防各类中毒事故的发生。各有关单位在下水管道、窨井池、罐、釜、沟和污水池的清洗、疏通作业前，要按照强行通风、空气检测、佩戴专用防护用具等预防硫化氢、一氧化碳等有害气体中毒的措施，制定应急预案，防止各类急性中毒事故的发生。卫生部门要对餐饮场所进行全面检查，加强食品卫生监管，防止群体食物中毒事故的发生。

    三、加强督查，注重实效

各地、各部门要根据职责，加强对基层企事业单位防汛排涝、防暑降温工作的监督检查和指导，加强调查研究，协调解决突出问题。要组织有关人员深入生产施工现场进行巡回检查，对查出的事故隐患要制订切实可行的整改措施，落实人员、经费、责任，确保整改效果。要切实加强干部值班，及时掌握安全生产动态，确保信息渠道畅通，对出现的各种突发事故和异常情况必须立即上报。
    省安委办关于转发《国务院安委会办公室关于做好汛期安全生产工作的通知》和《市安委会办公室关于做好汛期安全生产工作的通知》，到武进区安监局网站下载。
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