
洛阳镇2014年综治宣传月活动方案

为深入推进平安洛阳、法治洛阳创建，不断提升平安法治建设的质效，稳步提高公众安全感和法治建设满意度，根据区综治办、法治办《关于开展2014年度平安法治建设宣传暨综治宣传月活动的通知》（武综治办〔2014〕1号）要求，结合我镇实际，决定继续在3月份开展综治宣传月活动方案，制定如下：

一、宣传重点

（一）宣传党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神；宣传全国和省、市、区政法工作会议精神；宣传上级关于社会管理综合治理和平安法治建设工作的最新决策部署。

（二）宣传全镇平安法治重点项目开展情况。
（三）宣传政法综治战线服务经济社会发展、维护社会和谐稳定、保障全镇民生幸福的各项举措；宣传各村（社区）和谐安民工程、矛盾纠纷多元化解机制、治安防控体系建设、基层基础建设等重点工作取得的成效。

（四）宣传各村（社区）、有关部门积极参与平安法治建设、认真履行职责、实行齐抓共管的情况；宣传人民群众开展群防群治的工作经验和见义勇为的先进事迹。

（五）加强法律法规和防范知识的宣传，增强居民的法制观念，提高群众的防范意识；利用多种宣传途径揭露犯罪手段和骗术，教育群众增强自我防范和保护意识。

（六）宣传加强以领导干部为重点的全民法制宣传教育、深化法律六进、拓展法治文化阵地等推进“六五”普法的主要措施和成效。

（七）宣传开展法治镇、民主法治村（社区）创建活动，深化民主选举、民主决策、民主管理、民主监督和党务公开、村（居）务公开、财务公开等推进基层民主法治建设的主要措施和成效。

（八）宣传围绕群众关心、社会关注的热点难点问题，在食品药品安全、劳动就业、文化教育、环境保护、安全生产、社会保障、群众合法权益保护等方面平安法治惠民办实事的主要措施和成效。

二、宣传形式

宣传月活动由各村（社区）、各单位组织，力求内容丰富、形式多样、范围广泛。镇综治办、法治办将通过公益广告、横幅标语等形式进行宣传，并通过学雷锋、庆三八等活动，发动沿街商店电子屏进行宣传，增强宣传合力，同时还将通过召开会议、签订责任书、治安信息通报、法律咨询、业务培训等活动进行重点宣传。

三、有关要求

宣传工作是平安法治建设的重要组成部分，也是有效提高群众安全感和法治建设满意度的有效方法，各村（社区）、综治委有关成员单位要高度重视“宣传月”活动，切实提高认识，认真制定工作计划，确保宣传活动取得实效。宣传月活动情况将纳入年度考核，镇综治办将适时开展督查活动。各村（社区）及有关单位将宣传月开展活动的情况于4月1日前报镇综治办。电话：88527361。

附：洛阳镇2014年综治宣传月宣传标语

综治法治宣传标语
（仅供参考）

手牵手创建平安武进     心连心构建和谐家园

稳定是百姓生活之福     平安是社会发展之基

群策群力创建平安武进   同心同德构筑和谐家园
同唱平安法治歌         共谱武进和谐曲
平安武进家家参与       武进平安人人享受

综合治理靠大家         平安建设惠万家

爱武进  保平安         和谐生活每一天

以平安构筑发展基石     以法治彰显武进魅力
平安武进你我共创       和谐生活人人共享
人人参与平安法治建设   处处彰显和谐稳定生活
一举一动心系社会和谐   一心一意创建美好家园
武进是我们共同的家园   平安是我们始终的责任
平安武进家家欢乐       和谐社会人人幸福
我为平安添光彩         武进因我更精彩
安全意识始于心         社会管理践于行
同谱平安建设曲         共唱武进和谐歌
平安建设我和你         幸福生活零距离
平安建设精彩有约       和谐武进魅力无穷
平安演绎精彩           法治保障发展
争当平安使者           共享平安成果
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