附件1：

武进区村（社区）综治办规范化建设标准

一、类型

按照因地制宜原则，根据村（社区）办公场所情况，将全区村（社区）规范化综治办分成基本型和示范型两类。2012年各镇、开发区、街道示范型综治办达辖区村（社区）总量的20%，2013年达40%，以后逐年推进。

二、组织机构

（一）村（社区）成立综治办，名称为“洛阳镇××村（社区）综治办”。

（二）村（社区）综治办主任由村（社区）党组织书记或村（社区）主任担任，副主任由村（社区）民警或治保调解主任担任。

（三）村（社区）综治办主任全面负责全村（社区）的社会管理综合治理和平安创建等工作。配备不少于4名以上专职保安联防队员、2名专职调解员、2名综治社工和按暂住人口500：1的要求配齐暂管员。

（四）村（社区）综治办实行警务室、综治社工站、治保会、调委会、治安巡防分队、流动人口服务管理工作站一体化运作；驻村（社区）民警、综治社工、治保人员、调解人员、保安联防队员、暂管员、治安志愿者等一体化管理；矛盾纠纷排查化解、治安防范、流动人口服务管理、刑释解教人员安置帮教、社区矫

正、预防青少年违法犯罪、法制宣传教育、禁毒、反邪教、国家安全人民防线等各项业务一体化安排，做到各项工作统一部署，协调推进。

三、硬（软）件建设

各村（社区）必须建立健全规范统一的综治办，综治办的基础设施应满足实际工作需要，做到五个有：

（一）有办公用房。村（社区）综治办原则上设在村（居）委会内或有利于开展工作和接受群众报警、求助的位置。基本型的村（社区）综治办在村（社区）便民服务站设立专门窗口，综治办可与警务室合署办公，设置调解室（可与会议室等共用）。示范型的必须综治办、警务室、调解室分别设立，且办公地点在同一区域，总办公面积不少于40平方米。

（二）有办公设施。村（社区）综治办应配备办公桌椅、资料柜、电话机、电脑等必备的工作设施和接待群众的座椅、纸笔、茶具、留言簿、登记簿及其他设施，有条件的应配备传真机和打印机等办公设备。

（三）有标牌标识。在村（社区）大门口悬挂“洛阳镇XX村（社区）综治办”标牌，标牌尺寸大小、式样等与村（居）委会其他标牌一致。在办公室门口统一悬挂“综治办”、“调解室”、“警务室”等标牌，尺寸、式样和村（社区）其他科室牌一致。基本型综治办的标牌可挂在警务室，示范型的三块科室牌分别挂牌。在办公室内，综治办公示：（1）组织机构；（2）工作职责；（3）工作制度。调解室按要求布置，摆放标志、标识和标牌并公

示：（1）人民调解徽章；（2）调解工作或信访条例摘要；（3）参与调解人员须知。警务室按公安部门的要求设置，相关标牌、标识、规格由区公安局统一规定。
（四）有信息平台。统一按照“常州市社会管理综合治理信息管理系统”要求，明确专人负责各类信息的采集、录入、传输等工作，建立村（社区）社会管理信息平台。

（五）有工作机制。1、工作例会制度：每月召开一次综治办全体人员办公会议，总结前期工作，分析当前形势，研究部署下一步工作。2、值班巡逻制度：每天有人值班，负责协调和处理辖区内发生的矛盾纠纷和各种治安情况。在农村地区开展夜间巡逻，城市社区实行24小时值班巡逻。3、排查调处制度。每半月开展一次“三项排查”活动，调处矛盾纠纷，上报疑难复杂纠纷，防止矛盾激化。4、信息报送制度：每半月向镇、开发区、街道综治科报送社会稳定和治安情况，对有可能影响村（社区）社会稳定的刑事案件、重大治安案件、群体性纠纷、安全生产事故、灾害事故及其他重大事件苗头等，在先期介入的同时，迅速向村（社区）党组织和上级综治部门报告。5、资料台帐制度。台账资料以工作情况记录为主，对开展的各项工作做到有据可查。同时按照常州市社会管理综合治理电子政务系统的统一要求，建好村级电子台帐。

四、工作职责
村（社区）综治办的主要工作职责是：

（一）贯彻上级部署：认真执行上级政法综治部门关于社会

管理综合治理工作的部署，组织好本行政村（社区）的社会管理和平安建设等各项工作。

（二）维护社会稳定：积极开展社会矛盾纠纷排查化解、社会治安突出问题和公共安全隐患排查整治、重点人员排查管控“三项排查”活动，加强对各类社情、民情的信息收集和上报工作；及时调处矛盾纠纷，积极预防群体性事件和民转刑案件发生；配合处理各类灾害事故和突发事件，努力维护社会稳定。

（三）开展平安创建：组织开展平安创建活动，落实重点单位、要害部位以及行业场所的管理措施，预防和减少可防性案件发生；开展巡逻防范工作，组织群防群治活动；推广物防技防措施，提高治安防控水平。

（四）严密社会管理：依法开展常住人口、暂住人口以及其他人员的管理；强化刑释解教、社区矫正和重点人员的安置帮教和防控工作；开展无邪教村（社区）、无毒村（社区）、未成年人零犯罪村（社区）、无诉讼村（社区）等创建活动。

（五）倾心服务群众：大力开展公民思想道德教育、法制宣传教育、综治平安建设宣传教育；及时受理群众求助，办理群众申办事项，自觉接受群众监督。

（六）完成上级综治部门交办的其他工作任务。
附件2：
上墙公示内容

共三块公示牌，分别为：

（一）洛阳镇XX村综治办组织机构

主  任   X X X    村书记（或村主任）

副主任   X X X    XX派出所民警

副主任   X X X    村治保主任

副主任   X X X    村调解主任

成  员   综治社工   人

         调 解 员   人

联防队员   人

         暂 管 员   人

（二）村（社区）综治办工作职责

（略，详见《实施方案》）

（三）村（社区）综治办工作制度

（略，详见《实施方案》）

