附件：

经发区协助开展集中清理执行积案活动的实施方案

为贯彻落实好全国集中清理执行积案活动电视电话会议精神和区委相关部署要求，确保集中清理执行积案活动有力有序有效推进，现提出如下实施方案：

一、指导思想

以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，统一思想，抢抓机遇，大力宣传，真抓实干，认真开展清理执行积案活动，切实维护当事人的合法权益。不断加强执行工作规范化建设，努力提高执行工作水平，增强法院执行能力建设，健全和完善执行工作长效管理机制，切实在解决“执行难”问题上取得突破。

二、工作目标

根据上级有关部署，结合经发区实际情况，这次清案活动要努力实现以下三个目标：一是大力清结一批积案。在2007年12月31日前受理的有财产可供执行的案件、统计上报的六类重点案件，以及被武进区政法委挂牌督办的案件，必须在本次清理活动中清结。二是全力压降涉执行信访案件。因案件未能执行引发的信访案件、特别是重复信访案件，必须在本次清理活动中基本清结。三是进一步完善执行长效机制。在经发区范围内逐步完善党工委领导支持、政法委协调、人民法院主办、社会各界配合的执行工作格局。

三、清理重点

在全面清理各类执行积案的同时，要重点清理六类案件：一是受地方和部门保护主义干扰及其他各种干预未执行的案件；二是被执行人为特殊主体（村委会、国有企业）的案件；三是申请执行人为特困群体的案件；四是涉及农民工工资、建筑工程款的案件；五是因未能执行或执行不当引发的重复信访案件；六是其他涉及人民群众切身利益的未执行案件。

四、工作步骤

按照全区集中清理执行积案活动的要求和部署，这次集中清理执行积案活动共分四个阶段进行。

第一阶段：动员部署（今年11月20日至12月30日）

召开专门会议，认真学习贯彻全国集中清理执行积案活动电视电话会议精神，对集中清理执行积案活动进行具体部署，要配合好武进区法院对经发区范围内清理未结执行案件进行再排查再摸底，确保执行积案底数清楚、台帐清晰。

第二阶段：全面清理（今年12月11日至2009年3月30日）

第一步：在今年12月15日前要配合好武进区法院重点清理2007年12月31日前受理的在办执行案件，具备执结条件且能够执结的，力争全部执结；第二步：今年12月16日至2009年3月25日，要对列入这次清理范围的全部案件进行全方位、拉网式清理。在2009年春节前，配合上级组织的集中会战，力争实现2007年12月31日前受理的六类重点案件中有财产可供执行的案件基本执结。

五、工作要求

党中央十分重视和关心人民法院的执行工作，根据执行工作的现状，审时度势，决定在全国开展一次集中清理执行积案活动，为此，要抓住契机，立足长远，在工作中做到：

（一）切实加强组织领导。坚持党的领导，主动向党工委汇报贯彻落实中央政法委文件和上级法院会议精神；主动参与开展执行积案活动，特别是可能影响社会稳定的重大案件；根据中央政法委和上级的要求，为加强经发区清理执行积案活动的领导和确保这次活动的有序开展，党工委决定成立由党工委副书记、管委会主任石旭涌同志任组长、相关单位为成员的经发区集中清理执行积案活动领导小组，具体负责这次清案活动的组织、协调、检查、指导、宣传等工作。经发区集中清理执行积案活动领导小组办公室设在社会事务局司法办，负责清理执行积案活动的协调和具体工作。

（二）切实加强协作配合。必须在党工委的统一领导下，实行社会联动、综合治理。要进一步加强各单位的协调配合，充分依靠社会各方面的力量，推动执行积案清理工作的深入开展。各有关单位要增强大局观念、法治意识，带头履行生效法律确定的义务，切实解决好涉及自身及其工作人员的执行积案。具有协助执行义务的有关职能部门，要积极协助人民法院查找被执行人，向人民法院提供被执行人的财产状况及线索；要积极协助人民法院办理查封、扣押、冻结和财产过户手续，配合人民法院做好各项执行工作；要严厉打击拒不执行法院生效法律文书和其他妨害公务的行为，维护执行秩序，及时依法处置暴力抗拒执行行为，为切实解决执行积案提供有力支持。

（三）切实落实工作责任。要严格按照中央政法委的要求，进一步落实责任制。对列入清理范围的执行积案，要实行清案工作责任机制，做到任务到人、责任到人。对于清理工作中遇到的突出问题，一把手领导要亲自过问、亲自督办。要进一步加大责任追究力度，对滥用职权、干扰干预执行工作的单位和个人，有关部门要追究其责任，构成犯罪的，依法追究其刑事责任。对单位作为被执行人或协助执行人，拒不履行生效法律文书确定的义务或者消极履行协助执行义务的，要坚决追究有关单位领导和直接责任人员的党纪政纪责任。

（四）切实加强宣传工作。进一步加强执行宣传工作，通过各种传媒，大张旗鼓地对集中清理执行积案活动进行宣传报道，形成广泛的社会影响，动员全社会的力量共同推进清理执行积案活动的深入开展。一是要重点宣传党工委、管委会对这次活动的重视程度和采取的具体措施；二是要重点宣传领导小组各成员单位的参与程度和协助、支持法院执行工作的事例；三是要重点宣传通过集中清理执行积案活动得到有效解决的典型个案；四是要重点做好教育引导，帮助社会各界增强执行风险意识。同时，通过多种形式，形成强大的社会威慑力，促进全社会形成关心支持法院执行工作的良好舆论氛围和社会风尚。
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