附件1：

湖塘镇农民工工资支付情况专项检查工作方案
一、专项检查任务和目标

此次专项检查的任务是全面查找用人单位工资支付方面存在的问题，有效化解劳动关系矛盾隐患，有效预防欠薪逃匿及其他群体性突发事件，有效查处拖欠农民工工资等侵害劳动者合法权益的违法行为。

此次专项检查的目标是确保春节前涉及农民工工资案件基本办结，确保欠薪群体性事件基本得到控制，确保不发生因欠薪导致的恶性事件，切实维护广大劳动者的权益和社会稳定。

二、专项检查对象和内容

此次专项检查的对象是招用农民工较多的各类用人单位，重点行业是建筑施工、铁路建设、船舶修造、加工制造、餐饮服务等行业；重点区域是房产和铁路建设施工工地、开发区和工业园区等；重点企业是租赁厂房和设备经营企业、劳动密集型企业、近期生产经营发生困难的企业，以及今年以来曾因欠薪引发集体投诉、集体劳动争议或群体性事件的企业等。

此次专项检查重点内容是用人单位按照工资支付有关规定支付农民工工资的情况、遵守最低工资规定情况以及依法支付加班工资的情况；企业经营者拖欠农民工工资逃匿的情况；用人单位与农民工签订劳动合同情况等。对检查中发现的非法用工、限制人身自由、强迫劳动等严重违法行为也要依法及时查处。

三、专项检查具体安排

专项检查分三个阶段进行

（一）宣传排查阶段（2011年12月1日至2011年12月14日）。各级各部门要采取多种形式，切实抓好此次专项检查的组织部署和宣传发动，主要做好以下三项工作：一是充分发挥各类宣传媒体和宣传阵地的功能和作用，组织开展一系列声势大、针对性强、效果好的宣传活动，有效普及劳动保障法律法规和国家、省、市、区关于农民工工资支付的政策规定，切实营造用人单位依法用工和农民工理性维权的良好氛围；二是各地结合实际制定专项检查方案和计划，细化工作目标和任务，明确各部门责任分工，落实检查人员；三是对重点行业、重点区域和重点企业的劳动关系运行状况和工资支付情况，组织开展监测排查和预警工作，特别是对因生产经营困难可能导致欠薪逃匿的企业，以及因工程款支付不到位可能导致欠薪的建筑企业要逐一核实情况，及时报告预警信息。

（二）执法检查阶段（2011年12月15日至2012年1月5日）。各地相关部门要组成联合执法检查组，集中力量对用人单位进行检查，主要做好以下三项工作：一是对前一阶段监测预警工作中发现的欠薪风险单位，指派业务骨干进行责任包干，跟踪掌握其资金落实情况，确保工资及时兑付；二是按照属地管理原则，对重点行业、重点区域和重点企业住户检查，做到不留盲点；同时进一步畅通举报投诉渠道，安排专人值班备勤，对劳动者诉求和群众反映的问题逐一查明真实情况。三是认真查处无故拖欠、克扣农民工工资、违反最低工资规定等违法行为，做到发现一起，纠正一起，切实维护劳动者合法权益。

（三）总结整改阶段（2012年1月6日至2012年1月15日）。主要做好以下三项工作：一是汇总此次专项检查中发现的问题，对相关单位进行回访和跟踪，进一步研究制定整改措施，进一步加大处理力度，确保整改全面到位。二是对拖欠数额大、涉及人数多、劳资矛盾突出，且资金难以落实、可能引发集体劳动争议或群体性事件的用人单位，明确专人定点负责，跟踪后续结果，防止矛盾激化。三是对专项检查工作开展情况进行总结，结合专项行动中建立的基础台帐，对工作成效、存在问题、改进措施等进行研究分析并及时上报。

四、工作要求

（一）切实加强组织领导。各部门要从贯彻落实科学发展观，构建和谐社会的高度，充分认识开展此次专项检查的重要意义，把专项检查作为当前最为重要而紧迫的任务，认真贯彻落实国务院关于解决拖欠农民工工资问题的文件精神
（二）扩大法律法规和维权知识宣传声势。组织劳动保障监察员及协理员、劳动关系协调员、劳动争议调解员和工会劳动法律监督员等，深入园区、企业和工地，设立维权告示牌，张贴宣传品，发放企业用工指南和建筑业农民工计酬手册、劳动合同文本等资料，进一步普及《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动保障监察条例》、《江苏省工资支付条例》、《最低工资规定》、《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》等法律法规。积极倡导用人单位依法用工，劳动者理性维权。切实营造依法维权、严格执法的良好氛围。

（三）有效开展欠薪情况排查和预警工作。各部门精心组织对欠薪单位的排查工作，特别是对建筑施工等工程承包类企业、租赁厂房和设备经营企业、生产经营已出现困难的企业，要发动基层工作平台和劳动监察力量，对其工资支付情况进行实时监测和逐户实地排查，并结合劳动保障书面审查工作加强对用人单位工资支付情况的审查，对检查（审查）情况要登记造册，认真分析研判，对违法问题较轻和一般性的矛盾纠纷，要及时督促整改，及时调处化解。一旦发现较大规模的欠薪苗头，要立即向上级单位和领导报告，并按照应急预案要求，迅速实时预警行动，确保在欠薪数额扩大、事态升级之前得到有效稳控。

（四）强化欠薪案件快查快处和应急管理。此次专项检查正值岁末年初，拖欠工资案件明显增多，群体性讨薪情况也时有发生。要积极畅通举报投诉渠道，及时高效地处理欠薪案件。对欠薪涉及人数众多，职工反映强烈、不及时处理经营者可能转移资产或逃匿的案件，以及涉及农民工及其他弱势群体，特别是生活存在特殊困难当事人的案件，要及时启动“绿色通道”。 

（五）认真做好专项检查有关材料报送和总结工作。各部门请按要求准时将有关材料报送镇专项检查领导小组办公室（设在湖塘镇劳动监察中队）。
联系单位：武进区湖塘镇劳动监察中队
联系电话（传真）：0519-86577352
联系人：江 伟    

附件2：

湖塘镇农民工工资支付情况专项检查

领导小组及成员名单

组  长：孙震文   

成  员：张映霞、 王敏东、 周文伟、 顾建文

张志强、 费小良、 张建军、 马梅红、

张寒琴、 姚燕倩、 江  伟、 尚  艳、 贺  茹
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