湖塘镇消防安全、涉危、涉爆、涉枪
检查整改专项行动工作方案

根据常州市公安局《关于全市集中开展消防安全检查整改专项行动工作方案通知》、《关于开展危险品单位安全大检查的通知》、《区政府办公室关于印发集中开展安全生产检查整改专项行动工作方案的通知》和《区政府办公室关于印发武进区“迎青奥、保平安”消防安全检查整改攻坚决战专项行动工作方案》的文件精神，经镇政府研究决定于7月底至9月底，在全镇范围内集中开展消防安全、涉危、涉爆、涉枪检查整改专项行动。
一、工作重点
开展对商场市场、企事业单位、宾馆饭店、浴室网吧、歌舞厅、私房出租屋等人员密集场所和高层地下建筑火灾隐患排查，对消防安全问题以及重大火灾隐患进行集中整治；加强对危险品进行管控，全面落实剧毒、放射源、易制爆化学品和民爆物品等的使用管理安全措施，从严查纠各种违法违规行为，严防发生流失事件，造成恶性案件事故，严防发生被利用实施犯罪活动。

二、时间安排
（一）自查自纠阶段（至8月中旬）通过多种形式，动员督促辖区单位开展火灾隐患、危化品使用管理自查自纠，对发现的问题，要列出清单，能改正的立即改正，不能改正的要制定整改计划，逐条、逐项整改。

（二）检查督查阶段（8月中旬日至8月底）对辖区内单位自查自纠情况开展检查，对排查出的隐患集中时间进行攻坚。督促落实整改措施。行动期间，联合消防部门要对重大火灾隐患单位逐一上门开展技术指导，重点检查隐患排查整治情况和工作责任落实情况。
（三）严防严控阶段（8月16日至8月底）青奥会举办期间，加强点线面结合，人防、物防、技防结合的立体化防控，保持严防、严查、严管、严控的高压态势，确保隐患整改到位、防范措施落到实处。
（四）总结提升阶段（9月1日至9月底）。总结专项行动的经验做法，探索完善源头监管长效机制，巩固整治成果。对未完成整改的火灾、危化品管控隐患要紧盯不放，跟踪督办处罚。
三、工作措施
（一）全面发动、深入排查。
1、湖塘、马杭、鸣凰派出所要会同区消防部门、工商、安监等部门，组织开展火灾隐患排查整治，落实危化品监管责任；要充分发动社区、小区物业的力量，对基层网格内的小单位、小场所、住宅小区进行网格化排查，对辖区内的危化品生产、经营、存储、销售的单位进行检查登记，加强对人员密集的公共娱乐场所、商场市场、高层建筑和地下建筑等火灾隐患较大单位的督查力度；加强“户籍化”信息管理，组织本级列管的重点单位和一般单位开展自查自纠，重点查找管理制度是否落实、人员培训是否开展、消防控制室值班人员是否在岗、消防设施是否完好、疏散通道是否畅通等问题，对排查出的火灾隐患实行“零容忍”和“严执法”。
2、严格检查从业单位管理制度和监管措施落实情况，完善常态缉枪治爆斗争长效机制，深化“三区”“五场”查缴工作，深入排摸私制、私存、私售枪支弹药、爆炸物品、管制器具，金属粉尘、剧毒、放射等各类危险物品的重点区域、重点部位和重点人群，最大限度压降非法危险物品社会存量，坚决防止青奥会期间发生重大涉爆涉枪等案件、事故。依法查处使用硝酸铵、农用硝酸铵或硝酸铵复混肥私制爆炸物品行为，实现购买、运输、爆破和回库整个作业流水线闭环式管理。
（二）组建队伍、规范管理。要督促辖区火灾高危单位、危化品、易燃易爆单位严格落实专人负责，负责单位每日值班制度落实、落实巡查和隐患自查消除等工作，确保各类设施安全运行；安排专人值守消防控制室、消防水泵房、配电间、储存室等重点部位，确保一旦发生火灾、泄露等事故能有效处置。
四、工作要求
（一）统筹全局，加大检查力度。要联合相关职能部门落实监管责任，认真开展本行业系统的消防安全大检查和治安隐患大检查。对整改难度较大、严重影响公共安全的重大火灾隐患和危险隐患要挂牌督办，明确单位整改责任。对集中连片的区域性、行业性火灾隐患，安监、房管、建设、工商、城管等部门要进行综合治理。

（二）开展宣传，突出舆论监督。要充分运用媒体，宣传消防法规和消防常识，及时发布火灾预警和专项行动进展情况，警示群众增强消防意识。张贴宣传公告，大力宣传“三合一”场所存在的安全隐患。
（三）强化组织领导，严格责任落实。各部门要组织领导机构，明确目标，细化任务，确保每项工作责任到人；工作人员分片包干，领导靠前指挥，对基础薄弱、问题突出的地方要加强帮扶，推动落实。对在行动期间发生人员伤亡或重大影响火灾事故的，一律责任倒查，对工作不到位、失职、渎职的，将从严处理。
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