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2015年全区健康教育与健康促进工作，以提高人民健康水平为目的，以基本公共卫生服务工作为抓手，结合贯彻落实《江苏省爱国卫生工作条例》（以下简称《条例》）和国家级慢病防控示范区创建工作，巩固亿万农民健康促进行动江苏省示范区成果，组织全社会开展健康教育和健康促进活动，普及健康知识和技能，倡导健康生活方式，提高我区城乡居民健康水平。
一、主要目标任务
（一）健全组织领导，完善组织网络，加强业务培训，各镇（街道）健康教育专（兼）职人员培训率达95%以上。
（二）围绕“中国公民健康素养基本知识与技能”，健康知识资料入户每季度不少于1种，每种资料入户率达100%；每个月更新健康教育专栏内容；各镇（街道）“爱卫月暨健教宣传月”、世界卫生日、世界无烟日等大型健康宣传咨询活动不少于6次，大型“健康武进乡村（社区）行”知识讲座不少于6场。各镇（街道）组织居民参加网上“健康素养评估系统”、“慢性病、食品卫生、职业卫生等健康素养学习子系统”平台，普及健康素养基本知识与技能。测评人次数要不少于当地常住人口数的15%。
（三）开展全民健康生活方式行动，积极做好国家级慢病防控示范区、卫生镇（村）、健康镇（街道）、健康村（社区）、健康单位、健康促进医院、健康促进学校等创建相关的健康教育工作。全区40%的医院（卫生院）创建健康促进医院。
（四）建立健全健康素养监测网络。认真做好城乡居民健康素养干预、监测及效果评估项目工作，全区城乡居民健康素养综合水平力争在2014年的基础上再提高1-2个百分点。
二、主要工作
（一）加强组织领导，完善工作网络。2015年健康教育与健康促进工作，按照“政府负责、部门合作、社会动员、群众参与”的机制高效运行，不断完善区-镇（街道）-村（单位）三级健教网络，网络覆盖率达95%以上，各单位要将健康教育与健康促进纳入年度目标管理和工作计划，认真组织实施，强化监督考核，确保实效。各镇（街道）健教员要及时向区爱卫办上报健康教育与健康促进工作情况。
（二）结合贯彻落实《条例》和各类创建工作，围绕“中国公民健康素养基本知识与技能”，扎实开展健康教育与健康促进活动。1、加强健教队伍人员业务培训。区、镇两级政府要制定健教队伍人员业务培训计划，组织开展区-镇（街道）-村（单位）三级健康教育分管领导和专兼职人员业务培训，于3月30日前完成业务培训工作，培训覆盖率达95%。健康教育与健康促进业务技术指导工作由区疾病预防控制中心、乡镇卫生院承担。2、扎实开展形式多样的健康教育与健康促进活动。区、镇两级政府应当组织全社会开展健康教育活动，普及健康知识和技能。教育、科技、卫生、人口计生、体育、文广新局等部门应当采取多种形式，开展健康教育和宣传普及工作。（1）加大健康元素的普及和健康场景的建设力度，各镇（街道）要进一步推动健康小屋、健康步道、健康主题公园等室外支持性环境建设。各医疗卫生单位、中小学校、村（社区）等重点单位要在醒目位置开设健康教育宣传专栏，安排专人加强管理，每月更新一次内容。（2）落实健康知识资料入户工作，每个季度发放1种以上资料，每种资料入户率达100%。（3）区、镇（街道）、村（单位）三级要认真开展“武进健康乡村（社区）行”活动。区爱卫办要协调市、区两级健康教育巡讲师到各镇（街道）进行巡讲，并开展健康知识展版巡展活动；各镇（街道）全年组织大型健康素养知识讲座不少于6场；各村（社区）组织的健康素养知识讲座不少于6场。（4）各镇（街道）“爱卫月”、“健康教育宣传月”、世界卫生日、世界无烟日等大型健康宣传咨询活动不少于6次。（5）各镇（街道）各单位（村、学校、医院、事业单位为重点）要积极组织城乡居民上江苏省卫生厅网站的“居民健康素养网上学习测评系统”、“慢性病、食品卫生、职业卫生等健康素养学习子系统”平台，学习健康素养基本知识与技能。 登录测试人次数不少于当地常住人口数的15%。（6）各镇（街道）要推进村（社区）、医院、学校、企业等场所的健康教育与健康促进示范点的建设工作。（7）报纸、电台、电视台等新闻媒体应当设置健康教育专栏，发布公益健康广告，开展健康知识宣传和教育。（8）工会、共青团、妇联等团体应当结合自身特点，组织对职工、青少年、妇女等的健康教育。（9）按苏公交〔2013〕212号文关于组织实施“减少有害饮酒全球行动——江苏省酒后驾驶干预项目”研究课题的通知要求，卫生行政部门与交管部门协作开展多种形式的干预活动。3、组织效果评价。认真组织开展省、市城乡居民健康素养干预、监测及效果评估项目工作，全区城乡居民健康素养综合水平在2014年的基础上再提高1-2个百分点。各类创建工作，要采用“居民健康素养评估系统”提供的健康教育测试卷开展基线调查和效果评估问卷测试，由所在镇（街道）爱卫办将测试结果统一录入数据库后上交区疾病预防控制中心健康教育科。
（三）开展以场所为基础的健康教育与健康促进工作。1、学校健康教育与健康促进工作。全区所有学校开展多种形式的健康教育活动，小学及初中各年级每两周开设一课时的健康教育课，加强健康行为养成教育，重点做好慢性病防治、心理健康教育、控制吸烟、环境保护、远离毒品、预防艾滋病、意外伤害等健康教育工作。要关注教职员工健康教育与健康促进活动。各学校要积极开展健康促进学校创建工作。２、医院健康教育与健康促进工作。各医疗卫生单位要积极开展提高基本医疗素养、慢性病防治素养、传染病防治素养、妇幼保健素养及食品安全、心理健康、地方病和职业病等重点领域健康素养的干预工作。要做好重大疾病和突发公共卫生事件的健康教育与健康促进工作，及时通过大众传媒、新媒体等渠道开展针对性的健康传播活动，增强公众的防范意识和应对能力。围绕《武进区2015年医院健康教育工作标准》，各医疗卫生机构要组织人员向患者及其亲属及所服务社区群众提供面对面多种形式的健康教育服务。各镇卫生院（医院）要在当地政府的组织协调下，结合居民健康需求，组织有一定讲课经验的巡讲师认真备课，制作课件，制定好年度巡讲计划，明确时间、地点、巡讲人、讲课内容，报各镇（街道）爱卫办，由各镇（街道）爱卫办组织协调各村（社区）居民来听课，确保效果。积极开展健康促进医院创建工作。武进人民医院、雪堰、礼嘉、马杭、鸣凰、湟里、前黄、寨桥、潘家等医院（卫生院）创建健康促进医院。3、机关、企事业单位健康教育与健康促进工作。机关、企事业单位和其他组织应当对本单位职工进行健康教育、组织健康检查，减少和控制职业伤害、职业病以及其他相关疾病发生。积极营造安全健康环境，倡导健康的生产、生活方式，减少和控制职业伤害、职业病的发生。对工矿企业管理者和各种作业人群进行有针对性的安全与健康培训，新职工、女工、接毒接尘工人的岗前健康培训率达到100%。有条件的单位开展健康促进示范企业创建工作。公共场所经营单位要做到从业人员进行健康知识培训、复训，考核合格后持健康证方可上岗。4、控烟工作。要组织开展多种形式的控制吸烟宣传教育工作，使公众了解烟草烟雾的危害，增强全社会营造无烟环境的意识。学校、医院等单位应结合5月31日的“世界无烟日”开展烟草烟雾危害和控制吸烟的宣传教育活动，广播、电视、报刊、网站等媒体应开展吸烟和被动吸烟有害健康的公益宣传活动。卫生行政部门开展控烟明察暗访、做好各无烟单位建设的技术指导工作，继续巩固各医疗卫生机构无烟建设成果。
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