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市爱卫会关于大力开展爱国卫生运动做好春夏季
传染病防控工作的通知
各辖市、区爱卫会，市爱卫会各成员单位：
随着春夏季的到来，我市已进入传染病高发时期。针对当前寨卡病毒病、登革热、手足口病、麻疹、禽流感等传染病可能出现的疫情形势，市爱卫会按照全国、省爱卫会的统一部署，决定在全市开展“清洁家园、除害防病”春夏季爱国卫生运动，积极做好重点传染病防控工作，切实维护人民群众身体健康和生命安全。现通知如下：
一、组织开展“四大行动”，提高防病水平
（一）健康知识科普行动。各地要加大社会宣传，充分利用报纸、电视、宣传海报等传统媒体及微博、微信等各类新媒体，有针对性地加强爱国卫生宣传，普及寨卡病毒病、登革热等蚊媒传染病防治知识和健康知识。要组织健康素养巡讲团深入城乡社区、机关、学校、企事业单位等，开展有关卫生防病和健康知识巡讲、咨询活动。要倡导健康行为，指导群众养成良好的个人卫生习惯，勤洗手，勤通风，摒弃随地吐痰和乱扔垃圾等陋习。要组织开展全民健身活动，引导群众养成健康的生活方式，增强群众对疾病的抵抗力。
（二）城乡环境卫生整洁行动。各地要结合国家卫生城市复审工作，围绕春夏季卫生防病的重点，组织协调爱卫会成员单位，于2-4月间集中开展以灭蚊为重点的专项环境卫生整治活动。在城区，重点整治城市卫生死角，治理城乡结合部、城中村、老旧居民区、铁路公路沿线、车站、港口、农贸市场、建筑工地等重点部位的环境卫生，彻底消除旱厕，禁养家畜，控制饲养宠物；在农村，以清理村民居住区垃圾、粪便、污水等为重点，大力改善环境卫生，规范畜禽养殖和卫生管理，减少畜禽粪水污染。要发挥乡镇、街道、单位等基层爱国卫生组织作用，充分发动群众，把防蚊灭蚊的环境治理措施落实到每个社区、单位和家庭，动员群众开展家庭卫生大扫除，清除室内和庭院积水，铲除蚊虫孳生环境，形成爱国卫生运动的良好声势。
（三）病媒生物防制行动。各地要加大病媒生物防制经费和人员投入，广泛开展病媒生物防制活动，清除病媒生物孳生场所，完善病媒生物防制设施，集中组织开展以灭蚊为重点的病媒药物灭杀活动。重点做好食品生产经营单位、农贸市场以及居民区的病媒生物防制，确保四害密度控制在全国爱卫会规定的标准以内，从源头上切断传染病传播途径。同时要科学、合理地使用灭杀药品，避免过度用药和滥用药，切实提高防制效果。各地要进一步健全病媒生物监测网络，逐步扩大监测工作范围，掌握本地区蚊媒的种类、分布和消长规律和其它病媒体生物密度。要根据媒介监测数据、媒介传染病发病情况及风险评估结果，适时为科学采取病媒生物防制提供技术支持。
（四）规范活禽管理行动。农村家禽家畜要实行圈养，城区严禁饲养家禽。加强活禽批发市场、有活禽经营的农贸市场和农村集贸市场管理，发现家禽病死情况要立即向农业部门报告，发现居民违反相关规定饲养禽类(含鸽子)情况时要主动上门宣传有关规定，使居民自觉处理饲养的家禽，不宰杀、不食用病死禽。
二、加强组织领导，提高工作实效
（一）加强组织。各级爱卫会要加强组织协调，把开展“清洁家园、除害防病”春夏季爱国卫生运动、有效防控寨卡病毒病和登革热等传染病作为当前的一项重要工作抓紧抓好。要制订工作方案，确定工作目标、重点任务和具体安排。要明确各部门职责分工，组织协调各成员单位，宣传动员广大群众，形成部门联动、专群结合的工作局面。
（二）加强监管。各级卫生监督机构要依据《江苏省爱国卫生条例》，开展病媒体生物防制工作执法检查，切实提高病媒生物防制水平。各级疾病预防控制中心要组织专家对当地病媒生物防制工作进行指导，解决存在的技术困难和问题。
（三）加强检查。各级爱卫办要会同有关部门，对本地区春夏季爱国卫生运动开展情况进行督促检查，及时发现并弥补薄弱环节，将相关工作抓紧抓实。省、市爱卫办将组织对各地春夏季爱国卫生运动特别是病媒生物防制工作部署及落实情况进行督导检查，对防控措施落实不力的将予以通报批评。全国爱卫会将对因防控措施不力导致暴发疫情的卫生城市，予以警告直至撤销国家卫生城市命名。各地爱卫办要及时将开展春夏季爱国卫生运动相关工作情况报市爱卫办。
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附件1
病媒生物防制宣传知识要点
一、什么是病媒生物？
病媒生物是指能直接或间接传播疾病，危害、威胁人类健康的生物。包括老鼠、蚊子、苍蝇、蟑螂、跳蚤、蜱、螨、臭虫等。其中与人们日常生活密切相关的最常见病媒生物为：蚊子、苍蝇、老鼠、蟑螂等。
二、病媒生物有哪些危害？
病媒生物最主要的危害是传播疾病，危害人们的身体健康。其可传播的疾病包括疟疾、流行性乙型脑炎、登革热、寨卡病毒病、丝虫病、鼠疫、出血热、发热伴血小板减少综合征、过敏等。除传播疾病外，病媒生物还可影响人们的生活质量、危害工农业生产，并可造成巨大的经济损失。
三、病媒生物应如何防制？
病媒生物防制应遵循综合防制的原则，以孳生地处理为主，辅以物理、化学等防制措施，把病媒生物密度控制在不足为害的水平。以孳生地处理为主的环境治理是病媒生物防制的治本措施，在此基础上搞好防护等基础设施建设，因时因地选用器械捕杀等物理防制措施、杀虫剂/杀鼠剂杀灭等化学防制措施或生物杀虫杀鼠剂杀灭等生物防制措施中的一种或几种，这样将能迅速降低病媒生物密度并能较长时间将密度控制在较低水平。
四、食品生产经营单位如何防制病媒生物？
    食品生产经营单位应首先完善挡鼠板、防鼠栅栏/网、纱门纱窗、出入口的风幕机/胶帘等防护基础设施建设，清除食品残渣和垃圾等孳生地以及墙洞、缝隙等孳生场所，设置粘捕式捕杀器械并及时维护更新，尽量避免使用化学药物杀灭。
五、农贸市场如何防制病媒生物？
农贸市场重点应完善下水道防鼠栅栏/网、出入口风幕机/胶帘等防护基础设施建设，清除墙洞、缝隙等孳生场所，垃圾做到日产日清，合理划行就市，各摊位清除废旧纸箱等容易孳生病媒生物的物品，搞好环境卫生，保持整洁，在广泛宣传告知的前提下，可使用固体毒饵等进行病媒生物杀灭，杀鼠剂应放置于毒饵站内，防止人和宠物等能接触，毒饵站应布放于重点区域。
六、居民区如何防制病媒生物？
居民区一般应1-2个单元设置一个垃圾箱，垃圾箱要有盖，内衬垃圾袋，垃圾要做到日产日清，防止病媒生物孳生。绿化带可设置灭蝇笼、灭蚊灯等装置，注意维护保养。景观水体可放养金鱼等观赏鱼类，及时清理环境，防止有废弃的瓶、罐和花盆、水缸等小型积水容器，防止蚊子幼虫孳生。在老鼠容易出没的重点区域设置毒饵站，投放灭鼠毒饵并注意查看维护。居民区地下车库和地下室要避免流浪猫、狗等动物栖息，防止跳蚤等病媒生物传播给人后带回家中并在家中繁殖。
七、病媒生物叮咬后如何处理？
    被蚊子等病媒生物叮咬后的处理一般主要是止痒，可涂清凉油、风油精等进行止痒。如果发生发热、皮疹、局部感染等症状时，应及时至医院就诊，并主动告知医生被叮咬的情况，以免贻误病情。
附件2

防蚊灭蚊宣传知识要点
一、蚊子可传播哪些传染病？
蚊子可传播疟疾、乙脑、黄热病、登革热、基孔肯雅热、寨卡病毒病等多种疾病，其中寨卡病毒病主要是由埃及伊蚊和白纹伊蚊传播。埃及伊蚊分布于我国海南省、台湾南部、广东省雷州半岛、云南省的西双版纳州、德宏州及临沧市等地区；白纹伊蚊分布于北至辽宁省沈阳市、大连市，西至陕西省陇县和宝鸡市，西南至西藏墨脱一线及其东南侧大部分地区。
二、如何使用驱蚊剂？
将驱蚊剂喷、涂抹在头部、四肢等裸露皮肤处，特别是耳后、颈部等部位，要避免药物进入眼睛和嘴里。一般室外环境间隔2-4个小时涂抹一次驱蚊剂。一般具有我国农药登记证的商品驱蚊剂可以用于婴儿，但不要用于小于2个月婴儿。
三、蚊虫叮咬后如何处理？
一般蚊虫叮咬的处理主要是止痒，可外涂清凉油、风油精等止痒、抗炎。如果发生局部肿胀、感染，及发热、皮疹等症状，须及时去医院就诊。
四、感染蚊媒传染病后，如何避免传染给家人和朋友？
若被蚊虫叮咬并出现不适症状，应及时就医，并主动采取防蚊隔离措施，避免蚊虫叮咬，以防家人和朋友感染；尽量避免外出活动，如外出必须使用驱蚊剂，穿浅颜色的长袖衣裳和长裤；住所要安装纱门和纱窗，避免蚊虫入内。
五、居民家庭如何防制蚊虫？
家庭灭蚊可采用物理、化学方法综合治理，在采用清除积水、安装纱门纱窗、电蚊拍灭蚊的同时，可使用蚊香、杀虫气雾剂驱蚊灭蚊，对无法清除的积水用灭蚊幼剂处理。
加装纱门纱窗：房间可安装纱门、纱窗以阻止蚊虫长驱直入，在高发期可用滞留喷洒的杀虫剂涂抹纱窗，效果更好。休息时使用蚊帐减少人蚊接触。
清除孳生地：居民家庭花瓶和水养植物至少每星期彻底换水一次，要彻底清理空调托盘、花盆底碟（托盘儿）积水，有盖子的盖上。每周检查卫生间和厨房的地漏或者更换具有防渗等功能的安全地漏，保持地漏处无积水，并时常喷洒杀虫剂，不给蚊子生存空间，垃圾桶应加盖。
正确使用各类卫生杀虫剂：可使用蚊香，按使用说明驱蚊灭蚊，将蚊香放在通风处上风向。还可使用杀虫气雾剂灭蚊，使用杀虫气雾剂时尽量不要朝衣物、床单、家具、皮肤上直接喷洒，喷洒之前要收藏好食品和餐具，喷洒完毕后最好关闭门窗半小时到1小时，然后再开窗通风。杀虫气雾剂喷洒过量对人体会有一定的毒性，所以在家中使用杀虫气雾剂时一定要注意安全，不要让婴幼儿接触，如果不慎将药液喷到皮肤上，要及时清洗。
六、企事业单位、社区如何防制蚊虫？
孳生地处理是防制蚊虫重要的基础，需要广泛开展清除蚊虫孳生地的群众性爱国卫生运动。在全面治理孳生地的基础上，合理使用各类生物及化学杀虫剂。
清除孳生地：主要包括清除各种废旧杂物，将房前屋后所有可能积水的瓶子、水桶、水盆等容器进行彻底清理，将空容器倒置存放，防止蚊虫孳生。盆景、喷水池、养鱼池等各种社区室外景观水体要全面清理垃圾漂浮物，并经常换水。要定期疏通社区内的沟渠、沙井，排水沟保持不积水，水井要密封，下水井盖可使用防蚊贴，定期检查地下室，及时排除积水，防止蚊虫孳生。要定期疏通居民楼天台等处排水孔及管道，雨后应及时清疏，避免积水。
生物防制：喷泉、水池等不能排放的大型水体可采用生物灭蚊方式，饲养如柳条鱼、金鱼、鲤鱼、鲤鲫鱼、中华斗鱼、非洲鲫鱼等能够吞食蚊幼虫的鱼种，达到灭蚊目的。也可以使用苏云金杆菌或球形芽孢杆菌等生物灭蚊幼剂。
化学防制：在专业技术人员指导下，对重点部位进行滞留喷洒杀灭成蚊。对无法清除的积水或水体，不能密封的水井、下水道、喷水池等室外景观水体，投放灭蚊幼剂杀灭蚊幼虫。对成蚊密度较高的场所，可在成蚊活动高峰时间用超低容量喷雾或热烟雾作空间喷雾处理，快速杀灭成蚊。
七、外出旅行如何避免蚊虫叮咬？
外出旅行特别是有寨卡病毒病、登革热、基孔肯雅热和黄热病流行的地区旅行，应避免蚊虫叮咬而感染。要穿浅颜色的长袖衣裳和长裤，裸露皮肤涂抹驱蚊剂，特别是耳后、颈部等部位；有条件可穿戴应用菊酯类杀虫剂处理过（如浸泡）的长袖衣裳、长裤和袜子，可更有效保护；租住卫生条件好、最好有空调的宾馆。
