

武商发〔2015〕17号


关于开展全区商贸流通领域

夏季消防检查的通知

各镇服务业科及相关企业：

为切实加强夏季火灾防控工作，提升防火和灭火救援能力，把握消防工作主动权，按照市消安委和武进区《夏季消防检查工作实施方案》(武办发[2015]82号）统一部署，自即日起至9月20日在全区范围内集中开展商贸流通领域夏季消防检查。具体实施方案如下：

一、工作目标

集中开展以夏季火灾隐患整治、消防安全宣传为主要内容的夏季消防检查，坚持将消防检查与提升群众消防安全意识相结合，进一步落实行业部门监管职责，提高商贸流通企业自我管理水平，夯实消防基层基础，增强火灾防控能力，确保夏季全区商贸流通领域不发生重特大尤其是群死群伤火灾事故。

二、组织领导

区商务局成立以主要领导为组长，分管领导为副组长，相关处室负责人为成员的夏季消防检查工作领导小组，办公室设在商贸服务科，负责日常工作。各镇及相关企业要成立相应组织机构，明确职责分工，抓好工作落实，加强监督检查，确保夏季消防检查工作顺利开展。

三、检查范围

商场、超市等人员密集场所。

四、检查重点

（一）夏季火灾隐患整治

1、重点场所：主要检查建立落实消防安全责任制，消防安全责任人、管理人、消防专兼职人员、消防控制室操作人员和保安等五类人员培训，日常消防检查巡查，消防设施运行和维护保养，人员安全疏散，装修装饰材料，用火用电管理，违规住人，灭火应急预案制定和组织演练等情况。

2、各镇服务业科及相关部门：主要检查落实部门监管职责，组织开展消防安全检查，推行消防安全标准化管理等情况。

（二）消防安全宣传

1、开展消防宣传活动。各镇要组织做好消防宣传“进企业”活动，督促企业多形式开展消防安全宣传、教育和培训，有条件的可利用网络、微博、微信等新媒体在重大活动及重点时节向重点商贸企业发送消防安全提示短信，普及消防安全常识和自防自救能力。各商贸流通企业要积极开展疏散演练活动，加强消防安全“三提示”、员工“一懂三会”教育培训；要充分利用户外视频、电子显示屏等播放消防公益广告和安全提示；通过发放消防安全宣传资料、参观消防科普教育基地、与消防部门联动开展“入户”消防宣传等形式，发动企业员工体验和学习，开展消防科普宣传。

2、开展“安全生产月”活动。6月，各镇要开展“安全生产月”活动为抓手，积极开展与各商贸流通企业负责人面对面交流、谈心对话活动，强化企业负责人安全生产红线意识和法治观念；继续开展安全生产专项整治和“打非治违”专项活动，排查治理各类安全生产隐患；广泛开展各类文化宣传、文艺演出、安全培训、法制教育活动，扩大“安全生产月”活动的影响力和覆盖面。各商贸流通企业要积极参与“安全生产月”活动，开展生产安全事故警示教育，对典型事故进行剖析，讲解安全知识，切实增强企业和员工自我防范意识；组织安全应急预案演练活动，立足实际，突出重点，认真制定完善应急预案，提高预案的实用性和可操作性。

五、时间步骤

（一）动员部署阶段（6月15日前）

各镇要深入开展一次消防安全形势分析研判，结合实际制定本地区实施方案，成立组织机构，明确工作职责，召开专门会议，迅速部署开展工作，细化各阶段具体工作任务，列出推进时间表，明确每一项任务的完成时限、责任人和工作要求，组织对所有检查人员进行培训，开展排查摸底。同时，利用新闻媒体和社会宣传资源广泛发动，营造社会舆论声势。
（二）全面检查阶段（9月15日前）

1、全面自查。各镇按照《关于组织开展社会单位消防安全自查自纠的通告》（详见附件1）要求，动员督促各商贸流通企业对照标准进行自查自纠。6月25日前，各商贸流通企业根据消防安全自查自纠情况如实填写《夏季消防安全检查社会单位自查自纠表》报当地公安消防部门或派出所。其中，人员密集场所完成自查自纠后，还应签订、上报《消防安全自查自纠承诺书》（详见附件1），并在场所醒目位置张贴，向社会公开承诺消防安全。（自查自纠相关内容及表格请从常州消防网“通知公告”cz.js119.gov.cn下载）

2、开展检查。各镇对辖区内重点单位、场所进行全面排查，确保不留死角、不走过场；区商务局对人员密集场所、消防宣传“进企业”等工作情况开展抽查；迎接区政府夏季消防检查工作验收。

3、落实整改。对检查发现的问题，分门别类逐一列出清单，落实整改责任、整改计划和整改任务，依法跟踪督促整改。

（三）总结考核阶段（9月20日前）

认真总结经验做法，查找工作中存在的不足，建立提升火灾防控和灭火救援能力的长效机制，巩固、深化活动成果。

六、工作要求

（一）认清形势，加强研判。一是消防安全形势不容乐观。仅一季度，全市已发生火灾637起，死亡4人，人员密集场所、易燃易爆及劳动密集型企业均发生了有影响的火灾和爆炸事故。其中3月1日南大街百货大楼外墙广告牌着火，3月23日购物中心7楼平台发生火灾。我们必须清醒地认识到，商贸流通领域消防安全工作仍存在薄弱环节和突出问题亟待解决，发生重特大火灾事故的不确定因素依然大量存在。二是夏季火灾多发，危害性大。夏季用电用气负荷大，电气设备、机动车辆火灾事故时有发生，近三年来全市近半数的此类火灾集中发生在6至9月。夏季商场、超市、餐饮企业等人员密集场所经营时间延长，人流客流量增多，加之夏季衣着单薄，火灾对人体伤害程度大，极易造成人员伤亡。    

（二）提高认识，联合部门。各镇要认真贯彻落实习近平总书记“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的重要指示精神，充分认识开展夏季消防检查的重要意义，进一步明确夏季消防检查的目标和各项工作任务，细化工作措施和职责分工，切实加强组织领导，落实工作责任，联合相关部门开展消防检查，加强指导培训，推行消防安全标准化管理(详见附件2)，以标准化促进行业消防安全管理规范化。

（三）广泛宣传，营造声势。要加强与新闻媒体的沟通协调，通过广播、电视、报纸、网络等各类渠道，针对夏季火灾特点，广泛开展针对性强的提示宣传。要注重从正反两方面进行宣传报道，推广典型经验，曝光重大隐患，宣传消防法规和消防常识，集中开展消防安全提示性宣传，提醒各商贸流通企业加强防范，警示员工提高消防意识和自救能力，进一步提升消防安全感和满意度。

（四）严格督导，落实责任。各镇服务业科对辖区内商务领域夏季消防检查工作负总责，主要领导是消防安全第一责任人，分管领导是具体负责人，要切实强化责任意识，扎实抓好动员部署和各项措施落实。消防安全是公共安全的重要组成部分，事关人民生命财产安危、事关经济社会发展大局，务必引起高度重视，严格落实责任追究，凡工作不落实、进展缓慢的，要通报批评，并约谈相关领导；凡发生较大以上亡人火灾事故的，区将严格按照“四不放过”原则，依据相关规定，实行责任倒查和逐级追查，严肃追究相关单位和责任人的责任。
请各镇将有关工作情况及时上报区商务局商贸服务科（联系人：柯辉，联系电话：86310689）

  附件1：《消防安全自查自纠承诺书》

  附件2：《商场市场消防安全管理十项规定》

（此页无正文）

                            常州市武进区商务局

                          2015年6月11日

附件1
消防安全自查自纠承诺书

我是                    （单位名称、印章）消防安全责任人，我单位已按照《夏季消防检查工作实施方案》要求，全面进行了自查，并就消防安全工作作出如下承诺：

1、严格遵守消防法律、法规，主动落实消防安全主体责任，实行逐级消防安全责任制和岗位消防安全责任制。

2、认真落实各项消防安全制度和消防安全操作规程。

3、加强防火检查、巡查，及时消除火灾隐患。

4、保障疏散通道、安全出口、消防车道畅通，保证防火间距、防火分区符合消防技术标准。

5、按照规定配置消防设施、器材并落实维护保养措施，确保完好有效。

6、加强对从业人员的消防安全教育培训，保证所有人员达到“一懂三会”要求。

7、制定切实可行的灭火和应急疏散预案，定期组织开展灭火疏散演练。

8、结合单位实际，强化针对性安全防范措施，严防火灾事故发生。

承 诺 人： 

承诺时间：

注：此承诺书一式2份，由单位负责人填写并加盖公章，1份单位留存，1份报当地公安消防部门或派出所。

附件2：

商场市场消防安全管理十项规定

一、落实消防安全责任。商场市场应当依法建立并落实逐级消防安全责任制，明确各级、各岗位的消防安全职责。

商场市场的法定代表人或者主要负责人为单位的消防安全责任人，全面负责本单位消防安全管理工作。属于消防安全重点单位的商场市场应当确定消防安全管理人，负责组织实施日常消防安全管理工作，主要履行制定落实年度消防工作计划和消防安全制度，组织开展防火巡查和检查、火灾隐患整改、消防安全宣传教育培训、灭火和应急疏散演练等职责。

商场市场应当设置（确定）消防工作归口管理职能部门，或者确定专（兼）职消防管理人员，在消防安全责任人或者消防安全管理人的领导下，具体实施消防安全管理工作。

二、明确相关方责任。商场市场与其他单位管理、使用同一建筑物的，应当明确各方的消防安全责任，并对共用的建筑消防设施实行统一管理。

集购物、餐饮、娱乐、办公、仓储等功能于一体的大型城市综合体建筑，应当确定统一的管理单位，明确责任人，在用火用电、巡查检查、安全疏散等方面实施更加严格的消防安全管理。

商场市场应当与经营户明确各方的消防安全责任，指导、督促经营户落实消防安全措施。

三、开展防火检查。商场市场消防安全责任人或消防安全管理人应当每月至少组织各部门负责人开展一次防火检查。重点检查以下内容： 

（一）消防安全制度落实情况；

（二）防火巡查工作落实情况；

（三）经营户消防安全措施落实情况；

（四）员工、经营户掌握消防知识的情况；

（五）用火、用电、用气消防安全管理情况；

（六）消防安全重点部位的管理情况；

（七）电气线路、燃气管道定期检查情况；

（八）消防设施、器材完好有效情况；

（九）消防车通道、消防水源情况；

（十）消防设施维护保养情况；

（十一）火灾隐患整改和防范措施落实情况。

对发现的消防安全问题，应当及时督促整改。

四、开展防火巡查。商场市场应当每日组织开展防火巡查，并明确巡查人员、部位。营业期间的防火巡查应当至少每2小时一次。重点巡查以下内容：

（一）用火、用电、用气有无违章情况；

（二）安全出口、疏散通道是否畅通，安全疏散指示标志、应急照明是否完好；

（三）消防设施、器材和消防安全标志是否在位、完整；

（四）常闭式防火门是否处于关闭状态、防火卷帘下是否堆放物品影响使用；

（五）消防控制室、消防水泵房、发电机房、变配电室、营业厅、厨房、可燃物品仓库等消防安全重点部位人员是否在岗在位。

营业结束后应当检查是否遗留火种，是否切断非必要的电源、气源。

对巡查中发现的问题要当场处理，不能处理的要及时上报，落实整改和防范措施。

五、加强消防设施和消防控制室管理。商场市场应当依照规定对建筑消防设施、器材进行维护保养和检测，确保完好有效。设有自动消防设施的，可以委托具有相应资质的消防技术服务机构进行维护保养和检测，且每年至少检测1次。建筑消防设施单项检查应每月至少1次，联动检查每季度至少1次。属于火灾高危单位的，应当每年至少开展1次消防安全评估，并针对评估结果加强和改进消防安全工作。
消防控制室应当实行24小时值班制度，每班不少于两人，并在明显位置张贴消防控制室管理制度和值班应急程序（见GB25506-2010）。值班人员应持证上岗，掌握应急处置程序，能熟练操作消防设施设备。
六、规范消防安全标识。商场市场应当规范设置消防安全标志、标识。

消防设施、器材应当设置规范、醒目的标识，并用文字或图例标明操作使用方法；疏散通道、安全出口和消防安全重点部位等处应当设置消防警示、提示标识；主要消防设施设备上应当张贴记载维护保养、检测情况的卡片或者记录。

七、开展消防安全宣传教育。商场市场应当每半年至少对全体员工、经营户开展一次消防安全教育培训。员工新上岗、转岗和经营户入驻前应当经过岗前消防安全培训。所有员工、经营户应当懂得本场所、本岗位的火灾危险性和防火措施，会报火警、会扑救初起火灾，会疏散逃生自救。

商场市场内应当以图文、广播、电子广告屏等多种形式对顾客进行消防安全提示。

八、建立专职或者志愿消防队。商场市场应当依法建立志愿消防队，并结合实际配备相应的消防装备和灭火器材，定期开展训练。

大型城市综合体建筑的统一管理单位建立的志愿消防队，应当配备消防车辆和必要的装备器材，明确若干专职人员承担日常巡防和灭火救援任务；有条件的应当建立专职消防队。

九、开展消防演练。商场市场应当制定本单位灭火和应急疏散预案，明确每班次、各岗位人员及其报警、疏散、扑救初起火灾的职责，并每半年至少演练一次。

十、严禁下列行为：

（一）使用未经消防行政许可或者不符合消防技术标准要求的建筑、场所；

（二）违法新建、改建、扩建（含室内外装修、建筑保温、用途变更），违规采用易燃可燃夹芯材料板材；

（三）违规搭建雨棚、连廊等临时建（构）筑物，违规设置仓储场所或者临时中转库房；

（四）营业时间动火施工；

（五）
占用、堵塞、封闭消防车通道、疏散走道、安全出口；

（六）
外墙门窗、阳台处设置栅栏、架空管线、广告牌等影响逃生和灭火救援的障碍物；

（七）损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材，埋压、圈占、遮挡消火栓；

（八）生产或违规储存、经营和使用易燃易爆危险品；

（九）在火灾和爆炸危险的区域内吸烟、使用明火取暖和照明，燃放烟花爆竹；

（十）
随意乱接电线，擅自增加用电设备；

（十一）商场市场内敞开式的食品加工区使用明火，地下部分使用液化石油气；

（十二）违规住人或者设置员工宿舍。
— 2 —
— 2 —　

