嘉政发〔2016〕6号

关于印发嘉泽镇新一轮扶贫开发建档立卡工作实施方案的通知

各村、镇各相关部门：

根据省、市、区扶贫开发工作的实施意见，为加快推进全镇新一轮扶贫开发建档立卡工作，精准识别帮扶对象，夯实扶贫开发工作基础，全面打赢扶贫开发攻坚战,现结合我镇实际，特制定如下方案，请各认真贯彻执行。

一、建档立卡对象和内容

（一） 对象

所有的涉农村(涉农社区)中2015年度农民人均可支配收入低于10000元的农户（包括失地农户）。

（二）内容

主要包括家庭基本情况、家庭成员信息、致贫原因、收入情况、生产生活条件等相关内容。低收入农户家庭成员以户口簿为准。

（三）时点

登记标准时点为2015年12月31日。

二、工作步骤和时间安排

（一）镇部署、培训（4月初完成）

镇完成工作部署和业务培训；

（二）村级公告（4月初完成）

村民委员会在本村村务公布栏及主要公共场所公布低收入农户申请公告；

（三）农户申请 （4月上旬完成）

农户向村民委员会提出申请；

（四）审核、公示（4月30日前完成）

 1、村级初审、评议、公示

村民委员会对提出申请的农户进行初审后，召开村民会议或者村民代表会议进行评议，并公示评议结果。要严格按照《江苏省农村扶贫开发条例》规定的程序，组织力量入户调查，调查小组每组不少于2人，以农户收入为基本依据，综合考虑，规范填报，整户识别，逐级审核、公示。

2、镇级审核、公示

镇对评议结果进行审核，并公示审核结果，及时送区复审；

3、区级复审、公示

区对镇审核结果进行复审确认后，由村民委员会公示确认的名单；

三级公示时间均不少于7天。村民对审核结果有异议的，可以自区、镇审核结果公示之日起三十日内向区、镇提出复核申请，镇应当进行调查、核实，并在十个工作日内公示复核结果。
按照建档立卡工作要求，镇先完成资料整理、审核把关、信息采集,经区审核完成后进行数据录入、建档立卡、汇总上报。

2016年-2020年，每年12月10日前，镇、村必须及时做好建档立卡户的入户调查、年度信息采集、数据更新、汇总上报工作，有进有出，实施动态管理。

三、工作要求

（一）加强组织领导。建档立卡工作是精准扶贫的基础工作，必须加强组织领导，落实工作责任。此项工作指导在区、责任在镇，实施在村。要做到有领导亲自抓、亲自部署，组织专门力量，保障工作条件，精心组织实施，确保及时保质完成。
（二）成立工作班子。镇建立由农经站、民政科、统计科、财政分局和残联等部门组成的建档立卡工作指导小组，各部门按照职责分工合作，协作开展指导、督查各村的建档立卡工作。农经站统一部署、牵头，民政科负责本辖区内低收入农户的初步筛选和审查核定；残联负责涉及残疾人的低收入农户的审核确认；统计科负责指导低收入农户的调查及信息的录入和后续处理；财政分局负责资金发放及审核。各村要根据本地实际，建立相应的指导小组和调查小组，明确分管领导和联系人，制订工作方案，认真组织所辖村内开展建档立卡工作，并开展入户调查。

（三）强化培训宣传。各村根据上级统一部署，加大业务培训和宣传力度。要着重对相关指标、登记表式和工作流程的培训，确保建档立卡工作规范有序开展。加强政策宣传，特别要把建档立卡工作的目的和要求、识别标准、工作程序等相关政策宣传到村、到户，确保群众知情权和参与权。

（四）规范操作程序。建档立卡工作，要严格按照程序，规范操作。坚持公开、公平、公正，村级及时公告，依法宣传到组到户，农户自愿申请，村组民主评议票决，逐级审核筛选，严格三级公示，强化入户调查、严控信息质量、规范建档管理，确保程序合法、识别精准、群众认可、信息可靠。

（五）保障工作条件。按照省、市、区新一轮扶贫开发建档立卡工作要求，镇、村均要安排本级建档立卡工作经费，保障建档立卡必要工作条件，用于外聘人员费用和交通、加班补贴，以及宣传培训、材料印制、入户调查、数据录入、数据更新等支出。镇财政对全镇建档立卡工作给予一定补贴。

（六）严格督查考核。采取“村自查、镇督查、区核查”的方法，各级要抓住重点检查考核。村要重点检查工作程序、调查资料的填报质量，并确保及时送审。镇要重点督查工作的组织领导、建档立卡对象的信息收集、审核和数据处理。区将对各地扶贫建档立卡工作开展核查，发现问题及时纠正，确保工作进度和工作质量。
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