武进区“黑网吧”专项整治工作领导小组
成员单位和各镇（街道）职责
根据国务院《互联网上网服务营业场所管理条例》、《无照经营查处取缔办法》以及省、市有关文件精神，各成员单位和各镇（街道）职责分工如下：

区文广新局：牵头负责“黑网吧”专项整治行动，承担领导小组及办公室日常工作，协调、督促并会同有关部门根据各自的职责分工开展联合执法行动；主动调查核实互联网接入服务企业通报的宽带接入流量异常情况；加大执法力度，对市场巡查中发现的、群众举报的、相关部门通报的、新闻媒体曝光的“黑网吧”，发现一家查处一家；依法没收“黑网吧”经营的违法所得及其从事违法经营活动的电脑主机、显示器、服务器、路由器、交换机等专用工具、设备，并通知网络接入服务提供者及时采取断网等措施；依法取缔以电子竞技俱乐部（馆）、电脑服务部、劳动职业技能培训等名义变相经营网吧行为，对违法情节严重构成犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任；组织专项整治行动的督促检查及各类情况的统计通报工作，指导各部门开展查处取缔“黑网吧”的宣传工作等。采取措施，鼓励网吧协会在做好行业自律的同时，发动合法网吧业主抵制、举报并配合查处取缔“黑网吧”违法经营行为。

区文明办：负责协调区文广新局、关工委等部门健全完善网吧社会监督制度；把专项整治工作纳入争先创优的考评范围，同创建文明乡镇、文明单位等群众性精神文明创建活动结合起来，列入创建重要内容；正确引导新闻媒体，做好专项行动的宣传报道，形成良好的舆论声势。

区公安局：发挥基层派出所和社区民警熟悉群众、信息来源多的优势，主动开展“黑网吧”摸排和线索搜集；配合文广新局联合执法，对“黑网吧”采取高压态势，运用行政处罚和刑事处罚等手段，对采取哄抢、围攻、殴打等暴力手段抗拒执法的行为，坚决予以打击；对违法情节严重达到追诉标准的“黑网吧”业主，依法立案追究刑事责任；在查处“黑网吧”过程中，切实加强对租赁场地、房屋业主的管理和教育，督促其不得为“黑网吧”提供经营场所等便利条件，对屡教不改的，依据《公安部租赁房屋治安管理规定》依法查处；配合相关部门，依法惩处拒绝、阻碍查处取缔无证无照“黑网吧”执法活动的行为。

区市场监督管理局：负责对新设立网吧发放《营业执照》工作，对明显不符合申办条件的不予发放《营业执照》，对文广新局等部门反馈不符合申办条件但已核发《营业执照》的，及时予以注销，并及时准确向区文广新局通报已核发网吧《营业执照》的单位信息；做好“黑网吧”的线索搜集和移交工作，组织和指导基层市场监督管理分局执法人员搜集“黑网吧”信息，对群众举报的无证照网吧，及时移送文广新局；依法查处明知是“黑网吧”而为其提供接入服务或租赁场所等行为。

区教育局：负责对中、小学生进行“黑网吧”危害的宣传教育工作，通过告家长书等形式，劝阻中、小学生远离网吧，并鼓励家长向文广新局举报“黑网吧”或正规网吧接纳未成年人等情况。

区城管局：积极组织人员、车辆，配合做好“黑网吧”查处取缔工作；负责对“黑网吧”门口机动车辆停放的管理工作；负责对“黑网吧”门前广告牌的治理工作。 

区消防大队：负责对新设立网吧的消防安全检查验收工作，对不符合消防安全的场所，及时函告文广新局和市场监督管理局。

区关工委：深入广泛开展打击“黑网吧”的宣传工作；加强网吧义务监督员队伍建设；加强城乡结合部、偏远地区的网吧监督检查；在义务监督合法网吧的同时，继续深入了解和掌握“黑网吧”的动态情况，发现、举报“黑网吧”，并配合有关部门实施查处取缔；加强青少年社会主义核心价值体系主题教育，提高未成年人对“黑网吧”传播不良信息的辨别力和抵抗力。

区互联网接入服务企业：积极配合有关部门加强“黑网吧”监管，对区文广新局、公安局等有关部门认定的“黑网吧”，立即终止其互联网接入服务，对擅自为已断网的“黑网吧”提供接入服务的，要追究其安装人员责任；规范互联网接入服务行为，不得为未取得《网络文化经营许可证》和营业执照的网吧提供互联网接入服务；实施宽带安装施工时，对用户是否从事网吧经营进行核实，对疑似“黑网吧”的，及时通报区文广新局、公安局等有关部门，对明知其“黑网吧”而帮其接入宽带服务的，要追究其安装人员的责任；加强监测管理，及时向区文广新局、公安局等有关部门通报宽带接入数据流量异常情况。

各镇（街道）职责：组建“黑网吧”专项整治领导班子，确定专人负责本辖范围内“黑网吧”整治工作，负责收集和整理本辖范围内“黑网吧”具体情况，填写《武进区“黑网吧”专项整治基本情况汇总表》，及时上报武进区“黑网吧”专项整治领导小组办公室，做好上门劝导、劝停工作，对拒不听劝阻的“黑网吧”，集中调配力量，积极配合区职能部门，采取联合整治的方法坚决予以取缔。

