经信：发布“2016年常州市武进区网络安全宣传周”专题报道，开展热点专访3次，按要求更新“走进武进”相关栏目（工业经济运行、产业发展、特色产业、新兴产业）信息。

国土：在主动公开信息工作中，为方便公众了解信息，在常州市国土资源局武进分局的门户网站中，积极、及时、主动地公开政府、部门信息，第一时间将本单位重要活动、政策、计划类信息在网上进行公布，同时通过“工作要闻”、“工作动态”等栏目对有关武进国土的大事、要事进行网上宣传。通过“办事指南栏”将国家、省、市、区有关国土方面的重要政策法规等信息摘要公布，力求为公众提供快速便捷的信息服务。       一是继续完善政府信息公开内容。根据我局制定的信息发布管理制度的要求，完善主动公开的信息目录，重点做好组织机构、法规文件、规划计划及公告公示动态信息的分类，保证信息内容的完整性。  二是加强政府信息公开的新媒体载体建设。完善政务微博、政务微信等新媒体载体建设，采用多渠道进行信息公开，通过政府网站、政务微博、政务微信等新媒体载体实现公众问答、网上调查、信息推送等功能，做到“听”民声、“答”民疑、“解”民忧。


安监：2016年，共通过政府网站发布安全生产信息915条，主动公开政府信息34条。所有公开信息的全文电子化率为100%。为方便公众了解信息，我局及时将重要信息在网上进行公布，同时通过“通知公告”、“文件中心”、“下载专区”等栏目，对安全生产工作重要事项和重要文件及时进行网上通知公告。同时，充分利用主流媒体平台，宣传国家有关安全生产方面的重要政策法规等信息。在武进电视台每周三“武进新闻”中开设联办专栏“安监在线”，全年播出40期；在《武进日报》开设“武进安监”专版，每两月一期，共刊出6期；在武进电台继续开播“安监之窗”专栏，每周三播出，每周日重播，全年已播出40期；同时今年我们创建了“武进安监”微信公众号，目前粉丝量已经过万。力求为公众提供快速便捷的信息服务。

教育：武进区教育局2016年度共主动公开信息437条，其中全文电子化达100%。在主动公开的信息中，其中政府信息公开目录编制信息257条，约占主动公开信息总量的58.8％；政府信息公开专栏信息180条，约占主动公开信息总量的41.2%。根据本单位所履行的政府职能，并做到突出重点，兼顾全面，适当平衡，较为全面、客观地反映了工作情况。
　　 在做好政府信息公开工作的同时，我局还积极开展各种便民交互活动。2016年，武进区教育局主要领导、分管领导及各职能科室负责人3次走进常州、武进电视台“政风热线”直播室，就中考中招、高考高招、学前教育和义务教育阶段入学政策等民生热点问题进行了政民互动，召开了区2016年普通高中录取分数线新闻发布会，与群众互动交流，广泛听取群众对武进区教育工作的建议、意见，解答教育方面的问题。在“中国•武进”政府门户网站进行了关于青少年学生上网情况网上调查，以便更有针对性地指导青少年学生合理使用网络。在常州市政府门户网站进行了3次在线访谈，围绕“武进区中高招政策”、“武进区幼儿园、义务教育阶段学校招生工作”、“青少年充实快乐过暑假”等问题与网友进行在线交流，让人民群众能更深入地了解有关政策产生的背景、具体要求等，营造良好的教育发展环境，促进武进教育的健康、持续、均衡发展。制作并发布了《2016年常州市武进区流动人口子女积分入学政策解读》、《2016年武进区幼儿园、义务教育阶段学校招生工作政策解读》，解答群众常见问题，确保幼儿园和义务教育阶段学校招生工作的规范有序进行。同时对流动人口子女积分入学管理、武进区洛阳高级中学2016年艺术（传媒、音、美）特长生招生、武进区学生资助政策、武进区2016年中考中招工作热点专访及武进区责任督学挂牌督导工作等进行了热点问答、热点专访，深入、广泛的公开各类教育信息。
　　 在主动公开信息工作中，为方便公众了解信息，我局还通过“武进教育信息网”及新浪、腾讯微博，积极主动地公开政府信息，及时将我局重要信息在网上进行公布，同时通过“教育新闻”栏目对有关武进教育的大事、要事进行网上宣传。通过“信息动态栏”将国家、省、市、区有关教育方面的重要政策法规等信息摘要公布，力求为公众提供快速便捷的信息服务。在武进日报开设“武进教育周刊”专栏，宣传武进教育的大事、要事，充分发挥各类媒体在教育信息公开过程中的重要作用，进一步增强信息公开功能，确保教育最大限度地知晓于人民、服务于社会、造福于人民。
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