关于组织参加“中以创新创业大赛决赛”
暨中以创新企业对接会（生命科学、信息通讯领域）
的通知
各有关单位：
以色列是享誉世界的创新国度，在创新人才、创新文化和创新技术等创新资源上具备突出的优势。为推动武进区与以色列高新技术创新合作，增强我区产业核心竞争力，提升中以创新资源对接合作效果，助力国家“大众创业，万众创新”战略部署。在成功举办了中以创新创业大赛初赛的基础上，将于2017年11月6日在常举办“中以创新创业大赛决赛”。届时以色列创新署将携20家以色列高科技企业赴常参会并与我区企事业代表对接洽谈，现将有关事项通知如下：
1、 活动主题
深化创新驱动发展战略，搭建中以创新合作平台，强化中以产业对接、企业对接、项目对接、创新园区及平台对接，促进项目投资，服务企业转型，推动产业升级，实现精准对接，务实高效。
2、 会议时间、地点
2017年11月6日（星期一）全天，会议地点为常州市武进区九洲花园大酒店，报到时间为上午8:30。
3、 参加对象
相关企事业单位、投资机构负责人
四、有关要求
1. 请各单位积极参会，充分利用此次活动机会，对接以色列机构和项目。
2. 请各单位于10月26日（星期四）下午5:00前将参会回执表报区科技局科技合作科，电话：86310511，传真：86310232，邮箱：535414349@qq.com。
附件1：参会回执表
附件2：中以创新创业大赛决赛方案
附件3：以色列企业基本情况介绍
武进区科学技术局
2017年10月18日
附件1：
参会回执表
	单位
	姓名
	职务
	联系方式

	
	
	
	

	
	
	
	

	拟对接企业

	生命健康领域：
· Brainsway
· Gordian Surgical
· Kadimastem Ltd
· Magdent
· Mediseb Ltd
· NewPhase
· OrthoKinematica
· PolyPid Ltd
· Vectorious Medical Technologies
· ApiFix LTD
信息通信领域：
· Edgy bees
· EZMEMS
· GuardKnox Cyber Technologies LTD
· Myndlift
· RoutePerfect Ltd
· SmartGreen
· SQream Technologies
· Unbotify
· Visual Software Systems – Emaze
· Vocalzoom


附件2:
中以创新创业大赛决赛方案
1、 活动目的
大赛以提升中以创新资源对接成效与创新合作水平为总体目标，努力聚集创新资源，深入挖掘中以双方创新资源互补优势，精准匹配合作需求，通过周密筹划，精心组织，全力实施，实现以色列技术在常州落地。
2、 组织机构
（一）主办单位
中方：中国科学技术交流中心
      常州市人民政府
以方：以色列创新署（Israel Innovation Authority）
（二）支持单位
中华人民共和国科学技术部国际合作司
江苏省科技厅
（三）承办单位
常州市科技局
常州市武进区人民政府
中国以色列常州创新园
（四）协办单位
江苏省工商行政管理局
江苏省跨国技术转移中心
常州中以科技合作中心
常州市生物技术发展中心
常州市医药行业协会
常州中以园科技发展有限公司
平安鼎创股权投资管理(上海)有限公司
三胞集团
3、 主要议程
09:00-09:05
中国科学技术交流中心主任陈家昌致辞
09:05-09:10
以色列创新署国际合作部亚太区执行主






任艾维·卢夫顿致辞
09:10-09:15
常州市领导致辞
09:15-09:25
嘉宾主旨演讲
09:25-09:35  嘉宾主旨演讲
09:35-09:45  嘉宾主旨演讲       
09:45-10:00  茶歇



10:00-12:00
1.中以创新创业大赛决赛正赛（生命科学





领域前6家以色列公司）
2.中以企业B-B对接交流会（平行分会场）
12:00-13:30
午餐
13:30-15:00
1.中以创新创业大赛决赛正赛（生命科学





领域剩余4家以色列公司）
2.中以企业B-B对接交流会（平行分会场）
15:00-17:30
中以企业B-B对接交流会（平行分会场）
17:30-17:40
中以创新创业大赛颁奖仪式+合影
附件3：
以色列企业基本情况介绍
一、生命科学领域
1. Brainsway
项目名称：非侵入治疗精神性疾病的设备
项目简介：该公司所研发设备是利用一种突破性技术非侵入性地治疗慢性精神病学、神经病学疾病，如严重抑郁症、酒精和吸烟成瘾、癫痫、中风康复等。该设备是唯一有能力通过非药理学、非侵入性、安全的方法治疗各种脑部疾病的供应商，采用深层穿颅磁刺激技术。目前该公司产品已上市销售且增长迅速，需求旺盛，拥有强大的专利和巨大的市场。
融资发展状况：企业已经获得了FDA和CE认证，年销售额达到1000万美金。项目估值1亿美金，希望寻求投资和中方市场合作伙伴。
2. Gordian Surgical
项目名称：微创手术创口闭合系统
项目简介：该公司研发的集成的创口闭合系统为外科医生提供简单、安全的解决方案，以便在腹腔镜微创手术中打开和缝合腹壁。产品的优势在于使用简单，仅需要少量的培训，大大节省外科医生时间。每个创口最多只需10分钟，即可轻松关闭由于技术复杂性而未关闭的腹腔镜创口，与其他闭合装置相比速度快，操作安全性高。目前，该项目已经在一些世界领先的知名医院进行了超过100次的成功手术。企业已经开始商业化，并获得了包括中国在内世界各国的关注。
融资发展状况：正在进行商业化，已经筹集了450万美金。通过CE认证和FDA认证，进行了第一次人体试验，动物实验仍然在进行，签定了5个经销协议。估值1125万美金，希望寻求投资和中国市场合作伙伴。
3. Kadimastem Ltd
项目名称：肌萎缩性侧索硬化干细胞疗法
项目简介：公司开发了用于肌萎缩性侧索硬化（ALS）和糖尿病的人体多能干细胞疗法。该公司的技术可以用干细胞扩增和分化人类细胞。目前已经建立了临床级GMP生产，并计划在2017年底前在耶路撒冷哈达萨医疗中心开始进行ALS治疗的I-IIA期临床试验。经过研究表明，在ALS患者中，脑支持细胞（星形胶质细胞）发生功能异常，故障星形角质细胞不支持运动神经元的存续，但是该公司专有的技术可以生产健康的支持细胞，通过标准程序注射入脊髓液，用于治疗ALS患者人群。针对糖尿病患者的治疗，主要是生产和移植朗格汉斯岛状细胞簇，生产葡萄糖敏感型胰岛素分泌胰岛样簇，从而恢复患者产生和释放胰岛素和胰高血糖素的能力。优势在于不需要监测血糖水平和注射胰岛素，消除了糖尿病危及生命的后果。
融资发展状况：到目前为止，该公司已经筹集了约2300万美金的资金。赫尔辛基委员会批准后，已向FDA提交IND。估值1700万美金，希望寻求投资和中国市场合作伙伴。
4. Magdent
项目名称：加速骨骼成长的可植入设备
项目简介：该公司采用一种已知的骨科技术—通过电磁刺激加速骨骼生长。独到之处在于其设备小型化至几毫米，因此可与牙种植体一起使用。同时，其独特技术将骨愈合期减少2/3，并可抑制炎症。目前公司牙科植入设备技术获得专利保护，没有竞争对手。牙科植入物市场估值为70亿美金。公司产品可以改善任何植入物的每个植入程序，已经开始进行骨科市场相关产品的开发（估计市场价值为420亿美金）。
融资发展状况：该公司2个月时间已经销售 1000台产品，获得CE认证，开始了第一个人体试验。公司估值2000万美金，希望融资300万美金。
5. Mediseb Ltd
项目名称：手持式止疼设备
项目简介：该公司拥有独特的止痛技术。手持式可编程设备将热疗、冷疗和电疗联合在一起，用于治疗急性和慢性疼痛。主要用于治疗腰背疼痛、术后疼痛、肌肉疼痛、骨折疼痛、晚期癌症疼痛和关节炎疼痛等。该设备提供了一种非侵入的治疗方式，拥有强效镇痛作用和康复性能。组合阵痛的治疗的效果优于单独一种方法治疗。自2015年以来一直在美国市场进行销售，销量良好，得到患者和医生的广泛好评。
融资发展状况：获得CE、FDA认证，在美国已经有销售。完成了第一次人体试验，估值1000万美金。希望寻找投资和中国市场合作伙伴。
6. NewPhase
项目名称：新型癌症治疗方案
项目简介：该公司针对癌症治疗开发了颠覆性的技术。该方案基于NewPhase已获得专利的Sarah纳米粒子（SaNP）技术。SaNP利用癌细胞的两个特征，即癌细胞是厌氧型细胞，它们消耗的葡萄糖比正常细胞多28倍（Warburg效应、EPR（有效渗透性保留）效应），并且在加热至46℃时，所有癌细胞的细胞膜会爆裂。含有葡萄糖的SaNP使用葡萄糖作为导航机制使其附着在癌细胞上，比附着在正常细胞上多28倍。接触RF能量（非电离辐射）时，SaNP吸收该能量，以便在导致癌细胞膜破坏的预定温度（50℃）下实现相变。临床前试验已经证明，SaNP对正常细胞无毒，且与目前的常规化疗和放射治疗相比，没有副作用。SaNP对癌症肿瘤和转移瘤有效，而癌症肿瘤和转移瘤是PCT等目前的诊断设备无法诊断的。技术原理是将一种外层是黄金的纳米颗粒注入到血液中，使其进入到肿瘤细胞外膜，当癌细胞周围积聚足够热量，身体接收非剥脱性和非侵入性的RF能量辐射。当达到PCM预定温度时，癌细胞膜被破坏。
融资发展状况：开始在美国FDA的人体实验，目前没有销售。估值6500万美金，希望寻找投资和中国市场合作伙伴。
7. OrthoKinematica
项目名称：人造椎间盘
项目简介：目前市场唯一安全、创新、有效和耐用的脊柱植入物解决方案，在整个运动范围（ROM）中完全模拟天然颈椎间盘功能。在欧美、中国、日本等国家获批2项专利技术。43名患者植入我们的椎间盘，所有患者的治疗都获得成功。目前正在研发第2代产品，将使用更先进的材料。
融资发展状况：目前筹集资金550万美元。希望寻找中方投资60-260万美金，用于申请办理市场许可。1500万人民币用于CFDA认证，获取国内以及亚太地区的S&M生产能力，在中国生产及全球销售。
8. PolyPid Ltd
项目名称：快速高效预防及治疗局部感染的药物
项目简介：基于PLEX™技术提供安全的局部用药解决方案，具有显著的医疗经济优势。目前第二大感染爆发源头是外科手术感染。外科手术感染对于患者的临床康复具有诸多不利影响，大大增加患者的治疗负担。D-PLEX是一个可以高效解决此问题的方案。常用的抗生素给药平台初始给药量很强并具有潜在毒性，而后续有效持续时间又太短，给药过程是非线性的，难以控制。D-Plex 技术可控制广谱多西环素的释放速率，在相当长的一段时期可使药物局部集中产生效力。已有超过90名患者接受该抗感染产品治疗，证明了其安全性和有效性，并成功消除了抗性细菌。目前正向美国和欧盟提交第三阶段试验的主要产品。
融资发展状况：动物实验正在进行中。对一例严重开放性骨折病人人体试验结果显示无感染，对于CE认证至关重要。目前没有销售,估值800万美金，希望寻找投资和中国市场合作伙伴。
9. Vectorious Medical Technologies
项目名称：心力衰竭监测的感官植入体
项目简介：通过实现对心力衰竭患者的优化治疗，可以挽救数百万人的生命。该公司开发出了首个数字化、无引线、无电池的感官植入体，从心脏的左心房提供每日“按钮”读数。该系统采用创新方法，利用在微型感测和无线通信领域最先进的技术，用于长期植入式血液动力学监测。
融资发展状况：大型动物试验得到有效性验证，今年在西欧进行人体试验。目前市场无销售，估值1600万美金，希望寻找投资和中国市场合作伙伴。
10. ApiFix LTD
项目名称：脊柱侧弯的微创畸形非融合系统
项目简介：为青少年特发性脊柱侧弯（AIS）患者开发了一种突破性的微创畸形非融合系统。该公司仅使用安装在专利多轴关节上的两个螺钉，并通过患者背部的小切口插入，从而缩短手术时间和恢复期，大幅度降低风险和成本。手术超过150次，临床效果优异，患者和外科医生满意度高，是一家足以改变脊柱市场游戏规则的公司。该公司经过验证的技术使脊柱侧凸患者的生活得到有效改善，为患者、外科医生和投资者提供了良好前景。该公司已经处于商业阶段，并期待扩大其市场覆盖面，包括中国市场。
融资发展状况：已经筹集到700万美金，已经获得CE认证，FDA认证已经提交，产品销往欧洲许多国家，即将在加拿大和新加坡销售。估值4000万美金，希望寻找投资和中国市场合作伙伴。
二、信息通讯领域
1. Edgy bees
项目名称：高速增强现实技术
项目简介：该平台可以在任何包含传感器和流数据的高速移动设备上实现AR体验。AR应用程序开发人员现在可以在三维的高速运动中提供同步的AR服务。无人机、汽车和可穿戴设备都可以进行AR体验。在游戏领域，与最大的无人机制造商大疆有非常好的合作伙伴关系，共同推出了DronePrix AR游戏（适用于iOS和Android系统)，这是世界上第一款无人机AR游戏。在工业领域，景观设计师可使用搭载AR成像技术的无人机设备对设计目标在实际尺寸下进行改善设计。也可用于灾害搜索救援、石油、天然气等工业基础设施监测、汽车等方向。
融资发展状况：需要融资。投前估值950万美元。A轮目标建立优秀的团队，与微软、爱普生、HTC和三星建立合作伙伴关系，发行3到4款APP/游戏，出售AR技术平台，探索新的方向，超越GTM。
2. EZMEMS
项目名称：革新的智能型“一次性”聚合芯片
项目简介：如今的医疗用品缺乏传感能力，因为硅MEMS传感器被集成到医疗设备中会大幅增加成本。该公司为医疗设备制造商提供了一种新的途径，通过开发新一代的智能聚合传感器来提高医疗服务的质量。专注于医疗系统中的薄弱环节，将简单的医疗用品（没有传感或控制能力）转化为“智能一次性用品”。
融资发展状况：需要融资。公司成立于2014年12月，前种子轮融资来自于以色列创新署2015年1月核拨的资金，种子融资于2015年12月获得，2016年8月获得以色列创新署全球企业合作项目的补助。
3. GuardKnox Cyber Technologies LTD
项目名称：创新的汽车网络安全解决方案
项目简介：该公司提供全面的汽车网络安全解决方案，该解决方案中的SNO完全自动，不需要任何持续性的在线连接，并且可以防御已知或未知的攻击。提供了深入的安全性，有一个中央网关行车电脑droin SNO，一个专门与外部行车电脑连接的本地SNO，以及一个集中提供车辆安全性的报告机制。作为一个完整的行车电脑，它无缝集成到车辆、价值链和车辆生产过程中。方案现在已经通过ISO 15408和ISO 26262认证。团队为以色列空军系统提供了几十年的网络安全解决方案，相关产品包括:铁穹、以色列f-35等。同时，该技术可应用于航空、能源、基础设施建筑等其他领域。
融资发展状况：需要融资，投前估值3000万美元。
4. Myndlift
项目名称：提高认知能力的可穿戴技术
项目简介：利用可穿戴技术，提高患者的认知能力，提供无副作用的穿戴式解决方案。已在全球30多个诊所推出该产品，被用作焦虑、多动症和强迫症治疗手段的一部分。B2B：产品面向心理诊所、学校、医院，每年收费5600美元；B2C：面向家长、ADD/ADHD、运动员等，每月25美元，每次设备使用费200美元。产品正在革新认知增强领域,已经帮助数百位病人。公司已从迈阿密儿童医院(Miami Children ' s Hospital)、500家初创企业、多家基金和天使投资公司(The Ministry of Innovation)获得了投资。1月份以来，已经与39家诊所签订了合作协议，现在每月付费使用公司设备的诊所有20家。
融资发展状况：投前估值400万美元，当前获得180万美元投资，包括92万美元融资和88万美元OCS资助。被选入世界顶尖加速器，获得硅谷孵化器办公空间及资金支持。当前募集资金150万美元，其中88万美元已经完成，其余62万美元开放投资。
5. RoutePerfect Ltd
项目名称：旅游规划和预订平台
项目简介：通过尖端技术实现的一个多城市的旅游规划和预订平台。2014年—2017年融资达到500万美元，帮助400万全球旅行者轻松创建个性化旅行方案及定制套餐。该公司正在寻求进入中国市场，并寻找中国的投资和合作伙伴。公司商业模式经过验证，1美元的市场回报为1.70美元。公司拥有最好的规划和预订服务工具，目标是每年服务2亿旅游者。
融资发展状况：需要融资，投前估值1500万美元。在中国融资和建立合作伙伴关系之后，想要在中国出境旅游市场占有一席之地。
6. SmartGreen
项目名称：新型能源运营管理和优化系统
项目简介：该公司2014年成立，目前拥有15名员工，有多项专利正在审核。系统核心技术包括大数据、物联网、机器学习等前沿技术。新型能源运营管理和优化系统为不同组织和各种建筑节约25%的能源，大幅减少维修费用和设备停机时间，并且系统主要为软件部署，不需要投入新的设备。第一批客户包括HP、麦当劳、沃尔玛、中电等大型企业。
融资发展状况：需要融资，投前估值1500万美元。
7. SQream Technologies
项目名称：商业数据库处理系统
项目简介：商业数据库处理系统是在GPU(图形处理单元)上运行的新一代大型数据库。它支持在庞大的数据集上进行高速数据处理查询和人工智能算法运行，具有最佳的性价比。该公司开发了世界上最好的GPU数据库，这是TMT / ICT的最热领域之一—汇聚数据处理、人工智能工作负载和云计算。在APAC、EMEA和美国的客户中，这项技术得到了验证，现在是市场增长扩张时期。公司拥有35名员工，现在美国注册一项专利，8项专利在审。2016年销售额为100万美元，2017年订单额为250万美元—300万美元，2018年预计900万美元—1100万美元。
融资发展状况：投前估值5500万美元—6500万美元，筹资额1500万美元（2年），截止目前筹资1400万美元。
8. Unbotify
项目名称：恶意自动程序检测系统
项目简介：据相关研究，自动点击程序带来的点击率和浏览量占网络总点击量的60%。这些自动点击程序一半为有效点击，如搜索引擎、自动回复等服务类型的自动程序，但另一半为恶意程序，这些恶意的自动程序带来了大量的网络问题，如网络拥堵、网络诈骗、使应用程序出现漏洞、垃圾内容、虚假广告等，每年导致数十亿美元的商业损失。公司利用人类行为统计学和机器自动学习技术，开发出一套能精确辨别自动程序的方法——SaaS，专门用于网络上发现恶意的自动程序。种子阶段融资至今，公司已经能够建立一个一流的解决方案，开展BOT检测，安全支付的POC协议，以及和顶级企业客户开展商业合作。公司目前拥有10名员工，并且正在招募新员工。
融资发展状况：需要融资200万美元，投前估值2500万美元。现正寻求A轮融资，用于扩大市场份额。
9. Visual Software Systems - Emaze
项目名称：新一代在线展示创作技术
项目简介：在短短几分钟内就能实现优美的内容设计，已在平台上创建了超过1000万的演示文稿。公司现已扩展服务领域，为设计博客、社交中心网站、电子贺卡和相册提供创作工具,这些操作在几分钟内即可完成。HTML5技术允许添加gif、媒体、实时数据、超链接等等。创新的视频、平移、变焦和3D转换将内容虚拟现实化。可以在互联网上共享内容，使日常的设计变得简单而神奇。
融资发展状况：需要融资，投前估值1500万美元—2000万美元。销售收入超百万，拥有数以百万的用户。
10. Vocalzoom
项目名称：创新的汽车语音处理系统
项目简介：声音控制是下一代人机通信的方向，然而现在的自动语音识别技术只有在语音清晰且没有背景噪声的情况下表现良好。该公司为真实生活环境中的声音控制和声音认证提供准确可靠的传感器，并提供语音助理方面的核心技术。该公司的HMC传感器是一种低成本、低功耗的光学传感器，不需要与皮肤接触，有效范围为皮肤1毫米至1米处。通过测量面部皮肤在口腔、嘴唇、脸颊、脖子和喉咙等部位的震动，将震动信号转化为音频信号，进而免疫噪声信号，有很强的抗噪能力。公司目前推出了汽车控制解决方案、专业的耳机和可穿戴设备解决方案、访问控制和智能家居方案。
融资发展状况：需要融资，投前估值4000万美元。2017年将是销售的第一年，预计2017年第四季度销售额将达到100万美元。
