 
2017年第4期
（总第4期）

常州市武进区城市管理委员会办公室                    2017年3月28日



本 期 目 录
【城管资讯】
◆   精细环卫打好组合拳，让环境卫生无死角
◆   城管局铁腕整治违规渣土车
【部门动态】
◆   武进区全面推进堆场整治工作
◆   湖塘镇实行最严格考核制度 倒逼长效管理水平提升 
◆   经开区“四个精准”促提升  考评失分明显压降


 





— 2 —

— 1 —

【城管资讯】

精细环卫打好组合拳，让环境卫生无死角

为全面提升环卫精细化管理水平，提高环卫作业质量，武进区环卫处多举措打好精细环卫组合拳，环卫保洁项目在2至3月常州市城市长效管理考评中实现“零失分”。
一是细化每一块标准。针对市考评办法的调整，对区环卫考评细则进行逐项细化，以优于或高于标准的要求，强化作业管理。每天对机械化作业数据进行分析汇总，加大对夜间机械化作业、垃圾运输车辆、保洁结合部及管理交接时段保洁质量的考核力度，确保时间的精确覆盖，管理的精细高效。
二是发动每一名人员。加强对作业公司项目经理、机械作业车辆驾驶员、路段长、班组长的培训。针对考评细则，专门拟定培训教材，将考评中容易出现扣分的问题，逐条列出，进行案例剖析。通过强化培训指导、落实错时管理、调整保洁人员布局等方式，重点抓好道板普扫、绿化带保洁、重点路段、环卫设施保洁等，切实将环卫作业做得更加细致、更加扎实。
三是联动每一个单元。进一步加强部门联动。在偷倒乱倒垃圾整治、市政施工影响作业等方面，建立联勤联动信息交流群，及时沟通信息，主动查找问题，主动协调对接，主动配合整改，进一步增强环卫保洁的精细化和精准度。
四是抓好每一项推进。按照“精细化管理三年行动计划”的要求，环卫处加快垃圾转运站等改造项目推进。从调查摸底、方案设计、编制规划、立项申报等程序上，按照基本建设程序，倒排计划，每个节点无缝衔接，在保障生活垃圾转运的前提下，合理调整调运格局，确保项目顺利推进。


城管局铁腕整治违规渣土车

3月13日起，区城管执法大队、特管站牵头联合城警中队及中心城区各属地中队，集中开展渣土运输车辆专项整治行动。各部门联勤联动，对中心城区渣土运输车辆进行拉网式执法检查，截至目前共出动480余人次，查处违法、违规渣土车25辆。
本次专项整治实行全天候检查、布控，采取定点和巡查相结合的方式，以查处产生单位擅自处置渣土、运输单位擅自承运渣土、运输车辆偷乱倒等违法违规行为为重点，对偷倒高发路段实施定岗蹲点，对重点区域加强巡查，严厉查处渣土运输处置违法违规行为，坚决做到发现一起、查处一起、处罚一起、教育一起，形成对违规渣土车的强大震慑力。


【部门动态】

武进区全面推进堆场整治工作

近期，根据“263”专项行动要求，区堆场整治办公室按照“积极推进、突出重点、分步实施、关停与整顿”的方式，对影响全区市容、环境质量、水质安全、航道畅通的物料堆场进行全面清理。
目前，全区共有物料堆场220家，主要集中在交通干道、主要河道两侧。各板块、部门严格落实属地管理责任制，全力推进堆场整治工作。截至目前，全区物料堆场已完成评估16家，签约11家，拆除7家。下一步，区堆场整治办公室将进一步发挥牵头作用，督促指导各板块、部门按照时间节点要求，加速推进整治进度，确保堆场整治工作6月底前全部结束。


湖塘镇实行最严格考核制度    倒逼长效管理水平提升

为全面提升城市精细化管理水平，进一步细化管理标准，优化考核评价体系，近期湖塘镇全面实施《进一步完善城市长效综合管理考核工作的实施意见》，以最严考核制度倒逼城镇长效综合管理水平提升。
一是责任奖惩逐级明确。分解落实《武进区加强城区网格化长效综合管理工作的实施意见》，将全镇44个社区按照不同区域等级实行分级考评。建立保证金制度，各街道办、社区主要负责人，股份合作社董事长，以及长效综合管理职能部门主要领导分别向镇政府缴纳长效综合管理保证金，实行“三个挂钩”：即长效综合管理绩效与人员奖惩相挂钩，与年终保证金考核奖励相挂钩，与社区长效管理奖励相挂钩，充分发挥考核的激励和鞭策作用。 
二是体制机制逐一完善。完善考核制度，在考核内容中增加“两违”零报告考核内容，对造成市考评失分以及工作推进不力的，实施责任主体及镇级职能部门同步扣分。制定环卫网格奖惩办法，明确网格内单位的工作职责和补贴政策，对服务外包单位根据考评情况，严格兑现奖惩、实行末位淘汰。
三是监管处置逐个落实。优化考评方式，将市、区考评，专项考评，日常考评相结合，成立由镇党委政府、人大、政协、纪委相关人员组成的专项考核队伍，每月现场常看城市管理情况，对整改结果进行复查。以社区为单元，融合社区、城管、保洁多个队伍，分成若干网格，每天对管理区域进行逐一过堂，做到事事有人查、件件马上管。 
四是问题成绩逐期点评。利用媒体曝光机制，每月对社区、职能部门、物业公司的排名情况进行定期通报，每季度召开城镇长效综合管理点评会，考核末位的社区及职能部门负责人作交流发言，确保压力层层传导。


经开区“四个精准”促提升  考评失分明显压降

    近阶段，经开区围绕打造“干净、整洁、便捷、有序”的城市管理目标，加大攻坚力度，2至3月，经开区在常州市城市长效管理现场考评中失分均为0.2分，考评失分明显压降，管理效能显著提升。
一是精准补短板。针对管理的薄弱环节开展“五整治五提升”行动，重点针对国道省道、堆场料场、围挡围墙、垃圾废品、村庄环境实施专项整治，对城中村、菜市场、绿化景观、住宅小区、环卫设施进行改造提升，从打基础、补短板、改面貌的角度全面提升难点问题治理水平。
二是精准强防控。根据季节特点，对春季绿化养护工作进行全面排查，严查毁绿种菜、绿化带偷倒垃圾现象，及时做好绿化带清理补种工作。加强巡查力度，全面摸排市容问题易发时段、重点地段等，对菜市场及校园周边流动摊贩、渣土运输污染路面等问题，制定相应防范措施，提前介入管理，从源头防控问题发生。 
三是精准定责任。完善定人、定岗、定责的网格巡查制度，充分发挥网格长、路长、河长的作用，对于市、区两级巡查问题严肃整改纪律，强化担当意识，在进行疑难问题确权的同时，遵循“解决问题在前、辨析责任在后”原则，进行问题“代整治”，确保问题第一时间整改到位。
四是精准抓对接。加强与市考评对接，对于现场考评扣分问题，快速分析查明原因及时申诉，做到“每分必争”。及时把列入整治的项目报市、区监督指挥中心备案，避免不必要的扣分，确保上传、下达、执行、整改迅速高效。
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