

武安监发〔2017〕23号


关于全面开展企业基本情况和安全生产

诚信承诺申报工作的通知

各镇、街道、开发区安监科、科教城安管处，各生产经营单位：

为全面掌握我区企业安全生产基本情况，提高安全生产信息化水平和监管效率，进一步推进全区生产诚信体系建设运行，根据《常州市生产经营单位安全生产诚信管理实施办法（试行）》（常安监〔2016〕149号）和《关于全面组织开展企业安全生产诚信承诺申报工作的通知》（常安监〔2016〕158号）文件精神，经研究，决定全面组织开展企业基本情况和安全生产诚信承诺申报工作，现将有关事项通知如下：  

一、申报对象

全区范围内所有危险化学品、烟花爆竹、冶金等工矿商贸企业。

二、申报内容  
（一）调查各生产经营单位安全生产基本情况，主要包括：企业基本信息、安全生产（职业卫生）管理机构配置、危险化学品使用储存、涉氨制冷、可燃粉尘、有限空间等信息数据。

（二）企业认真阅读并上传《生产经营单位安全生产承诺书》，开展安全生产诚信承诺申报。

三、工作步骤

（一）企业信息申报。各生产经营单位须通过“常州市企业安全生产申报系统”填写企业基本信息，实施安全生产诚信承诺网上申报和资料上传（企业安全生产申报系统操作指南见附件），上传的《生产经营单位安全生产承诺书》需企业法定代表人（主要负责人）签字并加盖公章；原申报基本信息存在差错的，须变更安全生产诚信承诺申报。要严格落实企业安全生产主体责任，企业对信息采集、填报负第一责任，每个企业都要指定专人负责此项工作，未开展安全生产企业诚信承诺履行情况报告登记的将作为企业安全生产不良信用记录。对于对申报工作不支持、不配合、不真实填报、不按时完成的企业，区安监局将作为执法检查的重点，依法开展重点检查，发现问题隐患依法严处重罚。

为配合全市开展重点行业领域安全专项整治工作，危险化学品（生产、使用、储存、运输）、烟花爆竹批发、冶金煤气、涉爆粉尘、液氨制冷、有限空间作业等重点行业领域于2017年3月31日前完成申报，其他企业于2017年6月30日前完成网上申报。

（二）组织信息审核。各地企业信息采集申报完成后，要根据市安监局分配的乡镇安监信息审核权限进行网上信息审核，各安监科组织人员对辖区内企业逐家审核，确保应上报企业全部申报，对审核中发现的问题及时协调解决，重点加强企业申报数据完整性、正确性审核，确保申报数据有效性。同时，各地要对调查和审核情况进行梳理汇总，建立镇级企业基本情况台账和数据库。信息审核工作于2017年8月31日前完成。

（三）实施分级分类。企业基本情况调查和信息审核完成后，根据企业行业类别整体风险程度、生产工艺、安全生产基础管理水平、安全检查情况等信息，区安监局将研究出台分级分类管理办法，对企业进行分级分类，实施差异化监管。

四、工作要求及其他事项

（一）企业基本情况和诚信体系申报作为全区2017年安全生产重点工作和一项基础性工作，关系到全区安全生产基本数据库建立和监管效能的提升，各地要明确这次调查的重要意义，按照“全覆盖、无遗漏”的要求，全面梳理、系统调查、认真审核，不走形式，不留死角。企业负责人、信息采集填报人、审核人员要各司其职，各负其责，确保信息收集客观公正，真实有效。

（二）各镇、街道、开发区要高度重视，研究并制定工作方案，成立工作班子，明确工作分工和时间进度，确保质量，有序推进。区安委办将开展巡查督查，及时总结、通报各地开展情况，并把这项工作纳入年度考核，进行评比奖励。

（三）企业安全生产系统已开通文件发放功能，市、区安监部门将通过系统下发各类通知文件，企业应高度重视并熟练使用系统进行文件查询和下载，及时了解并落实安全生产各项管理要求，区安监部门将定期分析企业文件接收情况，对文件接收不及时，长期拒收文件，存在安全生产违法行为的企业依法进行查处。

（四）请各镇、街道、开发区、科教城于3月20日前将调查方案报区安监局，熟悉并掌握信息系统操作方法，对信息系统申报、审核中发现的问题请及时反馈至区安监局办公室，由区安监局统一向市局协调解决。
联系人：顾欢  电话：86310625 
附件：企业安全生产申报系统操作指南
常州市武进区安全生产监督管理局
2017年3月6日

附件

企业安全生产申报系统操作指南
　　一、登录系统：
1、直接输入IP地址进入:在浏览器地址栏输入网址为：http://58.216.140.93:6868/waoscz/login1.aspx，显示：企业安全生产申报系统登录页面（企业初次登录时应注意收藏，便于以后登录使用）；

也可以登录武进区安监局门户网站，在右下脚点击点击“武进区安全生产综合监管系统” →“网上办事” →“安全生产申报系统”进入登录页面。

2、企业用户进入登录页面时，输入用户名和密码后，点击“登录”或敲击“回车键”进入系统；

企业用户名是单位完整名称，所有用户初始密码为“888888”（6个“8”），首次登录后企业可以修改登录密码。密码修改方法：系统左侧菜单“用户密码修改”；

　　注意事项：如果企业在登录页面输入用户名，系统显示“无此单位，请重新输入”时，有两种可能：１、企业输入的用户名不正确或者不完整（请输入营业执照上的单位名称），２、企业未进行注册（请点击“注册”按钮，先进行注册，注册完成后再重新进行登录）。

　　二、信息申报
1、完善企业基本信息： 企业进入系统后，点击左侧子菜单“企业基本信息”，进入相关操作页面进行填写，操作人员必须确保录入信息的真实性，填写完毕后，点击保存。
2、开展诚信承诺申报：基本信息填写完整后，点击左侧子菜单“企业诚信承诺”， 进入相关操作页面，根据企业实际情况如实填写“基本信息”、“人员信息”、“14类专业监管”等信息，上传营业执照、《安全生产诚信承诺书》等附件（需签字盖章），填写、上传资料完毕后，点击“提交申报”。
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