
武安发〔2017〕23号


区安委会关于印发《武进区电气火灾

综合治理工作方案》的通知

各镇、开发区、街道安委会，市科教城管委会，区安委会各成员单位：

为有效遏制电气火灾高发势头，确保人民群众生命财产安全,根据《国务院安全生产委员会关于开展电气火灾综合治理工作的通知》（安委〔2017〕4号）、《江苏省安全生产委员会关于印发电气火灾综合治理工作方案的通知》（苏安〔2017〕14号）和市安委会《关于印发电气火灾综合治理工作方案的通知》（常安〔2017〕19号），区安全生产委员会决定即日起至2020年4月30日，在全区集中开展电气火灾综合治理工作。现将工作方案印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

（此页无正文。）

常州市武进区安全生产委员会

                                 2017年7月21日

抄送：市安委会，区政府办公室

常州市武进区安全生产委员会办公室        2017年7月21日印发
武进区电气火灾综合治理工作方案

为认真吸取近年来电气火灾事故教训,切实加强全区火灾防控工作，有效遏制电气火灾高发势头，确保人民群众生命财产安全，经区政府同意，区安委会决定自即日起至2020年4月30日，在全区集中开展电气火灾综合治理工作。现就有关事项通知如下：

一、工作目标

全面排查整治电器产品生产质量、建设工程电气设计施工、电器产品及其线路使用管理等方面存在的隐患和问题，严厉打击违法生产、销售假冒伪劣电器产品行为，排查整治社会单位电气使用维护违章违规行为，力争通过三年综合治理，实现电器产品质量明显提升，建设工程电气设计、施工质量明显提升，社会单位电气使用维护安全水平明显提升，全区电气火灾事故显著减少。

二、治理内容及工作措施

（一）全面开展电器产品生产质量综合治理

1.全面开展电器生产领域治理。严格落实电器产品生产企业资质审批、认证管理，加大对获证企业的日常监管，严厉查处无证非法生产行为。严查电线电缆、开关插座等生产企业在绝缘材料、阻燃原料、线芯材质、线径等方面不按标准或降低标准生产的违法行为；严查套牌、贴牌生产假冒伪劣产品的违法行为；充分利用信用信息服务平台及时曝光违法违规企业和不合格电器产品名单，进一步完善电器产品质量源头监管机制，提高管理能力，规范生产秩序。

2.全面开展电器产品流通领域治理。加大对电器产品批发市场、销售储存仓库以及销售门店的监督检查力度，对检查中发现的重大问题，及时督促整改，严厉打击销售无证或伪造、冒用认证证书、无厂名、厂址等来源不明和不合格商品违法行为。加强对以网络、直销等方式销售电器产品的监管，把好“线上、线下”电器产品销售质量关。进一步完善电器产品流通领域的监管机制，提高监管效能，营造良好的市场环境。

（二）全面开展建设工程领域电气综合治理

3.加强建设工程电气设计质量管理。规范建设工程电气设计，落实电气工程设计质量终身负责制，严查设计单位不按工程建设强制性标准设计的行为，依法追究因电气设计不符合标准规范而导致电气火灾事故的设计单位责任。

4.加强电气施工质量管理。落实电气工程施工质量责任制，严格电器产品及其线路施工进场检查验收。严查施工单位不按设计图纸施工、偷工减料、使用劣质电线及质量不合格电器产品等问题和隐患；严查监理单位不履行施工质量的监理责任，严查质量不合格电器产品在工程上使用和安装；严查施工不规范造成电线绝缘层损坏、电缆井（沟）封堵不严密等隐患问题。依法追究因电气施工质量问题导致火灾事故的施工、监理单位的责任。

5.落实建设单位电气质量管理责任。建设单位不得明示或暗示设计单位或施工单位违反工程建设强制标准，降低电气设计和施工质量。按照合同约定，由建设单位采购有关电气及配套产品的，建设单位应当保证电气及配套产品符合设计文件和合同要求。

（三）全面开展电器产品使用管理领域综合治理

6.强化社会单位电气安全隐患排查整治。严查社会单位用电安全管理制度不完善不落实问题；严查社会单位电气线路敷设不规范、用电负荷超额、电源插座数量不足以及未设短路保护装置、私拉乱接电线、使用无证、“三无”电器产品等问题；严查社会单位未配备专业电工、未按规定定期检测电气线路和设备问题；推动落实电气系统定期维护保养及检测，提高社会单位发现和消除电气安全隐患能力;在既有大型人员密集场所、工业厂房、高层地下建筑和易燃易爆单位等电气火灾多发场所，优先推广安装电气火灾监控系统不少于1500套，新建建筑同步推广安装,强化早期预警、先期处置。

7.推动城乡社区、村镇电气安全隐患排查整治。以镇、街道为基本单元，排查城乡社区、村镇电气线路是否符合国家有关标准规定，电表箱设置位置是否符合规范，线路连接是否符合标准；核查用电负荷是否超过初装容量；检查是否存在私拉乱接电线、使用“三无”电器产品等问题。督促落实安全用电管理制度，电工必须持证上岗，定期开展电气安全检查，加强安全用电常识宣传。对整治难度大的区域性电气安全隐患要实行挂牌督办，限期整改，并可结合政府重点工程和为民办实事项目，重点推进解决。

8.加强电气相关从业人员监管。加强电气设备管理、使用和维护等相关从业人员安全培训、考核和管理工作。健全规范电气相关资格证书的发放、考核机制，切实提高电气从业人员的技能水平。加大对电工等专业技术人员的持证上岗检查力度，做到持证上岗。

三、治理时间和步骤

2017年7月开始至2020年4月结束，分四个阶段进行。

（一）动员部署阶段（2017年7月15日前）。各镇、开发区、街道按照本方案要求，结合本地实际，制定具体实施方案，全面动员部署，各镇、开发区、街道要将治理任务、工作责任落实到村（社区）和有关部门。要发布电气火灾综合治理通告，发动社会广泛参与专项治理工作。要组织对有关部门、社会单位责任人开展一次集中培训，明确治理标准、排查重点和整治方法、要求等相关内容。

（二）自查自纠阶段（2017年8月至2017年10月）。组织发动电器产品及其线路生产、销售和使用单位，建设工程电气设计、施工以及物业服务企业等单位，对照检查要点，自行组织检查，排查电器产品及其线路是否符合法律、法规、技术标准、规范要求，对检查发现的问题进行整改。

（三）建章立制阶段（2017年10月至2020年4月）。各地结合实际，进一步完善电气管理法规和技术标准，健全用电安全日常管理制度，完善建筑电气防火性能、电气系统维护保养及电气检测等方面要求。按规定将违法违规生产销售电器产品和开展电气设计施工的企业单位纳入市、区公共信用信息服务平台和国家、省企业信用信息系统江苏平台，定期公布违法违规行为，督促企业单位严格执行电气安全有关技术标准，全面推进电气安全管理制度化、规范化，巩固加强综合治理成效。

（四）集中整治阶段（2018年1月至2020年4月）。各地区按照综合治理工作要求，组成检查组依法开展排查整治，充分利用法律、行政、经济、舆论等手段，分阶段集中查处违法生产、销售假冒伪劣电器产品行为，集中销毁假冒伪劣电器产品，集中处理违法责任人，集中督促整改重大电气安全隐患。

四、责任分工

按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，坚持政府领导、部门监管、单位负责、综合治理的原则，明确职责任务，落实工作责任。

（一）成立由区政府办葛永丰副主任、荆成副主任任组长，区公安分局副局长王敏东、区安监局副局长欧毅华任副组长，区经信局、教育局、民政局、住建局、交通局、水利局、商务局、文广新局、卫计局、市场监管局、旅游局、民宗局、邮政局、供电公司、公安消防大队分管负责人为成员的电气火灾综合治理协调小组，负责综合治理工作组织协调和统筹调度。协调小组办公室设在区公安消防大队，由刘炜大队长兼任办公室主任（协调小组及办公室组成人员名单见附件）。区政府将综合治理工作纳入2017至2019年度各地政府消防工作考评、安全生产目标考核和安全生产巡查及安全生产综合督查检查内容。

（二）各镇、开发区、街道要加强组织领导，成立专门工作机构，明确具体工作职责，细化方案，分行业、分领域组织开展排查治理，定期分析研判、督导检查、通报情况、集中调度、联合执法，确保各项工作落到实处。

（三）区各有关负有消防安全监管职责的部门依据相关法律法规和职能分工，开展监督检查，督促落实综合治理工作。

市场监管部门依法负责生产、流通领域电器产品质量监管，加大对电器产品及其生产企业、批发市场、销售门店的监督检查力度。加强对中国强制性产品认证（CCC）电器产品、生产许可证获证企业的日常监管，严厉查处无证非法生产行为；严厉打击生产假冒伪劣电器产品违法行为，严把电器产品质量源头关。对监管中发现的重大问题，及时发布警示信息，严厉打击销售不合格和无厂名、厂址等来源不明商品违法行为。

经信、住建、交通运输、水利、电力等负有建设工程质量监管的部门，依法负责督促建设工程设计、施工、监理等单位认真履行职责，严格按照工程建设强制性标准进行电气设计和施工，对发现的隐患和违法违规行为依法予以查处。

电力部门依法负责对电力行业各企业的监管，确保电力供应安全可靠。督促电网企业开展输配电线路和受（送）电设施安全检查，加强安全用电知识教育宣传。

公安部门与市场监管等部门协作配合，对生产、销售假冒伪劣电器产品涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任；依法做好综合治理相关工作，依法严厉查处因电气原因引发火灾的违法行为。

经信、教育、民政、交通运输、商务、文化、卫计、旅游、文物、宗教、邮政等有关部门依照职责分工，针对工业企业、学校及培训机构、社会福利机构、轨道交通及车站码头、商贸服务行业、公共娱乐场所、医疗机构、旅游景区及星级宾馆、文物古建筑、寺庙教堂、民用机场、寄递企业等场所，开展电器产品使用领域综合治理，切实改造一批电气线路、整治一批火灾隐患、培训一批从业人员、安装一批电气火灾监控系统。各相关行业主管部门要聘请电气安全专业人员协助对本行业系统单位自查自改情况进行专项检查、督查，督促单位落实电气安全防范措施。安监、公安消防部门要加强工作统筹协调，及时掌握有关行业部门开展电器产品使用领域综合治理情况，推动工作责任落实。

五、工作要求

（一）落实工作责任。各地区、各有关部门领导要高度重视，充分认识抓好电气火灾综合治理工作对于保障人民群众生命财产安全，促进经济社会健康发展的重大意义，认真组织开展电气火灾综合治理，结合实际研究制定实施方案、细化整治目标和整治措施，确定重点地区和重点环节，务求治理实效。要严格落实电气防火安全责任制，严密责任链条，织密责任网络，切实将工作任务落实到各级领导、各个岗位、每个环节，稳步推进综合治理。

（二）形成工作合力。各镇、开发区、街道具体实施本行政区综合治理，要加强统筹调度，协调解决突出隐患问题，推动将电气线路改造纳入城中村、棚户区、老旧小区和传统村落改造内容。要建立部门定期信息共享、情况通报、联合查处、案件移送机制，加强全链条监管和跨区域打击力度，形成执法合力。镇党委、政府，街道党工委、办事处、开发区党工委、管委会要组织开展城乡社区电气火灾隐患排查整治，社区居委会、村民委员会要加强日常消防安全检查。

（三）引导全民参与。各级各部门要采取有效措施，通过多种形式开展安全用电宣传教育，普及安全用电常识。要积极利用各类媒介，宣传电气火灾事故教训，曝光无证非法生产、销售假冒伪劣电器产品的违法行为，引导社会加强舆论监督，推动电器产品质量提高。探索采取政府购买公共服务的形式，聘请具有相关技术资质的机构，开展电气安全检测，及时消除火灾隐患。鼓励群众举报电气安全隐患，形成全民关注参与电气火灾防治的浓厚氛围。

（四）强化督导检查。要组织对电气火灾治理实行分阶段考核考评，并将电气火灾综合治理工作纳入消防考核、安全生产目标考核等有关安全考核评比内容。各地、各部门要坚持明查与暗访相结合，按照“四不两直”的要求进行随机抽查，对督查发现的问题，要紧盯不放，督促彻底整改。区安委会将适时对重点地区进行专项督导。对于因电气原因导致的较大以上或有影响的火灾事故，要严格实行责任倒查，存在工作失职的，依法依规严肃追究有关领导和人员责任。

各地、各有关部门综合治理实施方案和部署开展情况于2017年7月31日前报送区电气火灾综合治理协调小组办公室，联系人： 李小琛，联系电话：69877119邮箱：474850653@qq.com；2017年10月1日报送阶段性工作小结；从2018年起，每年1月1日前报送上年工作情况总结，每年7月1日前报送当年上半年工作小结；2020年4月1日报送综合治理工作总结。

附件：区电气火灾综合治理协调小组及办公室组成人员名单

附件
区电气火灾综合治理协调小组及

办公室组成人员名单
一、协调小组人员名单

成立电气火灾综合治理协调小组，负责综合治理工作组织协调和统筹调度，组成人员名单如下：

组  长：葛永丰  区政府办公室副主任

        荆  成  区政府办公室副主任
副组长：王敏东  区公安分局副局长

 欧毅华  区安监局副局长

成　员：蒋文华  区经信局副局长 
钱文玉  区教育局副局长

姚绍洋  区民政局副局长
郭建军  区住建局副局长
顾  青  区交通局副局长
马建平  区水利局副局长

王保华  区商务局副局长

吴海涛  区文广新局副局长

戴甫春  区卫计局副局长

张宝康  区市场监督管理局副局长

陈亚娣  区旅游局副局长
薛怀德  区民宗局副局长
庄晋贤  市邮政局城南分局经理
        刘  炜  区公安消防大队大队长
张颖潞  常州市供电公司安监部副主任        

二、办公室组成人员名单

协调小组办公室设在区公安消防大队，承担综合治理协调小组日常工作，组成人员名单如下：

主  任：刘  炜   区公安消防大队大队长
联络员：王志中   区经信局科员 
蒋建峰   区教育局副主任

刘冬芫   区民政局科员
陈  渊   区住建局站长
范文东   区交通局副科长
李鹏忠   区水利局副主任

李焕冷   区商务局科长

奚卫年   区文广新局主任

周  虎   区卫计局副主任

顾宇丰   区市场监督管理局科长

胡华静   区旅游局科长

杨伟铭   区民宗局科员

王维建   市邮政局城南分局检察员
        黄  平   区公安消防大队副大队长
娄文超  常州市供电公司安监部专职员

综合治理协调小组及办公室组成人员如有变动，由成员单位自行调整替补，并报协调小组办公室备案。
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