关于开展武进区农业产业化区级龙头企业(合作社)动态监测和候选龙头企业（合作社）申报工作的通知
各镇（街道）农技农机站、农业水利服务中心：
为加强新常态、新时代下农业产业化区级龙头企业（合作社）的监管和认定工作，增强企业（合作社）市场竞争力与辐射带动力，加快推进我区农业产业化梯度式提档升级，根据《关于印发武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）认定与运行监测管理办法的通知》（武农发〔2017〕210号）（以下简称《管理办法》），决定开展现有区级龙头企业（合作社）动态监测和候选龙头企业（合作社）申报工作。现将有关事项通知如下：
一、监测对象和内容
之前已认定的农业产业化区级龙头企业（合作社）（武政办发〔2016〕97号）（以下简称“区级龙头企业（合作社）”），已升格为市级农业产业化龙头企业的不在监测之列。对监测的区级龙头企业（合作社）需要分别填报《武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）运行情况监测表1-10》（见附件），对已经更名的企业，应在表中分别填写企业被认定命名的原有名称和现用名称，其它具体要求见监测表填表说明。
二、监测和申报标准
按照《管理办法》第五条规定，对现有区级龙头企业的监测，需严格执行以下标准：
（一）组织形式。依法设立的，以农产品生产、加工、流通、农产品电子商务和休闲观光农业为主业，具有独立法人资格的企业（合作社）。

（2） 主营产品销售占比。以农产品生产、加工、流通、农产品电子商务和休闲观光农业为主，企业（合作社）经营的主营农产品收入占企业总销售额的80％以上。 

（3） 企业（合作社）规模。生产、加工和流通型龙头企业（合作社），总资产规模在400万元以上；固定资产规模在150万元以上；主营收入在300万元以上。对产品特色明显、科技创新能力强、成长性好的农业企业（合作社）和农产品电子商务和休闲观光农业，在规模上可适当放宽。
（四）经营效益。企业（合作社）的主营产品销售额（交易额）有一定增长，企业不欠税、不欠工资、不欠利息、不欠社会保险金、不亏损。

（五）企业（合作社）负债与信用。企业（合作社）资产负债率低于65%，企业（合作社）银行信用等级在B级以上（包括B级）。

（六）企业（合作社）带动能力。或通过与农民专业合作经济组织、村集体经济组织、专业大户、农村经纪人或农户签订经济合同；或以委托生产、订单农业、入股分红和利润返还等形式，与农户建立可靠、稳定的利益联结机制；或通过自身企业（合作社）发展带动本地上下游相关企业发展及相关人员就业。

（七）生产基地。加工企业拥有较稳定的、具有一定规模的原料生产基地。
（八）产品竞争力。主营产品符合国家产业政策、环保政策和质量管理标准体系。同时，企业（合作社）的产品质量、科技含量、新品开发能力在同行业中居领先水平，企业（合作社）进行产品研发。

（九）区级龙头企业（合作社）原则上在规模较大、生产经营情况良好的涉农企业（合作社）中产生。

三、监测和申报程序
（一）企业（合作社）申请。区级龙头企业（有意向申报区级龙头企业的涉农企业）向所在镇（街道）农技农机站、农业水利服务中心提出监测（申报）申请，并出具相关文件材料。企业（合作社）自动放弃监测，视为监测不合格。
（二）镇级把关。按照区级龙头企业的监测和申报标准，各镇（街道）农技农机站、农业水利服务中心负责对所辖区域现有区级龙头企业（合作社）的监测材料以及有意向报区级龙头企业的涉农企业申报材料进行初审，对于初审不合格的龙头企业（合作社），由所在镇（街道）提出具体意见，附审核意见和相关材料，经镇政府、街道办事处同意，以正式文件上报武进区农业局。
（三）区级审定。武进区农业局组织相关部门和专家对区级重点龙头企业（合作社）监测材料和申报材料进行审核，审定为合格的企业名单将在武进区政府门户网公示一周（7个工作日），公示期满，如没有异议，将确认公布，并由武进区农业局颁发证书，享受有关优惠政策。对监测不合格的，取消其区级龙头企业（合作社）资格。
四、材料报送
镇（街道）农技农机站、农业水利服务中心需提供以下材料：
（一）区级龙头企业（合作社）监测分析报告。各镇（街道）农技农机站、农业水利服务中心在各自监测的基础上，要认真撰写区级龙头企业监测分析报告，内容包括监测结果、企业发展运行情况、政策落实情况、取得的成绩（特别是促进农业增效、带动农民增收、提高科技含量和农产品质量安全水平、扩大农产品出口等方面的成效）、发挥的作用和存在的问题，不合格企业产生的原因，下一步建议。区级龙头企业监测分析报告（不少于3000字）须以正式文件上报。
（二）随文件上报的监测材料。
1、各监测企业介绍农业产业化经营情况的文字材料。包括基本情况、认定为区级龙头企业后发展情况、经济效益；产业化经营模式、与基地农户的利益联结方式、带动的基地和农户基本情况、农户增收情况、面临的突出问题，下一步打算。
2、武进区农业产业化区级龙头企业运行情况监测表1-10，一式2份。
3、经有资质的会计师事务所审定的当前年度及前一年度（2016年、2017年）企业资产、效益等财务报表。
4、税务部门提供的该企业无拖欠漏税证明。
5、镇政府、街道办事处提供的企业与农户利益联结关系的证明，确认企业带动基地和农户情况。
6、企业已经享受到的优惠政策。
7、企业获得的有关部门颁发的证书（有效期内）复印件。
（三）申报企业报告。包括推荐候选企业（合作社）名单、推荐意见及《管理办法》规定的《武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）申报表1-10》等相关材料。候选企业（合作社）申报材料要求，参照监测材料。
（四）更名企业报告。需变更企业名称的企业，要提出更名申请报告，并提供工商行政管理部门的营业执照复印件及向工商部门申请变更名称的材料复印件，企业资产变动情况说明。
（五）电子报送。在报送上述纸质材料的同时，请将《武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）运行情况监测表1-10》和《武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）申报表1-10》报送武进区农业资源开发办。联系人：陈露；联系电话：86310387；邮箱：136031071@qq.com。     
五、有关要求
（一）加强领导，提高认识。各镇（街道）要把区级龙头企业监测工作作为推进农业产业化提档升级、促进农业增效、农民增收的重要举措来抓，指定专人负责龙头企业动态监测工作，及时、准确、有效地上报相关材料。
（二）明确导向，适当倾斜。按照省委、省政府关于推进农村产业融合和打赢脱贫攻坚战的重要精神，各地推荐龙头企业时，要优先推荐递补在推进农村产业融合和参与农村扶贫开发方面做得比较好的企业。
（三）严格程序，认真把关。各镇农技农机站、街道农业水利服务中心要认真把关，严格对照区级龙头企业的标准进行监测和申报，对列入区级龙头企业此次监测不合格而被取消的，需在监测表备注栏中注明不合格的主要原因。
（四）认真准备，如实上报。区级龙头企业要严格对照要求如实提供有关材料，上报的材料要真实、齐全、有效，各地上报的文件要内容完整、清楚。通过电子报送的资料必须与纸质资料一致，不得弄虚作假。如有弄虚作假或有舞弊行为的，一经查实，视为企业监测不合格。
（五）把握时间，按时上报。区级龙头企业监测和候选龙头企业龙头企业申报工作原则上为两年一次，各镇（街道）农技农机站、农业水利服务中心务必在2018年3月1日前完成本次监测材料的上报工作。
附件：1、武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）运行情况监测表1-10

2、武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）申报表1-10
3、武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）运行情况监测表及武进区农业产业化区级龙头企业（合作社）申报表填表说明

武进区农业局
2017年12月27日
抄送各镇人民政府、街道办事处
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