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常州市武进区扫雪除冰应急预案

1  总则

1.1  编制目的

建立扫雪除冰应急机制，整合各级各部门扫雪除冰资源，快速高效做好扫雪除冰工作，最大限度减轻降雪冰冻天气对道路交通和居民安全出行的影响，切实保障人民群众生产生活秩序，维护社会稳定。

1.2  编制依据

依据《中华人民共和国突发事件应对法》《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》《常州市武进区突发事件总体应急预案》等法律法规及有关规定，结合我区实际，制定本预案。

1.3  适用范围

本预案适用于我区行政区域内扫雪除冰工作，以高速公路连接线、对外主要交通道路、桥梁、高架道路（南延）、隧道口、坡道、主干道、BRT快速通道、窗口地区、农贸市场为重点，同时确保街巷社区道路、乡村道路通畅。

1.4  工作原则

（1）提前预防，充分准备。把保障人民群众生命财产安全作为首要任务，坚持预防与应急处置相结合，结合冬季气候特点，把扫雪除冰工作作为一项重要任务，制订方案，明确职责，规范、完善各项预防、应急措施。

（2）统一领导，分工负责。在区委、区政府的统一领导下，各镇（开发区、街道）和相关单位按照职责分工，建立相应工作网络、组织运行机制和有效责任机制，实行一把手总负责，分管领导具体负责。

（3）依法规范，协调有序。各镇（开发区、街道）和相关单位按照法律、法规，在明确职责的基础上，加强协调、密切配合，实现资源共享，促进扫雪除冰工作规范有序、运转协调。

（4）分级管理，属地为主。根据降雪冰冻天气造成或可能造成的危害和影响，对扫雪除冰工作实施分级管理。坚持条块联动、以块为主，以属地板块为责任单位全面负责辖区内各项扫雪除冰和抢险救灾的组织实施；以行业为主线，组织安排、督促检查本行业本系统的扫雪除冰工作。各镇（开发区、街道）和相关单位要坚持全面动员，深入发动，广泛宣传，切实把扫雪除冰中的各项保障工作做深、做细、做实。

（5）统筹安排，科学应对。以“保畅通、保安全、保民生”为重点，合理调配扫雪除冰力量。人工扫雪与机械扫雪相结合，提高机械扫雪能力，科学适量使用融雪剂，提高扫雪除冰工作效果。

2  组织指挥体系

区扫雪除冰组织指挥体系由区应急指挥机构、各镇（开发区、街道）扫雪除冰指挥机构、扫雪除冰作业力量等组成。

2.1  区应急指挥机构

区政府成立区扫雪除冰应急指挥部（以下简称区指挥部）统一组织、协调、指挥全区扫雪除冰工作，由分管副区长任总指挥，区政府办公室分管副主任、区城管局局长任副总指挥，区人武部、区委宣传部、区城管局、区级机关工委、区发改局、区商务局、区经信局、区教育局、区公安分局、区财政局、区住建局、区交通局、区水利局、区卫计局、区安监局、区级机关后勤管理服务中心、消防大队等为成员单位。成员单位根据处置需要适时予以调整。各成员单位确定一名职能科室负责人为联络员。

2.1.1  区指挥部职责

负责组织指挥全区扫雪除冰工作，制定扫雪除冰工作方案，负责通报雪情、指挥督促成员单位按照各自职能做好扫雪除冰工作。

2.1.2  区指挥部成员单位职责

区人武部：负责协调驻区部队及民兵和预备役部队，支援地方扫雪除冰工作。

区委宣传部：组织新闻媒体做好冰雪天气安全出行常识宣传教育，报道天气变化和雪情，报道扫雪除冰情况和好人好事，对未尽义务的单位和部门给予“曝光”，实施舆论监督。

区城管局：负责组织协调相关环卫保洁公司做好城区内主、次干道积雪积冰的清理；组织本级环卫职工、执法人员扫雪除冰，适时组织洒水车、铲雪车冲、铲积雪；协助区住建部门处理倒伏树木、断裂树枝；负责积雪残冰清运；组织城管行政执法队伍检查、监督道路及沿街单位扫雪情况，对拒不履行市容环境卫生责任制要求，不及时清扫门前积雪的单位和店家进行教育和处罚。区城管局承担区指挥部办公室工作。

区级机关工委：负责编制区级单位和部门扫雪除冰责任路段，组织并督促各单位和部门做好扫雪除冰工作。

区发改局：负责协调各类农贸市场及其他市场的扫雪除冰及防灾救灾工作，督促、检查做好市场大棚加固，防止因积雪倒塌。协助燃气公司、供电公司保障天然气、电力供应。

区商务局：负责督促、检查各大市场、卖场制定扫雪除冰预案，准备扫雪工具。

区经信局：负责督促武进汽车城各商家扫雪除冰工作。在特殊情况下，负责协调征用相关工业企业铲雪机械设备和作业人员，按照区指挥部安排对重点地段进行突击扫雪和抢险。协调各通信运营企业及时修复因灾损坏的通信设施，确保通信畅通。

区教育局：负责督查指导全区学校、幼儿园做好校舍及设施的防护工作；按有关要求做好全区学校、幼儿园停、复课的组织工作。

区公安分局：负责冰雪天气的交通指挥，组织排障车清理交通事故车辆，做好车损事故的快处快撤工作，及时向区指挥部报告全区道路交通情况和积雪情况，根据雪情、路况，对部分道路实行封闭或限速行驶；组织力量配合做好扫雪除冰工作。

区财政局：负责有关扫雪除冰经费的落实，对区级扫雪除冰所用物资、资金进行核定、审计和监管。

区住建局：负责组织协调城区内管辖的高架道路（南延）、隧道口、新建道路、立交桥、桥梁积雪积冰的清理；负责督促燃气公司做好天然气设施防冻和安全工作；指导、协调、督促物业公司做好物业小区内道路扫雪除冰工作；组织对在建工地及周边的积雪清扫和防灾救灾。建立城区危旧房信息库，负责督促各镇、各相关单位对所辖范围内的危房加强巡查、维修等安全管理工作，告知相关单位及时做好危旧房扫雪除冰工作，对因雪灾损坏的房屋采取加固等防护措施，防止房屋损坏进一步扩大。负责所属公园扫雪除冰工作，适时组织消除城区绿植积雪，防止树木倒伏或折断伤人，及时清除倒伏在主、次干道的绿化植物，防止影响交通。依托市政、绿化养护单位和建筑工地，组建机械铲雪应急作业队伍，按照区指挥部安排对重点地段进行突击扫雪和抢险。

区交通局：负责所辖管养路段、单位、场所的扫雪除冰和清障工作；协调做好公交、客运车辆防冻、防滑工作；组织安全巡视，督促检查所辖路段和区域的扫雪除冰及应急抢险工作；负责抢险救灾人员、物资运输、灾民和物资撤离等所需的运输工具，保障抢险救灾通道的畅通；保障好因雪灾滞留客运站场旅客的生活，维护站场秩序。

区水利局：负责做好自来水保供及设施防冻工作。

区卫计局：督促指导医疗卫生机构做好扫雪除冰工作，组织医疗机构对受伤人员进行医疗救治。负责受灾地区和灾民安置点医疗救治、疾病控制和卫生监督工作，及时提供受灾地区医疗卫生信息。

区安监局：负责督促各镇（开发区、街道）提醒责任范围内工矿商贸企业做好降雪冰冻天气的安全生产防范工作。

区级机关后勤管理服务中心：负责储备铁锹、扫把、竹竿等人工扫雪除冰工具，为区行政中心机关部门参加人工扫雪除冰工作提供物资保障。

消防大队：组织力量协助地方开展扫雪除冰工作。

2.2  日常工作机构

区指挥部下设办公室，负责日常工作。办公室设在区城管局，主任由区城管局局长兼任。办公室负责贯彻落实区指挥部决定，组织、协调各成员单位，开展扫雪除冰工作；负责编制、修订、完善扫雪除冰应急预案，组织做好相关培训、演练工作；负责完成区指挥部交办的其他工作。

2.3  各镇（开发区、街道）扫雪除冰指挥机构

各镇（开发区、街道）参照区指挥部的组成和职责，成立相应指挥机构。主要职责是：负责辖区内扫雪除冰工作；负责辖区内灾情上报、雪灾引发的各类灾情救援的指挥、处置、信息上报等各类工作。

2.4  扫雪除冰作业力量

扫雪除冰作业力量由扫雪除冰专业力量、突击力量和社会化力量等组成。主要职责是：在各级扫雪除冰指挥机构的领导下，配备一定的扫雪除冰设施、设备，按照各自职责，开展扫雪除冰作业。

2.4.1  专业扫雪除冰力量

由区城管局下属环卫保洁公司人员，区住建局、交通局下属市政、绿化养护管理单位人员等组成。在接到扫雪除冰指令后，负责所属责任区域的扫雪除冰工作。

2.4.2  突击力量

由区公安、消防、驻武部队、民兵、预备役部队，城管部门下属执法队员，党政机关和相关直属单位工作人员，以及被征用设备和人员等力量组成。在区指挥部的统一领导下，对重要区域、重点地段进行突击扫雪除冰工作。

2.4.3  社会化力量

社会化力量是有效的扫雪除冰力量，由企事业单位人员、村（社区）物业公司及居民等组成。在各级扫雪除冰指挥机构的统一组织下，对街巷胡同、乡村道路、门前“三包”责任区和社区进行扫雪除冰工作。

3  风险等级

根据降雪冰冻天气对道路交通的影响程度，将降雪冰冻造成的风险等级分为特别重大（Ⅰ级）、重大（Ⅱ级）、较大（Ⅲ级）、一般（Ⅳ级）四个级别。

3.1  特别重大风险（Ⅰ级）

出现12小时降雪量达到6毫米以上、或24小时降雪量达到10毫米以上的暴雪天气，主要道路不具备车辆正常通行条件，对交通系统造成特别严重影响。

3.2  重大风险（Ⅱ级）

出现12小时降雪量达到3毫米以上6毫米以下、或24小时降雪量达到5毫米以上10毫米以下的大雪天气，对交通系统造成严重影响。

3.3  较大风险（Ⅲ级）

出现12小时降雪量达到1毫米以上3毫米以下、或24小时降雪量达到2.5毫米以上6毫米以下的中雪天气，对交通系统造成较大影响。

3.4  一般风险（Ⅳ级）

出现12小时降雪量达到0.1毫米以上1毫米以下、或24小时降雪量达到0.2毫米以上2.5毫米以下的小雪天气，对交通系统造成一定影响。

4  应急准备

进入冬季，根据天气情况，各地、各成员单位按照责任分工，提前落实雪前准备工作。

4.1  明确责任区域

进入冬季，根据全区路网、各有关单位扫雪除冰保障应急作业能力、作业队伍和装备集结场地等实际变化情况，及时调整明确扫雪除冰责任区域。责任区域分为：区责任区域，镇（开发区、街道）责任区域，村、社区（物业公司）责任区域和其他责任区域。

区责任区域：原则为武进城区的高架道路（南延）、重要干路、BRT快速通道、重点地区城市道路、联系BRT快速通道的部分放射线道路、区属公园绿地、部分窗口地区周边道路。该区域由区指挥部根据“先重点、后一般”的原则，结合日常市容环境卫生责任区制度具体划定并明确区级责任部门。

镇（开发区、街道）责任区域：负责本行政区域内除区责任区域以外的支路、街巷和社区等扫雪除冰工作。

村、社区（物业公司）责任区域：负责乡村道路、社区内的街巷和小区等扫雪除冰工作。实行物业管理的小区，由物业公司负责组织实施小区内的扫雪除冰工作。

其他责任区域：新建、改建、扩建施工中的和未经验收边施工边通车的道路，根据建设和管养职责，由区住建局或区交通局负责。江河港武水务（常州）有限公司所属的供水管线漏水所造成的路面结冰，由江河港武水务（常州）有限公司负责。园林绿化用水漏水所造成的路面结冰，由区住建局负责。高速公路和其他公路的扫雪除冰工作由经营管理单位负责，与高速公路相接壤道路的扫雪除冰工作由管理责任单位负责。由于管线漏水需进行除冰工作的由管线权属单位负责。

4.2  加强雪前宣传

做好冰雪天安全行车常识宣传教育，动员社会车辆在冰雪天气时尽量减少出行，选择公共交通出行，减少安全隐患，减轻道路交通拥堵。

4.3  储备除雪物资

扫雪除冰各相关单位、作业力量，要储备充足的除雪融雪和防滑料等物资，并对所属作业车辆完成集中保养检查，保证良好机械性能。

4.4  做好指挥疏导准备

区公安交管部门要为除雪作业车辆印制专用通行证，必要时应组织警力带领扫雪作业车辆到达作业现场；要加强与区城管部门的沟通联络，强化实地勘察，确定备勤点、积雪消纳场及行驶路线、作业路线。

4.5  认真排查城市基础设施

各基础设施权属单位要协调供电、燃气、自来水、通信等部门，对可能出现问题的设备和线路进行巡查和检修，保证安全运行。区住建局要组织对常绿行道树、绿地公园内大型常绿植物进行修剪，以防积雪压断树干。

4.6  扫雪工具准备

各镇（开发区、街道）动员所辖区域沿街单位、店家提前准备好扫雪工具，一般小店要准备一套（一把大扫把、一把铁锹）工具，20人以上的单位、店家要准备10套以上扫雪工具。

各成员单位根据任务分工，做好应急准备工作。各单位作业车辆要配备防滑链，保证作业车辆行驶安全。

5  预警预报

5.1  预警分级

区指挥部依据市气象部门通报的天气信息或市指挥部通知，确定预警级别，并通报各成员单位和镇（开发区、街道）扫雪除冰指挥机构。预警级别与降雪冰冻天气可能造成的风险等级相对应划分为四个等级，分别为特别重大（Ⅰ级）、重大（Ⅱ级）、较大（Ⅲ级）、一般（Ⅳ级）四级，依次用红、橙、黄、蓝四种颜色标示。

特别重大（Ⅰ级、红色预警）：预测将出现12小时降雪量达到6毫米以上、或24小时降雪量达到10毫米以上的暴雪天气，主要道路不具备车辆正常通行条件，并对交通系统造成特别严重影响。

重大（Ⅱ级、橙色预警）：预测将出现12小时降雪量达到3毫米以上6毫米以下、或24小时降雪量达到5毫米以上10毫米以下的大雪天气，并对交通系统造成严重影响。

较大（Ⅲ级、黄色预警）：预测将出现12小时降雪量达到1毫米以上3毫米以下、或24小时降雪量达到2.5毫米以上、6毫米以下的中雪天气，并对交通系统造成较大影响。

一般（Ⅳ级、蓝色预警）：预测将出现12小时降雪量达到0.1毫米以上1毫米以下、或24小时降雪量达到0.2毫米以上2.5毫米以下的小雪天气，并对交通系统造成一定影响。

5.2  预警响应

5.2.1  一般（Ⅳ级、蓝色）预警响应

区指挥部相关成员单位和各镇（开发区、街道）实行24小时值班，扫雪除冰作业人员确保通信畅通；区指挥部根据市气象部门监测预报，及时发布天气情况；宣传部门协调媒体及时刊播有关信息，加强防御知识宣传；区指挥部向市指挥部汇报，协调市盐务部门，落实化雪用盐保障。

5.2.2  较大（Ⅲ级、黄色）预警响应

在蓝色预警响应基础上，区指挥部相关成员单位和各镇（开发区、街道）进一步增强值班力量，确保各备勤点扫雪除冰作业人员、装备、车辆到位；区指挥部检查扫雪除冰作业单位领导及作业人员到岗到位情况；区指挥部各成员单位责任人和相关人员加强巡查，发现情况及时处置，及时报告。

5.2.3  重大（Ⅱ级、橙色）预警响应

在黄色预警响应基础上，实行领导带班值班；区指挥部各成员单位负责人或联络员到区指挥部参加扫雪除冰保障应急工作，同时做好协调各方力量投入扫雪除冰的准备工作。

5.2.4  特别重大（Ⅰ级、红色）预警响应

在橙色预警响应基础上，所有扫雪除冰作业人员、装备、车辆全部到位。区指挥部按照本预案，调动一切资源，进一步加大扫雪除冰工作力度和力量投入。

6  应急响应

6.1  基本响应

各成员单位根据风险等级，按照以下基本响应内容，出动相应的应急力量，保障城市雪天道路交通通行。

（1）出现降雪、路面结冰等影响正常道路交通时，由区指挥部组织各扫雪除冰作业责任单位开展扫雪除冰作业，各扫雪除冰作业单位必须立即按照本单位制定的应急预案采取相应措施。

（2）区指挥部以及镇（开发区、街道）、村、社区（物业公司）根据扫雪除冰责任制和《常州市市容和环境卫生管理实施细则》、《常州市城市市容管理办法》要求，按照“区、镇（开发区、街道）、村、社区（物业公司）”三级和街巷、乡村道路清扫权属关系划分，组织开展扫雪除冰工作。在降雪期间，城管执法部门要全员上岗，检查督促社会单位和群众进行扫雪除冰。对扫雪作业过程中，社会单位由便道向道路推雪、扬雪的行为及时予以制止。

（3）区住建部门组织协调建设单位和施工单位做好施工现场及周边扫雪除冰，保障交通通行条件；指导、协调、督促物业公司做好物业小区内道路扫雪铲冰工作；加强绿化带、行道树的巡视看管，及时维护遮挡措施，减少飞溅的融雪盐、融雪剂对植物生长的影响。区交通运输部门组织、调配机具和人员，保障辖区内管养的道路、桥隧安全通畅，协调做好公交场站、BRT站台、公路客运站等重要部位进行除冰雪，确保公交客运车辆出行安全。区经信部门指导协调通信运营企业加强通信设施检查，及时修复因灾损坏的通信设施，保障抢险救灾工作的通信畅通。

（4）区公安交管部门及时调整警力部署，加强对重要区域、重点路口、主干路等地区的疏导维护力度，及时清理路面事故及故障车，适时采取交通管制措施，做好各项交通保障。同时，与区指挥部和其他相关单位建立联动机制，必要时为扫雪作业车辆，供水、供电、燃气车辆以及通信工程抢险车和救护车等开辟绿色通道。

6.2  信息报告

预案启动后，区指挥部各成员单位要强化信息意识、敏感意识，向区指挥部、区政府报告具体实施方案的启动情况和领导到位情况及路面状况、阶段性工作进展情况、降雪对道路交通造成的影响、社会单位和群众发动情况、城管执法检查情况等信息。区指挥部将收集掌握的问题向各扫雪作业单位通报，责成有关单位采取措施解决，反馈措施落实情况，并随时将路面交通管制信息向相关成员单位通报，便于相关单位有重点、有针对性地开展工作。

6.3  分级响应

（1）当降雪冰冻造成Ⅳ级风险时，区指挥部负责组织各扫雪除冰作业单位、镇（开发区、街道）扫雪除冰指挥机构开展扫雪除冰工作，根据事态发展和影响程度的变化，及时调整响应级别。

环境温度较高（气温处于0℃左右及以上）。一定数量的车行道融雪扫雪作业人员车辆准备，一定数量的人行步道专业清扫作业人员设备准备。降雪时，责任单位（地区）按责任区域在高架道路（南延）、桥梁、车行道的坡道等路段处视雪情撒布少量融雪盐或融雪剂，必要时开展扫雪作业，其余路段依靠较高温度使积雪自然融化；及时对人行步道的坡道、地下通道台阶、桥梁台阶等处进行积雪清扫。

环境温度较低（气温处于-5—0℃左右）。一定数量的车行道融雪铲雪作业人员车辆准备，一定数量的人行步道专业清扫作业人员设备准备。临雪前责任单位（地区）按责任区域预撒融雪剂，降雪后积雪达到15mm开始在车行道开展“先铲后撒”机械除雪作业，作业频次应当保持在使路面积雪厚度≤10mm的频次。高架道路（南延）、桥梁、车行道的坡道等路段以融雪为主，作业频次应当保持路面不得有明显积雪。及时对人行步道及沿线行道树进行积雪清扫清除，坡道、地下通道台阶、桥梁台阶等处适量使用融雪盐、融雪剂或铺设草垫。

（2）当降雪冰冻造成Ⅲ级风险时，由区指挥部负责组织各扫雪除冰作业单位、镇（开发区、街道）扫雪除冰指挥机构加大扫雪除冰工作力度。根据事态发展和影响程度的变化，按相关规定及时调整响应级别。

环境温度较高（气温处于0℃左右及以上）。一定数量的车行道融雪扫雪作业人员车辆准备，一定数量的人行步道专业清扫作业人员设备准备。降雪中，责任单位（地区）按责任区域在高架道路（南延）、桥梁、车行道的坡道等路段处视雪情撒布少量融雪盐或融雪剂，必要时开展扫雪作业，其余路段依靠较高温度使积雪自然融化；及时对人行步道的坡道、地下通道台阶、桥梁台阶等处进行积雪清扫。

环境温度较低（气温处于-5—0℃左右）。一定数量的人行步道、车行道融雪作业人员车辆准备，部分铲雪作业人员车辆准备，一定数量的人行步道专业清扫作业人员设备准备。临雪前责任单位（地区）按责任区域预撒融雪剂，降雪后积雪达到15mm开始在车行道开展“先铲后撒”机械除雪作业，作业频次应当保持在使路面积雪厚度≤15mm的频次。高架道路（南延）、桥梁、车行道的坡道等路段使用融雪盐、融雪剂融雪为主，作业频次应当保持路面不得有明显积雪。及时对人行步道及沿线行道树进行积雪清扫清除，坡道、地下通道台阶、桥梁台阶等处适量使用融雪盐或融雪剂。

（3）当降雪冰冻造成Ⅱ级风险等级时，区指挥部负责组织协调并开展先期应急处置工作，区指挥部副总指挥到区指挥部坐阵指挥。根据事态发展和影响程度的变化，按相关规定及时调整响应级别。

环境温度较高（气温处于0℃左右及以上）。一定数量的人行步道和车行道融雪作业人员车辆准备，部分铲雪作业人员车辆准备，一定数量的人行步道专业清扫作业人员设备准备。降雪中，责任单位（地区）按责任区域对高架道路（南延）、桥梁、车行道的坡道及重要路段实施融雪作业。车行道其他路段积雪达到30mm，铲雪作业人员车辆开始铲雪作业，作业频次应当保持在使路面积雪厚度≤30mm的频次。机械除雪后不需要使用融雪盐、融雪剂融雪，积雪可堆置路边自然融化。及时对人行步道及其坡道、地下通道台阶、桥梁台阶等处进行积雪清扫。

环境温度处于较低（气温处于-5—0℃左右）。全部人行步道、车行道融雪作业人员车辆准备，全部机械作业人员车辆准备，全部人行步道清扫作业人员设备准备。临雪前责任单位（地区）按责任区域预撒融雪剂，降雪后积雪达到15mm开始在车行道开展“先铲后撒”机械除雪作业，作业频次应当保持在使路面积雪厚度≤15mm的频次。在高架道路（南延）、桥梁、车行道的坡道等路段使用融雪盐、融雪剂融雪时，作业频次应当保持路面不得有明显积雪。及时对人行步道及其坡道、沿线行道树、地下通道台阶、桥梁台阶等处进行积雪清扫清除、抛雪作业，坡道、地下通道台阶、桥梁台阶等处适量使用融雪盐、融雪剂。

（4）当降雪冰冻造成Ⅰ级风险等级时，区指挥部总指挥到区指挥部坐阵指挥。专业扫雪除冰力量、突击力量和社会化力量全部准备，按照Ⅱ级响应中环境温度较低时的作业要求开展作业。

降雪中，当出现环境温度由较高快速降至很低（气温处于-5℃以下），地面积雪融化后易结冰使路面出现非常滑的状况，在加大铲雪、扫雪除冰作业的同时，适当增加融雪盐、融雪剂抛撒量和作业频次。

6.4  扩大应急

当扫雪除冰应急工作超出本指挥部能力，涉及其他专项应急指挥机构处置职责范围的，由其启动相关应急预案。

6.5  应急结束

当降雪结束，并且由降雪造成的风险消除后，区指挥部确定应急结束。

7  善后恢复

7.1  恢复交通环境

做好积雪残冰清除，迅速恢复交通环境。降雪结束后，各级城管部门及时组织环卫部门清运路边积雪、残冰，不得随意堆积在路边，以免影响市容环境。不得将含有融雪剂的残冰、残雪堆积在树池、绿地内，以免盐化土壤，危害园林植物的正常生长。不得向路面扬撒积雪，避免因路面结冰造成交通安全隐患。

在雪后交通恢复工作中，区公安交管部门以尽量减少对正常交通的影响为前提，为作业单位提供必要交通保障。

7.2  总结和评估

（1）扫雪除冰工作结束后，区指挥部各成员单位组织开展总结评估，并报区指挥部。区指挥部汇总后报市指挥部，同时报区委、区政府。

（2）认真总结经验，完善应急机制。扫雪除冰工作结束后，区指挥部要及时召开成员单位会议，认真总结成功经验，找出工作漏洞和不足，研究解决措施，逐步完善扫雪铲冰保障应急工作机制，不断提高应急工作水平。

8  扫雪作业要求

（1）各镇（开发区、街道）、区指挥部各成员单位安排专人获取天气预报，随时了解天气变化，遇有降雪预报时，提前将作业车辆进入各待命作业位置，确保在短时间内迅速开展作业。

（2）各扫雪除冰作业单位进行扫雪作业时要按照“先立交、后道路”，“先重点、后一般”和“先打开一条路，再向两边扩展”的顺序作业。

（3）夜间发生降雪，各扫雪除冰专业力量应于次日早4时30分前开始扫雪除冰作业，尽早恢复车行道交通通行条件。

（4）大雪以上降雪结束12小时内，城区主、次干道、高架南延、桥梁及各高速公路连接线、进出城通道单向至少保持2股道路的畅通，同时保持BRT快速通道畅通。

（5）大雪以上降雪结束48小时内，城区内积雪清除完毕，交通恢复正常，进出城通道、各高速公路连接线交通基本恢复正常。

9  附则

9.1  预案管理

区指挥部办公室负责预案的编制和日常管理，并根据形势发展，及时组织修订、更新，报区人民政府批准后实施。

各镇（开发区、街道）、区指挥部各成员单位要根据本预案制定相应预案，并报区指挥部备案。

9.2  预案实施时间

本预案自印发之日起实施。

9.3  数量表述

本预案有关数量的表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。

9.4  预案解释

本预案由区城管局负责解释说明。

10  附件
10.1  区扫雪除冰应急指挥组织机构图
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