附件1

常州市规划局武进分局精品规划实施方案
为进一步践行“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展新理念，全面推进城乡建设高质量发展，切实加强精品规划意识、提高规划设计水平，努力塑造经典传世之作，特制定精品规划实施方案如下：
一、强化顶层规划设计，做好规划编研（责任科室：规划技术科、规划市政科）
通过常州市城市总体规划修编的契机，科学谋划好城市定位、目标战略、空间布局等新格局。在总规确定的框架下，深入实施精美武进提升行动，优化城乡空间，完善城市功能，凸显风貌特色。认真抓好重点地区规划研究，精心打造一批高水准的“城市客厅”和品质空间、精品街道、特色节点。
二、强化城市设计和前期策划（责任科室：规划技术科、规划市政科）
倡导城市设计的整体思维与设计方法，加强城市设计对项目建筑设计的统筹引导。高定位、高标准编制城市设计，协调建筑与城市空间及公共活动关系，控规及规划条件要充分落实城市设计成果的核心管控内容，为下一步项目方案设计提供详细的规划指引，从而塑造富有武进特色的空间景观环境。
重点地块和重要公共设施项目加强项目前期策划，通过策划方案进一步明确地块的开发强度、空间形态和交通组织，并将策划方案成果的核心要素通过规划条件或选址指导下一步项目实施，确保上位规划成果得到分层落实。
三、创新方案设计组织机制（责任科室：规划管理科、村镇管理科）
在原有方案设计组织机制的基础上进一步创新理念，一般地段、一般建设项目建设工程设计方案可由建设单位自行组织编制设计任务书、委托设计单位。重要地段、重要公共设施项目，由规划部门和建设单位共同组织，规划部门参与编制设计任务书，开展规划条件交底，向建设单位与设计单位宣贯规划的主要意图，为方案设计提供思路，并参与方案筛选与方案研讨等工作。
四、强化专家领衔，完善方案评选机制（责任科室：规划管理科、村镇管理科）
建设工程设计方案评选应结合项目特点，采取单方案评审、多方案比选、方案设计竞赛等方式。建设工程设计方案评审应甄选不少于五名单数专家组成专家组，专家组成员以规划、建筑、景观、道路交通等专业为主。对于多方案比选及方案设计竞赛的建设项目，采取评审专家记名投票方式投票，确定优选方案或推荐方案。如未产生优选方案，则需重新优化方案。
专家评审意见出来后，组织建设单位、设计单位进行三方会谈，开展评审意见交底，在保证专家意见得到落实的前提下，避免反复修改，提升行政效能。
五、严格执行集体会审制度，推进精细化审查（责任科室：规划管理科、村镇管理科、行政服务科）
严格执行各项规章制度，规范规划决策程序，提升决策的科学性和民主性，严格执行市局和分局技术业务会议管理办法，规划编研项目、一二类建设项目建设工程设计方案及其调整均应按规定提交会议集体会审。
六、加强监管，确保规划实施不走样（责任科室：规划监察科）
行政执法相对集中体制改革推行之后，厘清职责，做好事中、事后监管，继续做好规划验线工作，同时加强与行政执法部门的联系，确保工作无缝衔接。
强化在建项目监督检查，完善规划核实管理制度，进一步充实规划核实内容，确保建设项目按规划实施。同时，建立“双随机”抽查机制，对在建项目进行检查，对于检查中发现的违法违规行为及时要求纠正，维护规划的严肃性。
七、加强设计市场管理，建立设计单位红黑榜制度（责任科室：规划管理科、村镇管理科、行政服务科）
严格把关规划建筑设计单位资质，加强行业管理，强化对设计市场的监督。建立设计单位红黑榜制度，对于违法规划条件报送设计成果、设计指标弄虚作假、设计文件粗制烂造的设计单位，我局将向其所在地区资质管理部门通报，并暂停受理其编制的设计文件。对于优秀规划和建筑设计单位，我局在本局组织的规划编研项目中优先选择，或列入推荐名单提供给建设单位。
八、注重人才培养，建设高素质规划管理队伍（责任科室：综合科）
大力加强规划人才队伍建设，全面树立“精品”理念，突出城市特色、城市文化、城市品质、人居环境等事关城市科学发展的关键问题，采取理论知识学习、典型案例分析、专题培训、实地考察等方式，组织规划管理和专业技术人员学习规划、建筑及景观环境等方面的理论，优化知识结构，增强综合素质，切实提高规划工作者在建筑历史、建筑审美、景观艺术等方面的专业修养，提升对精品规划的解读能力和鉴赏水平。
实施精品规划是一项系统工程和长期任务，各科室、各部门应提高思想认识、强化责任意识，积极参与，密切配合，合力推进实施精品规划，以先进的规划理念、高标准的规划目标、精益求精的工作意识促进城市高质量发展，为建设精美武进、特色武进贡献应有的力量。
